

(عبد حق محفوظ میں)



کی محمد سے وفاتوں نے تو ہم تیرے میں  
یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے میں

# شاہ کارِ بوقت

عارف مصنف

سیدل منزل پرزادہ ایم اے لیکچرار اسلامیہ کالج ، لاہور  
بنیرہ محفوظ خواجہ معین الدین چشتی اجمیری دکنہ اللہ علیہ

ناشرا

عظیم پبلشنگ ہاؤس ، خیبر بازار پشاور

۲۹۷۹۹۲۱

شماره ۲۸۳

۱۲۳۶۲

عظیم اللہ خان

عظیم پیشنگ اور پشاور

مطبع ..... شاہین برقی پریس انڈرون کالونی ٹیٹ پشاور

UNIVERSITY LIBRARY



اشاعت اول ۱۹۵۶ء

اشاعت دوم ۱۹۶۴ء

تعداد ایک ہزار

قیمت ڈو روپہ پچاس پیسے

تقریباً از حالِ علومِ شریعت و طریقتِ اخو سید ابوالدین صاحب

نشین استانیہ عالیہ تونسہ شریف ضلع زیر غازیخان

سید آل بقرہ صاحب پیرزادہ ایم اے لیکچرار اسلامیہ کالج - لاہور کے  
علمی مشاغل سے میں واقف ہوں۔ آپکی خواجه خواجگان حضرت خواجہ حسین الدین  
چشتی اجمیری رحمۃ اللہ علیہ سے حسب و نسب کی نسبت حاصل ہے اس نسبتِ نسبی نے  
پیرزادہ صاحب موصوف میں علمی انہماک کے ساتھ وہ ذوقِ سلیم بھی پیدا کر دیا جس کا  
بہترین نتیجہ آج شاہِ کارِ نبوت کی صورت میں ہمارے سامنے ہے۔

سیرتِ قدسی پر تقدیرین متوسطین اور متاخرین نے بہت کچھ لکھا ہے۔  
اگر مصنفین مشرق و مغرب کے لحاظ سے دیکھا جائے تو آج بھی یہی کہنا  
پڑتا ہے کہ ان کے قلم نے بھی اسی شاہِ کارِ عظمت پر سب سے زیادہ  
خواجه تحسین پیش کیا ہے۔ اس نازدہ تصنیف "شاہِ کارِ نبوت" کے دیکھنے سے  
واضح ہوتا ہے کہ مختصر طور پر مشرق و مغرب کی بہت سی تصانیف اور تالیفات کا  
ماحصلِ نظر کے سامنے ہے جس میں مزید تفکر و تفحص کے اثرات نمایاں ہیں۔ یعنی  
مشہور واقعاتِ سیرت کے ایسے مفید نتائج بھی نظر کے سامنے آگئے جن سے  
شاہِ کارِ نبوت کی اہمیت واضح سے واضح تر ہو گئی ہے۔ اس کے علاوہ اسے  
عظمتِ شاہِ کلد کا اثر احساناتِ نبوی کا احساس اور محبتِ رسول کا نطفہ و  
کیفِ دل میں پیدا ہو سکتا ہے۔ اور لشو و نما پا سکتا ہے۔ قرآنِ ادا میں

اسی سے دارین کی سرنہندی حاصل ہوئی۔ آج بھی اس نسبت نبویؐ کی یہی  
تاثیرات ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس دینی خدمت کو قبول فرمائے۔

اس زمانہ میں ذوق کی کمی کے ساتھ فرصت کی کمی بھی زبانوں پر آتی ہے  
ان حالات میں یہ محبت خیر و محبت ریز مختصر تصنیف اللہ تعالیٰ نہایت  
مفید ثابت ہوگی۔ خدا کرے اہل علم اہل نظر تک یہ تصنیف پہنچے۔ واقف  
سیرت اور ناواقف سیرت اس کو پڑھیں۔ علوم مغربی کے آشنا اور کالج کے طلبا  
بھی اس کو پڑھیں اور اپنے رسول محترم کی امتیازی شان اور محسنِ عالم کے  
شامہکار کی عظمت سے پوری طرح واقف ہوں۔ آپ کے پیغام کو اپنائیں  
اس کی نشر و اشاعت کریں کریں۔ اور دارین میں اپنا اپنا حصہ سعادت حاصل  
کریں۔

فیروز سید الدارین سجاد نشین تونسہ شریف

---

تقریباً از جناب پیر غلام وارث صاحب الیم، ایس، اسی  
 بی، ای، ایس

سابق انچارج کالج سیکشن محکمہ تعلیم مغربی پاکستان لاہور

آج عزیز سید آل منزل پیر زادہ الیم نے پھر اسلامیہ کالج ٹلپور  
 کی تازہ تالیف "شاء کار نبوت" دیکھ کر مجھ بڑی مسرت ہوئی۔ یہ واقعات  
 سیرت پر ایک مفید متعبرہ ہے، اندازہ بیان و مکش اور طرز استدلال  
 دل نشین ہے۔ امید ہے کہ اہل علم اس کو قدر کی نگاہ سے دیکھیں گے  
 اس تالیف میں فکر قدیم اور فکر جدید کی یکجہائی کو دیکھ کر جی چاہتا ہے،  
 کہ یہ تالیف اسلامیات کے طلباء کے لئے ایک امدادی کتاب کی  
 حیثیت سے پاکستان کی یونیورسٹیوں اور دینی درسگاہوں میں رائج  
 ہو سکے۔ اگر ایسا ہو تو انشاء اللہ یہ تالیف مؤلف سے زیادہ مفید  
 فائدہ پہنچائے گی۔

موضوع ۸۔ جون ۱۹۵۶ء

دستخط (پیر غلام وارث)

# سَنَامَةُ

نہی نواں کہ رسد مرغ سیدہ بردہ  
 ہے بلندی باہم تو یا رسول اللہ

اک بے برگ و بے نوا بارگاہ رسالت میں یہ پد یہ نیاز پیش کر رہا ہے  
 اور سَلْطَاتُ الْأَنْبِيَاءِ کی شفقت بھری نظر سے سرور ہے

سَيِّدِ الْاَلَمِينَ

شب گذشتہ کی صبح نو ذی ہجرتی اور زمین نے آسمان سے فخر کے  
لہجہ میں کہا۔

آن تب نازہ سپدا وطن گیتی سے ہوا  
آسمان ڈوبے ہوئے تلواریں کا نام تک

تاریخ اسلام اور سیرتِ حبیب کا یہ مطالعہ برسوں جا رہا۔ کسی  
عصر میں اس عنوان پر نظر میں بھی ہوتی رہی۔ ستنے کہ میرے چند روزگاہوں  
نے زمانہ پیش کی کہ اس مطالعہ کو اکیس تازہ تصنیف کی شکل میں مرتب کیا  
جائے۔ حضرت سیدہ رضی اللہ عنہا سے لیکر یہاں شریعت و عبادت انہی  
مرتبہ اس امر کی تائید کی، کہ آخر اللہ کا نام بیکہ میں نے اس مہم کو اختیار کیا  
اور اب یہ الحمد للہ ایک مکمل تصنیف کی شکل میں تیار نظر آیا ہے۔

پیر سے واللہ محترم جناب پیرزا وہ کبھی اس نئی صاحب ایلم۔ اے وہنگا  
کے علی شریعتوں سے کافی امداد ملتی رہی۔ برادر عزیز سید اکبر صاحب نے  
مردوں و عیال النبی صاحب فی اسے نے بھی رہبر سے ساتھ اس مبارک کام میں شرکت  
رکھی۔ پیر سے محترم بزرگ مولیٰ علیہ السلام صاحب فاضل ذہن نے ان معانی  
پر نظر ثانی فرمائی۔ میں ان کا شکر گزار ہوں۔ اللہ فضلے ان ساری کو قبول فرمائے  
اور اپنی تائیدات کو ہمیشہ شریک جہاں رکھے۔

بحرمت الہی و اللہ معہا و حصی اللہ علیہ و آلہ وسلم  
شیکال ہنرمل پیرزا وہ ایلم لے لکچرا اسلامیکہ کاغذ مطبوعہ  
(بیتروہ حضور خواجه مسین الدین عشتی اجمیری)

# فہرست مضامین

صفحہ	عنوان	نمبر
۱۱	تعارف	۱
۱۸	سید الانبیاء کی اعتدالی شان رسالت	۲
۲۳	سید الانبیاء نے اس کائنات کو کس حال میں پایا	۳
۳۰	سید الانبیاء کی آمد آمد کا اہتمام	۴
۳۵	کائنات میں انقلابِ رحمت اور اہل کائنات کی حیاتِ جدید	۵
۵۶	قوم عرب کا امام الامم اور خیر الامم بن کر اسلاجِ عالم کے لئے کھڑا ہونا	۶
۶۱	سید الانبیاء کے فیضِ تقنین سے قوم عرب کی قلبِ مابیت	۷



صفحہ	عنوان	نمبر شمار
۱۰۳	عرب قوم کی علمی اور زوہانی زندگی اور اس کی ضیا پاشیاں	۸
۱۱۶	سید الانبیاء اہل بیت اور اصحاب	۹
۱۳۱	سید الانبیاء اور آپ کا فقیر المثال طرز تعلیم	۱۰
۱۴۹	سید الانبیاء اور سلاستی دارین	۱۱
۱۵۸	نعت	۱۲

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى

رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى آلِهِ الْأَحْمَبِينَ

## تعارفِ تالیف

یادِ کجاست محرمِ رازے کہ ایک زباں

دلِ شرحِ آلِ دہد کہ چہ دید و چہا نشید

سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرتِ طیبہ کے لکھنے والے ایسے  
ایسے جلیل الشان ہو گزرے اور سیرتِ قدسی اس کثرت سے دنیا کی ہر ہر  
زبان میں لکھی جا چکی کہ اب مجھ جیسا بے لہجہت اس کی جرات نہیں کر سکتا۔  
اس لئے میں سیرت پر کوئی ضخیم اور طویل و عریض تالیف پیش نہیں کرتا۔ بلکہ  
میں سیرتِ قدسی پر دور حاضر کے طرزِ تحریر میں اور دورِ حاضرہ کے زاویہ  
نظر سے ایک تبصرہ پیش کر رہا ہوں۔

زمینِ برآں گلِ عارضِ غزلِ مریم و بس

کہ عند لیب تو از ہر طرف ہزارانند

البتہ ترتیب مشاغل کے لئے جدیدہ جدیدہ واقعات سیرت کو اجمالی طور پر ضرور بیان کر دیا گیا۔ تاکہ ربط اور تسلسل کا لطف بھی باقی رہے اور عمیق تفسیر کے فائدہ بھی ہو سکے۔

یہ امر واضح ہے کہ بعثت نبوی کا زمانہ اتنا اہم زمانہ تھا کہ اس میں کسی شاہ کار کا انجام دینا ناسازگار ہی ماحول کے ہوتے ہوئے کوئی آسان کام نہ تھا اور خصوصاً اس سے کہ یہ وہ زمانہ تھا کہ نبی آخر الزمان سے پیشتر تمام انبیاء علیہم السلام کی کار فرمائیاں اپنا اپنا کام انجام دے چکی تھیں۔ ان کی امتوں کی رنگینیاں بھی سلجھے آچکی تھیں۔ روحانیت اور رہبانیت کے دعوے دار پیدا ہو چکے تھے۔ اور ان کی گرمی محفل برپا ہو چکی تھی۔ یونان کے علوم و فنون اپنا رنگ جما چکے تھے۔ حکماء اور فلاسفر کا دور گذر چکا تھا۔ رومن سیاست اپنا دبدبہ قائم کر چکی تھی۔ مصلحین اقوام اپنی اپنی عظمت کا پتہ زور منظر پر کر چکے تھے۔ میدان کارزار بھی بار بار گرا چکے تھے۔ سکندر عظیم اور بہت سے نائج اور سلاطین کی سطوتیں قائم ہو چکی تھیں۔ صدر کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے کارنامہ کو ان پر غالب آنا تھا۔ تمام کائنات کو پیام حق کیساتھ اس زندگی اور زندگی بعد الموت کیلئے تمام اسباق مکمل طور پر دینے کے لئے ایک ملک اور ایک قوم کو اس طرح مکمل طور پر آراستہ و پیراستہ کر دینا تھا کہ پھر وہ قوم خیر الامم کی حیثیت سے آئے اور دنیا کے چہ چہ تک اس پیام کو پہنچا دے۔ اور پھر قرناً بعد قرن اور نسلاً بعد نسل اس کا اعادہ ہوتا رہے۔ فی الحقیقت یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ وہ زمانہ ایک سادگی کا زمانہ تھا

جس میں صرف عرب کے صحرا میں ایک کام انجام دینا تھا۔ اور اس سلسلے میں ایک آسان چیز تھی۔

اس تالیف سے پوری یہ نیت ہے کہ عامۃ الناس اور بالخصوص آج کی مغرب زدہ مصروف امت کو ایک مختصر مطالعہ سے شاہ کار نبوت کی اہمیت کا احساس کے پر منفعت ہونے کا صحیح اندازہ ہو۔ اور اس کا احساس ہو جائے کہ

تو ہی ناداں چند کلیوں پر تخاصت کر گیا

ورہ نگشتن میں علاج تنگسی دامال بھی ہے

اس کا اندازہ کرنے کے بعد آفتاب رسالت کے نبوی دہرکات سے حصہ پالنے کی انگ ہو۔ اور گری الفتن کے ساتھ تعارف نبوت حاصل ہو تاکہ عرفان نبوت سے بہرہ اندوز ہو کر عرفان خداوندی سے بہرہ مند کی بھی منتیر ہو اور پھر اس کے ماتخذ یعنی قرآن و سنت کی طرف دست طلب پھیلائے تاکہ قرن اول کے مومنین کی طرح دنیا اور آخرت کی عزت و ثروت۔ فلاح و پیروی۔ مراد مندی۔ دنیا کا تخت و تاج اور آخرت کی بلندی مرتب حاصل ہو سکے۔ اور پھر ایک دفعہ روحانیت کے قدموں میں دنیا اور دنیا کی وجاہتیں ٹوٹی ہوئی نظر آئیں۔ اور چشم بنیادیکھے کہ

کسری کا تخت روندنے کو پاؤں کے تلے

اور لوریا کھجور کا گھر میں بچھا ہوا

ان عنوانات کے بعد پھر دوسری جلد میں خاندان نبوت کے مناقب۔ حالات اور کامیابیوں کا بیان ہے تاکہ اہل نظر دیکھیں کہ خون نبوت جن کی رگوں

میں پہنچاؤں سے ایسے ایسے شاہکار انجام پائے جن کے سبب اسلام کو ایک  
حیاتِ جدید پھیل گئی۔

دورِ جدید کے جدت پسند سمجھ لیں کہ کائنات کے کہنہ اور فرسودہ دور  
قدیم کی عمر اہل تحقیق کے نزدیک دس ہزار سال بھی کہا جائے تو کم ہے اور  
اس لئے اس کائنات کی فرسودہ سالی کبیر السنہ اور ضعف کا ایک ایسا وقت  
بھی آگیا تھا کہ حیاتِ ذہنی ختم ہو چکی تھی۔ اور دورِ قدیم کی ذہنی اور فکری حیات  
کادم اکلر چکا تھا۔ اس کا آخری سانس ٹوٹ رہا تھا کہ رب العالمین نے اپنے  
انتہائی اکرام "اَلْمَمْتِ بِعَلْبِكُمْ فَمَحِیْ" کے مصداقِ رحمتہ اللعالمین کے مقدس  
ہاتھوں اور مسیحائے نظری سے اس عالم اور اس کائنات کو ذہنی، فکری، مادی  
روحانی، تومی، سیاسی اور معاشرتی زندگی اور حیات از سر نو عطا فرمائی

یقیناً یہ کوئی فکر آرائی نہیں بلکہ حقیقت بھی اسی طرح ہے کہ

ہماں عشق است، بر خود بستہ چندیں داستاں و دہ

کسے بر معنی یک حرف صد دفتر نمی سازد

غرض سیدالانبیاء کے مقدس ہاتھوں سے اس کائنات میں زمین و فکری  
خلق رسا اور سعی و عمل کی ہم آہنگی کے لحاظ سے ایک دورِ جدید کی بنیاد پڑی  
اور اسی بنیاد پر ایک ایسا تیز رفتار انقلابِ رحمت برپا ہوا کہ جس نے کھتریت  
اور مہتریت کے امتیاز کو مٹا کر اللہ کی نعمتوں سے ہر ایک متعین کے دامن خالی کو  
پُر کر دیا۔ روحانیت کی دولت کے ساتھ ساتھ دنیا کے تحت و تاج اور زر  
جو اہر کے خزانے بھی تقسیم ہو گئے۔ ہر ایک نے وہ پایا جو چاہا اور آخر

کے عزائم محفوظ اور (باندہ خستہ) ذخیرہ کے طور پر حصہ میں آئے۔ زندگی  
 دنیا کی راحت اس حیات کے لمحہ آخر کے مزدے "یا اینتھا النفس  
 المطمئنة اشرحی الی ربک راضیة مرضیة" کے لہجے، تبرک و تکرار  
 خت کے عظیم الشان افادات، اللہ تعالیٰ کے دیدار کی لذتیں، جن کے  
 نظریے پایاں کا انسانی ذہن کا حقد قیاس نہیں کر سکتا۔ غرض سب کچھ ملا۔  
 اور حصہ میں آیا اس لئے کہ

یہ کائنات ہے مہنونِ مستجوبے رسولؐ  
 وقارِ امتِ وسطیٰ زابرد سے رسولؐ  
 ہے درس گاہ رسالت کی کارفرمائی  
 سمائی جاتی ہے صحرائوں میں خوسے رسولؐ  
 بنا دیا ہے انھیں بانیاں تخت شہی  
 محیط خلق پہ پھر بھی ہے رنگ و بو رسولؐ  
 پسبیل، یہ کوثر، یہ سایہ طوبی  
 غرض سکونِ فراداں چہا رسوئے رسولؐ  
 کرم نمائی ہے ان کی وہ آتے جلتے ہیں  
 خدا کا شکر کہ دل بن گیا ہے کوئے رسولؐ  
 الہی دردِ محبت کی اب مدد فرما  
 لگائے بیٹھا ہوں سینے سے آؤئے رسولؐ

الہی سالک غاصی پہ دم فرماتا  
 یشتہ حال سا انسان یہ آؤئے رسولؐ

اس تابعیت کی ترتیب میں اس کو ملحوظ رکھا ہے کہ ایک علیہ میں ایسی معلومات جمع ہو جائیں کہ شاہ کار نبوت کی اہمیت کے ساتھ فیضان نبوت کے بہت سے سرچشمے (اکابر امت کی خدمات کی شکل میں) نظر کے سامنے آجائیں اور پورا کاروان امت ان سرچشموں سے سیراب ہوتا ہوا نظر آئے۔ پھر روح کو جنبش ہو اور زبان حال کہے اور بار بار کہے کہ

سالارِ کاروان ہے میرِ محبِ زاپنا

اس نام سے ہے باقی آرامِ جاں ہمارا

راقم الحروف تے یراورانِ اسلام کی آسانی کے لئے بھی ان معلومات کو نکجا کر دیا ہے اور بالخصوص اس لئے کہ امت کا جب کوئی کارنامہ نظر آئے تو اس کی یہ حقیقت کہ وہ دراصل جنابِ خاتم الانبیاء کا کارنامہ ہے نظر آنے لگے۔ اس لئے کہ اس کے سامنے رہے اور خاتم الانبیاء اور امت کے درمیان کوئی حجاب حائل نہ ہے اس لئے کہ

اسی ہمہ نشوخی و سرستی نہ عدراوہ بود

با حریفان ہر چہ کرد آں ز گس مستانہ کرد

دراصل امت کی ہر ذی مرتبت شخصیت آفتاب رسالت کی ایک شعاع ہے۔ جس کے ذریعہ ہماری نظر بار بار آفتاب رسالت کی تابانی کی طرف جا سکتی ہے۔ اس نظریہ کا ایک نتیجہ یہ بھی ہو گا کہ اللہ کے اس احسان سراپا کی برکتیں اور فیاضیاں ہم پر ہمیشہ ہمیشہ ہوتی رہیں گی۔ اور ہم شکر گزار ہی خالقِ زلیفہ کو کسی عینک انجام دینے رہیں گے۔ تاکہ اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ کو

کی بنا پر اس میں مدد فرازوں اضافہ ہوتا رہے "وان شکرتکم لآئن سید شکر  
وما توفیقنا الا باللہ . علیہ توکلت والیہ انیب .

اب ہم کو اس بارگاہ کی طرف روانہ ہونے کے لئے تیار ہو جانا ہے ۔  
جہاں سے یہ آواز آرہی ہے :-

باز آ - باز آ - ہر آنچہ ہستی باز آ  
گر کافر و گبر و نرہ سابت پرستی باز آ  
ابن درگہ ما - درگہ تو میدی نیست  
صد بار اگر توبہ شکستی باز آ



بارگاہِ نبوت میں بہت کچھ نظر آئے گا۔ اس لئے پہلے دامن نگاہ کو وسیع کر  
لیں۔ بارگاہِ رسالت سے جو کچھ لیا ہے۔ اس کے لئے دامن سوال کو کٹا وہ  
کریں۔ ارشاد باری ہی ہے کہ

مَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا  
تذکرہ رسول جو تم کو دین وہ لے لو اور جس سے منع کریں اس سے باز رہو۔  
کسی اہل بصیرت کا ارشاد بھی ہے

در بزمِ وصال تو بہ ہنگام تماشا  
نظارہ ز جنیدن مرگان گلہ دارو  
دامان نگہ تنگ و گلِ حُسن تو بسیار  
گلِ چین بسیار تو ز دامان گلہ دارو

سید الانبیاء کی امتیازی شان رسالت اور عصمت کبریٰ

اللہ تعالیٰ نے جن شان دار الفاظ میں حضور نبی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم  
کا تعارف کرایا ہے۔ وہ الفاظ حضور سرورِ دو عالم کے شاہ کار کی وسعتوں پر  
پوری پوری روشنی ڈالتے ہیں۔ ان میں سے حسب ذیل ارشادات کو اس وقت  
پیش نظر رکھنا ہے۔

۱۔ پہلا ارشاد ہے۔

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ لِيُنذِرُوا

ترجمہ: ہم نے آپ کو تمام انسانوں کے لئے بشارت دے کر بھیجا ہے۔

۲۔ وَاَرْسَلْنَاوَيْهٖ وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً لِّلْعٰلَمِيْنَ

ترجمہ: ہم نے آپ کو تمام عالموں کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔

۳۔ تَقِيْرُاَرْشَادِيْهٖ: لَقَدْ مِّنْ اِلٰهٍ عَلٰى الْمُؤْمِنِيْنَ اِذْ بَعَثْنَا فِيْهِمْ رَسُوْلًا مِّنْ اَنْفُسِهِمْ

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے مومنین پر بڑا احسان کیا جب کہ ان میں رسول کو بھیجا  
چونکہ ان کا دماغ اور عقل ہی ہے۔

۴۔ مَا كَانَ مُحَمَّدٌ اَبًا لِّحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ وَلٰكِنْ رَّسُوْلًا مِّنْ اٰنْبِيَاۅئِن  
ترجمہ: محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم لوگوں میں سے کسی کے باپ نہیں بلکہ آپ  
اللہ کے رسول ہیں اور تمام انبیاء میں۔

۵۔ يَاۡنٰحُوْرًاۙ اَرْشَادِيْهٖ: قُلْ اِن كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اِلٰهًا فَاتَّبِعُوْنِيْ يَحْبِبْكُمُ اللّٰهُ  
ترجمہ: یعنی اے ہمارے حبیب ان سے کہہ دیں کہ اگر تم اللہ سے محبت کرنا چاہتے  
ہو تو میری اتباع کرو۔ پھر اللہ خود تم سے محبت کرنے لگے گا۔

ارشادِ اول ہم کو بتا رہا ہے۔ محضو با تقدس اعمال حسہ پر اللہ تعالیٰ کے  
انعامات کا مشورہ دینے والے اور اعمالِ قبیحہ پر عذابِ الہی سے ڈرانے والے  
کی حیثیت سے تمام نسلِ انسانی کی طرف سے دعوت ہوئے۔ گویا سرکائنات  
تمام نسلِ انسانی کے اعمال پر نگران اور انسانیت کے ہادی کی حیثیت رکھتے  
ہیں۔

ارشادِ دوم ہم کو بتا رہا ہے کہ سرورِ کائنات تمام عالموں کے لئے رحمت

بن کر مبعوث ہوئے۔ ہمارے پیش نظر اکثر دو عالم ہو کر تھے میں ایک یہ عالم آب و گل اور دوسرا عالم آخرت۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اس آید پاک میں ایک یا دو عالموں کا ذکر نہیں کیا ہے بلکہ یہ فرمایا ہے کہ حضور اقدس تمام عالموں کے لئے رحمت بن کر مبعوث ہوئے الحمد للہ رب العالمین سے یہ پتا چلا تھا کہ اللہ تعالیٰ تمام عالموں کا رب ہے۔ تو خلاصہ یہ کہ اللہ تعالیٰ جتنے عالموں کا رب اور پالنے والا ہے۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم، ان سب عالموں کے لئے سزا یا رحمت ہیں۔ ہر مقام و مکان ہر زمانہ و وقت ہمہ مکنونات عالم ہمہ اطباق ارض اور کل افلاک۔ اور ان میں رہنے والے عالم ہی کے اندر داخل و شامل ہیں۔ تو نتیجہ یہ نکلا کہ ان جملہ مقامات میں جملہ اوقات میں جہاں جہاں وجود رحمت امد نزل رحمت ہے۔ وہ حضور اقدس ہی کے وجود و وجود کے سبب سے ہے۔

گویا تمام عالموں پر تمام مقامات اور تمام اوقات میں حضور اقدس کی شان رحمت حاوی ہے۔ اور ان سب پر حضور کی شان رحمت جاری جاری اور جاری ہے اور ہر منوال اس سے مالا مال ہے۔ مگر

گدا یاں رازاں میں خیر نیست

کہ سلطان جہاں با ماست امروز

تیسرا ارشاد ہم کو بتا رہا ہے کہ حضور اقدس اللہ تعالیٰ کا احسان عظیم اور فضل عظیم بن کر مبعوث ہوئے۔ اب جو احسان اللہ تعالیٰ کا ہوا اور ہو رہا ہے۔ وہ حضور ہی کا صدقہ ہے۔ ظاہر ہے کہ تمام احسانات مختلفہ و انعامات

مثنوعہ اس احسانِ کُلِّ ہی کے اجزا ہیں۔ اور اس لئے ہ

سرا نیجا، سجدہ ایجا بندگی میں جا، قرار میں جا

چوتھا ارشاد ہم کو بتا رہا ہے کہ (امت کا رشتہ حضور کے ساتھ ایسا محدود

نہیں جیسا کہ باپ کا رشتہ اولاد کے ساتھ، حضور اقدس امت کے لئے بمنزلہ

باپ کے نہیں بلکہ اس سے افضل حیثیت رکھتے ہیں۔ یعنی امت کے لئے

آپ اللہ کے نبی اور رسول بن کر آئے ہیں۔ بلکہ خاتم النبیین بن کر مبعوث

ہوئے ہیں۔ یعنی آپ کے بعد کوئی اور نبی آنے والا نہیں اور اس لئے حضور

کی یہ حیثیت ابدالاابد تک کے لئے استوار ہے۔ اسی لئے قیامت تک

ہدایت کا سرچشمہ حضور ہی کی ذاتِ گرامی ہے۔ روئے قیامت تک رحمت

کی بارش اسی ابر کو ہر بار سے ہوتی رہے گی۔

پانچواں ارشاد ہم کو بتا رہا ہے کہ حضور کی اتباع سے ہم اللہ کے محبوب

ہو کر بہرہ مند ہو سکتے ہیں۔

اس تعارف کے ساتھ آج ہم اہل کائنات کو مخاطب کر کے یہ بتا رہے

ہیں کہ جملہ عالم اور عالمیان کے لئے حضور اقدس صاب سے بڑے

محسن، سرچشمہ رحمت، عامہ مومنین کے لئے (اللہ تعالیٰ کا) احسانِ مجسم

بن مبعوث ہوئے ہیں۔ اب ہماری سرنبلندی کا راز اسی میں مضمر ہے کہ ہم

ایسے ہنتم بالشان محسنِ غاتم اور انسانِ عظیم کے احسانات سے بہر مند ہونے

کی کوشش کریں اور وہ بہرہ مندی داریں میں کام آئے۔

سوال یہ ہے کہ جو احسانِ محسنِ عالم سے ظہور پذیر ہوا، اس کی تفصیلات

کیا ہیں؟ اس نظر سے ہمیں شاہ کار نبوت پر ایک عمیق نظر ڈالنی ہے۔ اور  
اس کے لئے ہم فی الحال دو سوال پیش نظر رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس  
مرحلہ میں اپنے مقصود تک پہنچائے۔

وہ رواں راخستگی راہ نیست

عشق ہم راہ ہست و ہم خود منزل است

وہ سوالات جن کی روشنی میں ہمیں چلنا ہے یہ ہیں

۱۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے اس عالم کو کس حال میں پایا۔

۲۔ حضور اقدس کے اصلاحی شاہ کار کی بدولت یہ عالم اپنی ترقی اور

ارتقاء کی کس منزل تک پہنچا اور وہ ارتقاء کتنا جامع تھا اور اس

شاہ کار کی بقاء کے لئے حضور نے کیا انتظام فرمایا اور وہ انتظام

کہاں تک کار فرما ہے۔

۱۲۳۶۲

سید الانبیاء نے اس عالم اور اس کائنات کو

کس حال میں پایا؟

دنیا کے قدیم ترین براعظموں کا حال اسلام سے

پہلے کیا تھا؟

سید الانبیاء نے اس عالم کو جس دردناک اور پس ماندہ حالت میں پایا۔  
اس کی تفصیلات حسب ذیل ہیں :-

یہ نو بار بار بیان ہوتا رہتا ہے کہ سید الانبیاء کی ولادت یا بعثت کے وقت عرب کی کیا حالت تھی۔ مگر میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ نہ صرف عرب بلکہ تمام دنیا اور سارے عالم کی کیا حالت تھی۔ دنیا کے قدیم ترین براعظم اس وقت پیش نظر تھے اور ان میں سے ہر ایک نسل انسانی سے معمور تھا۔ مگر نسل انسانی کے ذہن و فکر اور دل و دماغ پر مایوس کن جمود چھایا ہوا تھا۔ اس وقت کے نام نہاد مذہبی اور روحانی پیشوا جن سے لوگ ذہنی تفکری مادی، روحانی اور ارتقائی دور کو حرکت دینے کی امید کر سکتے تھے۔ انہوں نے خود وہ جماعت ہی اس جمود کا باعث تھی۔ نظری محرکات ذہنی کو مراسم جاہلیت نے مسخ کر کے باطل کی راہ پر ڈال دیا تھا۔ اسی لئے نسل انسانی ذہنی تنزل کی منزلیں سرعت کے ساتھ طے کر کے غفلت کی آغوش میں آکر ذہنی موت کی فیند سوچ چکی تھی۔

پہلے وہ وقت ہے جس کو عرب اور ایشیا میں ایام جاہلیت اور یورپ میں "ڈل ریجر" یعنی قرون وسطیٰ کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ یہ دور یورپ کے لئے ایک بڑا طویل اور تاریک دور تھا۔ ایشیا و سابقین کی تعلیم و تلقین کو مسخ کیا جا چکا تھا۔ یونانی علم و فن کے چرچے پیدا ہو ہو کر ناپید ہو چکے تھے۔ مابعد کی صدیوں میں آخر کے دو نبی حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ تھے۔ حضرت موسیٰ کی ہدایت اور ان کا اصلاحی کارنامہ خود یہودی پیشواؤں کے ملاحقوں کو مسخ ہو چکا تھا اور قوم یہود اپنی شدید اعمالیوں سے بدنام ہو چکی تھی۔ حتیٰ کہ حضرت عیسیٰ جیسے پاکباز مادی پر حسی طعن و تشنیع کو انھوں نے رد کرکھا وہ خود ان کی ذہنی موت کا بین ثبوت تھا۔

**۱۔ افریقہ** [دنیا کے قدیم کے تین براعظم یعنی افریقہ، ایشیا اور یورپ کا حال اسلام سے پہلے] افریقہ میں اقتدار کی نمائندگی خاوند مصر کر رہے تھے۔ اور وہ اپنے لئے تو بادشاہ اور شہنشاہ کے القاب سے بھی مطمئن نہ ہوتے ہوئے رہائیت کے دعوے دار بن بیٹھے تھے اور عامۃ الناس کے لئے نہ صرف سیاسی فرماں برداری اور سیاسی وفاداری پر توجہ نہ غلامی پر سبر، بلکہ ان کو اپنے جبروت سے بندگی کی سرحد پر کھڑا کر کے سر بسجود رہنے کا حکم دیتے تھے۔ فکر انسانی انسان کے ساتھ یہ کر رہا تھا کہ دریاٹھے نیل میں ایک لڑکی ہر سال قومی فیصلہ کی رو سے مذہب کی جاتی تھی تاکہ اس کے سیلاب سے نقصان نہ ہو۔ ظاہر ہے جس انسانی نسل کا ذہن اس طرح ان خرافات میں پامال ہو رہا ہو، اس کی ذہنی اور تفکری موت کتنی

جلدی واقع ہو چکی ہوگی۔ اس کے بعد زندگی یقیناً محض حیوانی نقل و حرکت کی بنا پر تھی  
ہر ذی فہم آج بھی اس جینے کو انسانیت اور آدمیت کی موت ہی سے تعبیر کرے گا محض  
الفاظ میں پول سمجھے کہ یہ انسان پرستی کا دور تھا۔ انسان جس اربعہ عناصر سے مرکب  
ہے ان اربعہ عناصر کی پرستش بھی عبادی تھی۔

۲۔ ایشیا دنیا کے قدیم کا ایک دور براعظم ایشیا تھا۔ اس کے نشان دار  
ملکیوں کی حالت بھی باد سے بدتر تھی۔ اگر ایران میں آتش پرستی

ہو رہی تھی تو ہندوستان میں جڑ پرستی (بت پرستی) اور شجر پرستی کا دور دورہ تھا۔  
دریاؤں کا فرض تقدس پرستش آب کی طرف بہائے سے جا رہا تھا۔ ہندوستان  
کے مذہبی پیشوا ہواٹھے نفسانی کے درپے ہو کر نفس پرستی کے پیچھے پڑے ہوئے  
تھے۔ فرض ہر چہ سمت اربعہ عناصر کی پرستش اور اس کی خدائی کا ڈانکا بچ رہا تھا۔  
عرب بھی ایشیا کا ایک ملک تھا۔ اور وہاں اسلام سے پیشتر جو کچھ پورا تھا۔ وہ  
بھی اس سے کم نہ تھا۔ جس کا ذکر اس عنوان کی بحث میں آ رہا ہے۔ اور اس لئے  
ہم اس کی حوالت سے گریز کرتے ہیں۔ ستم یہ تھا کہ فکر صحیح کا جو وہی نہیں۔ بلکہ  
ہلاکت کی سمت میں اس کا سیلاب تیز رفتاری سے آتا چلا آ رہا تھا۔ اور فکر باطل  
عورت کی بقا کو فنا کے گھاٹ اتارنے میں اپنے نستانے منمو بول میں مصروف کار تھا۔  
ہندوستان میں ستی کی جا بلا نہ اور ہلک رسم کو تقدس کی شکل میں منایا جا رہا تھا  
تو عرب میں قبل اسلام زختر کشی کا دور جاری تھا۔ ان کو یہ بھی معلوم نہ تھا کہ اگر ان  
مذہب باطلہ کو روکا نہ گیا تو کسی روز ایک قوم یا ملک نہیں بلکہ تمام عالم میں نسل انسانی  
پھوٹنے اور پھینے کی جگہ سمٹ کر ادھر فنا ہو کر رہ جائیگی۔



خود غرض برہمن گروہ کے ہاتھوں ہندوستان کی علمی جدوجہد کا گلا گھٹ رہا تھا۔ ان کی  
اجارہ داری Monopoly نے دیگر تمام طبقوں سے یہ سنی چھینا ہوا تھا۔

دنیا کے قدیم کے تیسرے براعظم یورپ پر بھی اسی قسم کا دور جاری تھا۔  
**۳۔ یورپ** عیسائیت رومن حکومت کے بہارے سے تمام براعظم پر

چھاپ چکی تھی۔ نیک دل مذہبی پیشوا تعطل اور رہبانیت کی زندگی بسر کر کے اپنے دور  
کو ختم کر چکے تھے۔ اور خود غرض مذہبی پیشوا پادریت اور پاپائیت کے چولے

میں اسی براعظم کی علمی۔ ذہنی اور تفکری زندگی پر اجارہ داری اور Monopoly

رکھتے تھے۔ مساعی علمی مذہبی طور پر بائبل کی شرح اور تفسیر تک محدود کی جا چکی تھیں

اور اس شرح و تفسیر کی بنا پر اعتقادات مذہبی کے اختلافات کا دور شروع ہو کر

خطرناک حد تک Catholic اور پروٹسٹنٹ Protestant

ہی نہیں بلکہ یہ فرقے شاخ و شاخ ہو کر تمام براعظم میں پھیل گئے تھے اور خون ریز

اختلافات کی گرما گرمی جاری تھی۔ ہم اس موقع پر چند اقتباسات بھی دینگے جن کا

ماخذ ڈاکٹر وائٹ۔ کارلائل۔ ہگنز۔ خالد شیلڈرک وغیرہ کی تصانیف میں چنانچہ

اس دور کے لئے ہم ایک مقولہ درج کرتے ہیں۔ جو ان المناک اختلافات کی تصویر

سامنے رکھ دیتا ہے۔

ہگنز Higgins اپنی کتاب اپالوجی فور محمد Apology

For Mohammed میں کہتا ہے۔

husband against wife children against parents

every house was divided against itself The whole

framework of society was loosed. Towns and cities flowed in blood.

رحمۃ: یعنی اختلاف عقائد کے سبب سے خاندانوں کے خلاف تھا۔ بچے  
بین کے خلاف تھے۔ ہر ایک کنبہ اور ہر ایک گھر بچے پر بچے اور لڑکے لڑکے ہو  
تھا۔ سوسائٹی کا نظام بالکل ڈھینڈھا ہو گیا تھا۔ شہر اور قہبات غرضی سطح پر تیر رہے تھے  
علمی دور کے متعلق بھی یہ یاد رکھنا چاہیے کہ اس وقت فیوڈل لارڈ

Fendal L اور بڑے بڑے بیرون Barons یعنی مالک  
زمین اور امراء لکھنا پڑھنا تک نہیں جانتے تھے۔ ڈاکٹر وائٹ  
Dr. White نے اس امر کا اقرار ان الفاظ میں کیا ہے

In 8th, 9th, 10th and succeeding centuries  
great barons and feudal lords did not know  
how to read and write.

رحمۃ: یعنی اٹھویں، نویں، دسویں اور اس کے بعد کے صدیوں میں یورپ کے  
بڑے بڑے نواب اور زمین لکھنا اور پڑھنا نہیں جانتے تھے۔

نئی دنیا کے دو تیر اعظم اسٹریلیا اور امریکہ منوڈ عالم وجود میں نہیں آئے تھے  
لئے ان کا سوال اس موقع پر پیدا ہی نہیں ہوتا۔

عرض مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ نہ صرف عرب بلکہ تمام دنیا اور تمام عالم پر  
پستی اور عام تفکری اور ذہنی جمود اور سکوت طاری تھا اور اس لئے علمی  
اور ذہنی ارتقاء کا سلسلہ بالکل سبک دیا گیا اور بند کیا جا چکا تھا۔ یہی

وہ وقت تھا۔ جس کے متعلق ہندوستان میں یہ امر ضرب الثقل بن کر عام ہو گیا ہے کہ وہ بیڑ پڑھتا تو درکنار وید کی آواز اتفاقاً سن پانے پر ایک شور کے کان سے ایسا گھبرا کر ڈالا جاتا تھا یعنی وہ بیڑ جو مذہبی اور علمی کتاب سمجھی جاتی تھی وہ صرف برہمن کی ملکیت تھی اور اس کو پڑھنے کا حق صرف برہمن کو تھا۔ یورپ میں بائبل اور اس امانت گیری کی ٹیکہ دار تھی۔ غیر اورتی عبادات میں پیشوا لی کر ہی نہیں سکتا۔ ستم یہ تھا کہ دنیا کے قدیم کی تمام بڑی بڑی حکومتیں اور حقیقتاً قوام اپنے خیالات میں اس قدر غرق تھیں کہ خود ذہن و فکر اور علمی تعطل کا باعث ہو گیا۔ اور اصلاحی جہد و جہد کو بدعت دینی سمجھ کر ستمی سا فہرہ لگتی تھیں۔ اس لئے وادی فرات۔ بابل۔ یونان۔ عرب۔ ایران۔ ہندوستان کے علمی دور جتنا کچھ کام کر چکے تھے وہ یا تو اور تعطل ہو چکا تھا۔ یا مسخ ہو چکا تھا۔

مزید برآں یہ کہ فراموشی کردہ اور مسخ کردہ کارناموں پر افسوس بھی اپنی اس جہالت اور زہوں حالی کے باوجود سمجھتے یہ تھے کہ ہمارا دور تھا آخر کا ہے۔ پندار انسانی اس وقت شیطان کی طرح نسل انسانی پر مسلط تھا اور اصلاحی امر کے قبول کرنے کا مادہ ختم ہو چکا تھا۔ قیصر و کسریٰ کے بد بد اور عرب کے جبروت و مانعوں پر مسلط تھے۔ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے۔ کی تعلیمات کو یا فراموش کیا جا چکا تھا۔ یا ان کی شکل بدل کر ان کو مراسم باطلہ صورت دی جا چکی تھی۔ غرض اس وقت اصلاحی سعی و کوشش بڑی حکومتوں اور بڑی بڑی اقوام اور بڑے بڑے نام نہاد پیشوا یا مذہب کے

م جنگ تھا۔ اس سے اُن کے اقتدار کو بھی ٹھیس لگتی تھی اور اس لئے کوئی  
 کی جرات نہیں کر سکتا تھا۔ غرض دنیا سے قدیم حیاتِ معنوی کے لحاظ سے  
 وہ ہو چکی تھی۔ اور دو قدیم اپنے آخری سالس توڑا تھا۔ نسل انسانی مضمحل  
 نہ تھا۔ ہو چکی تھی۔ تثبیت الہی اور قضا و قدر نے ایسے نازک وقت کے  
 وجود و بست کیا ہوا تھا۔ اب اُس کے ظہور کا وقت قریب آ گیا تھا یعنی سید  
 نبیاء اور قائم الانبیاء اس جامعیت کبریٰ کے ساتھ جلوہ افروز ہونے والے تھے۔

سیحایا و خضرش ہرکاب دہم عنان یوسف

قحالی آفتاب من بدیں اعسزاری آید

سید الانبیاء نے اپنی فیلیما ت اور جہدِ بیخِ طبع سے اس عالم اور اس کائنات کو ارتقاء  
 میں منزل تک پہنچایا۔ اور اس کی بنا کا کیا انتظام فرمایا۔ اس کا جواب چند سرخیوں  
 اور جہے۔

# سید الانبیاء کی آمد

اور

اس کا اہتمام

جو عظمتِ شاہِ کار کی خبر دیتا ہے

سیما یار و خورشید ہم رکاب ہم عنان یوسف

نعمانی آفتاب من بدین اسرار می آید

صدر کائنات یعنی حضورِ اقدس ﷺ کی آمد ایسا واقعہ ہے

اچانک ظہور پذیر ہو گیا ہو۔ بلکہ حضور کی آمد کا اہتمام امدتاً میں کرتے

کتب میں ملتی ہیں۔

حضور کی نبوت کی صولت اور آمد کی شوکت کا اس سے اندازہ کیجئے کہ

ابراہیم علیہ السلام بڑے اولوا عزم انبیاء میں سے ہیں۔ خود نبی ہیں بلکہ اولوا

ہیں۔ اس لئے کہ آپ کی اولاد اور آپ کے خاندان میں نبوتِ نادر قائم رہی

یکے بعد دیگرے نبی پیدا ہوتے رہے۔ کیا وقتِ خاص ہوگا اور لفائف

حنیف کے لئے جذبات میں کیا طلاطم ہوگا۔ جس کا مظاہرہ بناؤ کعبتہ

وقتِ حضرت ابراہیم کی اس دعا سے ہوتا ہے۔ جس کا ذکر قرآن کریم میں ہے

وَإِذْ يَرْفَعُ إِبْرَاهِيمُ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ وَإِسْمَاعِيلُ  
 رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا  
 مُسْلِمِينَ لَكَ وَمِن ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةٌ مُّسْلِمَةٌ لَكَ وَإِنَّا نَمُنُّ بِكَ  
 وَبِأَنَّكَ أَنْتَ الْغَوَّابُ الرَّحِيمُ رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ  
 رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ  
 وَيُزَكِّيهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝

ترجمہ: جب ابراہیم اور اسماعیل کعبہ کی دیواریں بلند کرنے تھے (تو یہ دعا زبان پر تھی)  
 اے اللہ سے قبول فرمانا تو سننے والا اور جاننے والا ہے۔ اے ہمارے رب ہم دونوں  
 کو اسلام پر رکھنا اور ہماری قوم سے امت مسلمہ قائم کرنا۔ ہم کو ناسک حج مکہ۔ اہل  
 ہما۔ تیرے کو شرف قبولیت عطا کرنا۔

اے اللہ ان ہی میں سے ایک رسول کو بھیجنا جو ان پر تیری آیات پیش کرے۔  
 کتاب و حکمت سکھائے اور ان کا تزکیہ کرے۔ یقیناً تو ہی غالب حکمت والا ہے۔  
 گویا حضرت ابراہیمؑ خود جلیل القدر نبی ہیں اور ان کے پہلے میں حضرت اسماعیلؑ  
 ایک جلیل القدر نبی موجود ہیں۔ مگر پھر بھی ایک آخری نبی کے لئے بارگاہ  
 خداوندی میں دعا کر رہے ہیں۔ اور اس نبی کے آنے کا مقصد بھی بیان کر رہے  
 ہیں۔ اس کے ساتھ حضورؐ کے اس ارشاد کو پڑھیں اِنَّا دَعَوْنَا اِلٰى اِبْرٰهِيْمَ يٰعٰنِي  
 اپنے باپ ابراہیمؑ کی دعا ہوں (یعنی ان کی دعا کا نتیجہ اور اثر) غرض نتیجہ یہ نکلا کہ  
 حضورؐ کی بعثت کا یہ اہتمام ہمیں حضرت ابراہیمؑ کے زمانہ سے ملتا ہے۔ اگر بطور الت

کا خوف نہ ہو تو بجا طور پر کہا جاسکتا ہے کہ حضور کی بعثت کا اہتمام تو روز ازل سے ہے۔ اور اس کے لئے اس وقت اتنا کہہ دینا بھی کافی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء سے روز ازل اپنی ربانیت کا میثاق لے کر دوسرا میثاق حضور کی نبوت کا لیا چنانچہ آیہ پاک "اذا خذ اللہ میثاق النبین..." اس پر شاہد ہے۔

اگر ہم سینٹ جون یوحنا St. John کی باتیں اٹھا کر دیکھتے ہیں تو ہمیں

I have many things to say - اس میں یہ الفاظ ملتے ہیں۔

unto you but ye cannot bear them now.

Newbeit: the Spirit of Truth will come

and guide you unto all the truth.

نور جہاں بر گویا حضرت عیسیٰ فرماتے ہیں کہ مجھے تم سے بہت سی باتیں کہنی ہیں۔ مگر ابھی تم

ان کو سمجھ نہیں سکتے تاہم ایک روح حقیقت آئیگی اور تم کو پوری پوری صداقت کی تعلیم

دی جائیگی۔

قرآن کریم میں اس قول کی تائید میں یہ قول ملتا ہے۔

یا قیامت نجدی اسما احمدی

اس کے علاوہ اگر ہم عہد نامہ قدیم یعنی Old Testament

کو اٹھ کر دیکھتے ہیں تو ہمیں زبور اور توراہ میں بھی حضور کی آمد

کی پیشین گوئیاں ملتی ہیں۔ تورات کے الفاظ دیکھیں یہ پیشین گوئی

یہود نے توراہ میں پڑھی تھی اور اس لئے ان کو ایک نبی کی آمد

آمد کا انتظار تھا۔ یہودیوں سے سن کر انصارِ مدینہ کے کان

بھی اس سے آشنا تھے۔ اور اسی لئے وہ مکہ میں حضور سے مل کر

اتنے متاثر ہوئے کہ یہودیہ پر سبقت لے جانے کے خیال سے فوراً داخل  
اسلام ہو گئے۔ وہ پیشین گوئی یہ ہے

And the Lord said unto me... I will raise them  
up a prophet from among their brethren, like  
unto thee, and I will put my words in his mouth  
and he shall speak unto them all that I shall  
command him.

ترجمہ: اور اللہ نے مجھے یہ زبانا کہ میں تم میں تمہارے ہم جنسوں ہی میں سے  
ایک اور پیشین گوئی لگا۔ تمہاری مثل۔ اور میں اپنے الفاظ ان کی زبان پر رکھ دوں گا  
اور وہ ان سے وہ تمام باتیں بیان کر دے گا۔ جن کا میں ان کو حکم کروں گا۔  
نقطہ کشیدہ جملہ کو قرآن کریم کی اس آیت کے سامنے رکھیں تو کس قدر  
مطابقت ہوتی ہے۔

وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ - اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ  
ترجمہ: یعنی یہ اپنی خواہش سے کوئی بات نہیں کہتے بلکہ وہ ہی کہتے ہیں  
جو انہیں وحی کی جاتی ہے۔

افکر وید اور اٹھارہویں پر ان یعنی بھوشیہ پر ان میں ہے۔  
۱۔ وہ آخری زمانہ کا اوتار سنگھ دیپ میں جنم لے گا۔ پروفیسر میکڈونلڈ نے  
اپنی سنسکرت کی لغت میں سنگھ دیپ کے معنی ملک عرب لکھے ہیں



۲۔ ان کے پتا کا نام و شنو داس ہوگا۔

دوشنوا اسم ذات ہے یعنی اللہ داس کے معنی غلام یعنی "عبد" ہیں۔

پورا نام عبد اللہ ہوا اور یہی حضور کے والد ماجد کا نام ہے۔

۳۔ ان کی ماں کا نام سمیتی ہوگا جس کے معنی امین یا آمنہ ہیں اور یہی حضور

کی والدہ گرامی قدر کا نام نامی ہے۔

۴۔ سب سے پہلے وہ اوتار پہاڑ کی کھوپڑی میں بیٹھ کر تپتپیا کرے گا (غار حرا کی

عبادات کی طرف اشارہ ہے)

۵۔ وہاں آنے والا آئے گا۔ اور اس کو سبق پڑھائے گا۔

حضرت جبریل کا آنا اور سورہ اقرآء کی آیات کے پڑھنے کی طرف اشارہ

ہے۔

۶۔ اس کو اپنے ویش میں کلیش یعنی تکلیف پہنچائی تو وہ شمالی پہاڑوں پر

پھوڑ کر چلا جائیگا (مکہ کی تکلیف اور مدینہ کی ہجرت کی طرف اشارہ ہے)

مدینہ مکہ سے شمال ہی کی جانب ہے اور پہاڑوں سے گھر ہوا ہے)

۷۔ اس اوتار کے ایک لاڈلے بچے کو ایک گرم میدان میں قتل کیا جائیگا (وہ

کربلا میں شہادتِ امام حسین علیہ السلام کی طرف اشارہ ہے)

غرض سید الانبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد آمد کا یہ اہتمام ہم کو دیکھ کر

آسمانی کتب میں کثرت سے ملتا ہے۔ اور اس سے یہی واضح ہوتا ہے

مشیتِ الہی میں حضور سید الانبیاء کا شاہکار بھی دیگر تمام انبیاء کے کار

سے فائق تر ہونے والا تھا۔ اور حضور کے شاہ کار کی بارہولت کائنات کو ترقی کی انتہائی منزل پر پہنچانا تھا۔

کائنات میں انقلابِ رحمت اور اہل کائنات کی تازہ جدید

اس کی تائید میں مورخین اور مفکرین یورپ کے اقوال  
بعثت نبوی اور اہل ہمارے سامنے اس وقت خالد شیلڈرک  
کائنات کا محرک ذہنی کا ایک قول ہے۔ ملاحظہ ہو۔

His advent marks the dawn of a era. The old world was dead. It had been dead for many centuries before him while the race of progress started by him continues unbroken to this day. He stands at the head of the Modern Age and is its great progenitor.

## ترجمہ

حضور اقدس صلعم کی بعثت ایک نئی اور جدید دور کی صبح سعادت ہے  
 دنیائے قدیم مردہ ہو چکی تھی۔ اور یہ دنیا تو حضور کی بعثت سے چند صدی پیشتر  
 ہی مردہ ہو چکی تھی۔ درآن حالیکہ ایک جدید دور کی ارتقائی دوا دوش حضور کی  
 بعثت کے سبب جاری ہوا۔ آج تک بغیر انقطاع جاری ہے۔ در حقیقت  
 موجودہ دور جدید کے آغاز پر پیغمبر اسلام اور ان کا شاہکار نظر آ رہا ہے اور  
 حضور ہی اس دور جدید کے ابوالابا ہیں۔

غرض آنحضرتؐ کی نبوت کے ساتھ ہی حضور کی رسالت  
**دین مبین کی رفتار** جلیلہ تیز رفتاری سے شروع ہوئی۔ مکہ کی ۱۳ سالہ

جدوجہد کے بعد ہجرت واقع ہوئی اور مدینہ طیبہ کے دس سالہ دور میں رفتار کار  
 کا یہ عالم ہوا کہ اس کو بھی ہم ایک اہل یورپ کی زباں ہی میں لکھتے ہیں جس نے  
 دور جاہلیت کا ایک منظر پیش کر کے سید الانبیاء کے کارنامہ کی رفتار کا نقشہ  
 ان الفاظ میں لکھا ہے :-

At this time arose the religion of Mohommad a religion  
 stined to sweep like a tornado over the face of  
 earth to earty before it empires, kingdoms and  
 stems and to throw them like dust before the wind

یورپ میں ایک تاریک دور جاری تھا۔ اور مذہبی عقائد کے اختلاف سے خانہ جنگی ہو رہی تھی کہ اسی وقت پیغمبر اسلام کا مذہب رونما ہوا۔ ایک ایسا مذہب جس کے لئے مقدر ہو چکا تھا کہ سطح زمین کو ایک آندھی کی طرح حکومت ہائے باطلہ اور مراکسم ہائے باطلہ سے صاف کر دے۔ اور ان کو خاک کے ذروں کی طرح باؤتند کے آگے ڈال دے۔

مکی زندگی کے ۱۳ سال دینِ خالص کی ترویج میں اور سرگرمی تبلیغ میں بڑے صبر و تحمل کے ساتھ صرف ہوئے۔ اذیت کو اس خوبی سے برداشت کیا گیا کہ باید و شاید۔ اس دور میں جو تعداد مسلمانوں کو میسر آئی۔ وہ ایک ایک دو دو کر کے پیغمبر پیچھے تھی۔ ایک وقت یہ بھی تھا کہ باقی اسلام کی دعوت پر جنھوں نے لیک کہا۔ وہ صرف چار بستیاں تھیں۔ ان میں دو اہل خاندان۔ ایک دست اور ایک خادم خاص تھے۔

۱۔ حضرت ام المومنین حضرت خدیجہ الکبریٰ

۲۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ۔

۳۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ

۴۔ حضرت زیدؓ

غرض مکی زندگی کے ۱۳ سال میں اہل مکہ اور وہ اہل مدینہ جنھوں نے مکہ میں اگر اسلام قبول کیا اور جو لوگ واقعہ بدر تک قبول اسلام کر چکے تھے۔ ان کی کل تعداد ۳۱۳ تھی۔ ظاہر ہے کہ ہجرت کے لمحہ نازک تک یہ تعداد بھی پوری نہیں ہوئی تھی۔

ہجرت اور اب تک زندگی کا تیرھواں سال ہے۔ اذیت کی بھرمار ہے  
داخلہ مدینہ مصائب کی شدت ہے۔ اللہ کے دشمن اعداء کا منہ اللہ کے مشن  
کو قدم قدم پر شدت سے روکتے چلے جا رہے ہیں۔ سید الانبیاء کو حالت نماز  
میں بھی اذیت دی جا رہی ہے۔ کفار مکہ نے اپنے تمام مشاغل کو پس پشت ڈال  
کر دینِ حنیف کے استیصال کو پیش نظر رکھا ہوا ہے۔ سید الانبیاء اور محمد  
للعالمین کے شہید کر دینے کا مشورہ بھی ہو چکا ہے۔ مکہ کی یہ آخری شب ہے  
کا شانہ رسالت محصور ہے۔ کفار مکہ کے ہاتھوں میں برہنہ کشمیریں ہیں، کہ حضور  
کا شانہ رسالت سے ہجرت کے قصد سے برآمد ہوتے ہیں حضرت علیؑ بسترِ نبوت  
پر حکمِ نبوت سے سو جاتے ہیں کہ صبح رسولِ امین کے پاس جو باتیں ہیں ان کو  
لوٹائیں۔ حضرت صدیق اکبرؓ ہر کالی کا شرف پاتے ہیں اور مکہ سے ہجرت ہو  
جاتی ہے۔

دنیا میں اس سے زیادہ نازک لمحہ اور کیا ہو سکتا ہے مگر حیاتِ قدسی کے  
اس ایک لمحہ کی بھی مشیت اور فضا و قدر نے یہ ازرگراں رکھی ہوئی ہے کہ یہ  
اسلام اور مسلمانوں کی ترقی کی وہ خوش گوار یاد بن جاتا ہے کہ حضرت عمرؓ  
حضرت علیؓ کو مکہ کے مشورہ سے اپنے زمانہ خلافت میں مسلمانوں کے کس و  
سال کا شمار اسی لمحہ سے قرار دیتے ہیں تو یورپ کے مورخین بھی اس کی  
تاریخی اہمیت کو ان شاندار لفاظ میں بیان کرتے ہیں۔

From this era must be dated not the Hijra only but  
the beginning of great revolutions, overthrow of

mighty states and kingdoms and foundation of so  
of the most magnificent empires which the globe has  
ever seen.

تقریباً ہر سال سے نہ صرف ہجرت کا شمار ہوگا بلکہ بڑے بڑے  
انقلابات کا شمار اس سال سے ہوگا۔ بڑی بڑی حکومتوں کے امتیصال کا  
شمار اسی سال سے ہوگا اور جنہیں ایسی اسلامی حکومتوں کے آغاز کا شمار بھی  
اسی سال سے ہوگا کہ جس سے زیادہ شاندار حکومتیں سطح زمین اور کرۂ زمین  
پر شاید ہی کہیں پیدا ہوئی ہوں۔

رفتار کار کا اور وضاحت سے اندازہ ہوتا ہے۔ جب ہجرت کے ساتھ  
داخلہ مدینہ کی کیفیت پر غور کرتے ہیں۔ مدینہ شہروں کی نسبت میں وہ پہلا شہر  
ہے۔ جس نے بحیثیت شہر اسلام کو قبول کیا اور یک نخت اس کی اکثریت  
پر اسلام چھا گیا اور اسلامی نظام قائم ہو گیا۔ غیر مسلم عنصر سے معاہدات  
امن ہو گئے۔ اسلام کے ہاتھ میں ابھی تک تلوار نہیں ہے بلکہ دشمن تیرہ  
سال سے لگاتار تلوار، تیرا اور سنگ باری سے اسلام کا تعقیب کر رہا ہے۔  
اس کے لئے بھی ہمیں مخالفت کیمپ کا ایک قول ملتا ہے۔

✓ It was the first city which as a city adopte

his religion. A question naturally arises as to what his religion could consist of, which could have such an influence. No weapon had yet been used but reason and eloquence so that the Christian priests cannot attribute this conversion to the fear of sword.

تقریباً یہ پہلا شہر تھا۔ جس نے بحیثیت شہران کے دین میں کو اختیار کیا۔ ایک سوال قدرتا یہاں پیدا ہوتا ہے کہ آخر یہ دین میں کن تعلیمات پر مشتمل تھا۔ جہاں قدر انما مذاہ تھا۔ ہنوز کوئی ہتھیار بجز زور و اشتغال اور زور نصاحت کے استعمال ہی نہیں ہوا۔ اس نے عیسائی پادری یہ بھی نہیں کہ

سکتے کہ یہ شہری انقلاب تلوار کے زور سے ہوا

حضور اقدس سے اللہ علیہ وسلم فرمودہ خداوندی سے رحمتہ للعالمین میں کفار مکہ نے اس عظیم الشان رحمت کی قدر نہ کی۔ بلکہ ازارسانی کا ایک ایسا سلسلہ جاری رکھا کہ ہجرت کی نوبت آئی۔ زیادہ عرصہ نہ گزرا کہ ان کے ستر فراعنہ اپنے ان اعمال شنیعہ کے اقدانات کی سزا بھگت کر بدر کے میدان میں خاک و خون میں غلطان نظر آئے اور ستر شخص گرنے لگے۔ اور پھر وہ بھی دن آبی گیا کہ فتح مکہ کے موقع پر ان کے معبودانِ باطل ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کعبتہ اللہ سے نکلے گئے اور یہ معبودانِ باطل اور ان کے پرستار واصل جہنم ہوئے۔

لاہور

انکم وما تعبدون من دون اللہ حَسْبُ جَهَنَّمَ  
پہنچی وہیں یہ خاک جہاں کا خمیر تھا۔

اہل مدینہ اہل نظر قے سرور کائنات کی شانِ رحمتہ للعالمین سے واقف ہو گئے تھے۔ وہ دیکھ رہے تھے کہ

ذفرق تا بہ قدم ہر کجا کہ می نگری

گر شمر دامن دل می کشد کہ جا اینجا ست

اس لئے انہوں نے کفارِ مکہ کے برعکس رحمتہ للعالمین یعنی حضور اقدس سے صلعم کا پرتپاک اور پرجوش خیر مقدم کر کے جو فوز عظیم حاصل کیا اس کی مثال دنیا میں نظر نہیں آسکتی۔ آج تک تمام امت کی نظریں مدینہ اور اہل مدینہ کو جس عزت و عظمت اور حرمت کی نظر سے دیکھ رہی ہیں اس کا اندازہ نہیں ہو سکتا اور یہ کہ سرور کائنات کے وجودِ گرامی سے اس سرزمین کو خداوند جو مرتبت حاصل ہے کیوں کہ



اس کا اندازہ لگایا جائے (روضۃ من ریاض الجنۃ)

اسی سرزمین کا ایک خطہ ہے

غرض حضور اقدس صلعم نے مدینہ طیبہ میں پہنچ کر امن عامہ کے لئے ضروری

معاہدات کئے اور دیگر ضروری انتظامات انجام کو پہنچائے۔ مسجد نبوی کی تعمیر

ہوئی اور اب تبلیغ اسلامی کا کام زیادہ تیزی سے ہونے لگا۔ کفار مکہ اسلام کی

اس ترقی کو کیونکر دیکھ سکتے تھے۔ اس لئے ان کا اضطراب اور بڑھ گیا ہے کہ

ان کی آتش حسد سے بدر کا واقعہ برپا ہو گیا۔ جس طرح سے ہمارے ناظرین نے

حضور اقدس صلعم کی ولادت۔ لہجست۔ ہجرت کی اہمیت اور نتیجہ تیزی پر غور کیا

اب وہ دیکھیں کہ سردرگنائی کا یہ پہلا غزوہ خود اپنی جگہ کتنا اہمیت بالشان

ہے۔ حق و باطل کا پہلا کھلا تصادم ہے۔ اور نہایت نتیجہ خیز ہے۔ آج تمام

عالم اور تمام اہل عالم کی قسمت کا فیصلہ ہو گا۔ تاریخ عالم کا اسلوب بدل دیا جائیگا

اس فتح کے بعد فتح پر فتح ہوتی رہے گی اور پھر ایک دن اس فتح میں آجائے گا کہ جس کے بعد

۱۔ اسلام ناسخ ادیان و ملل ثابت ہو گا۔ کائنات کی ایک بڑی اکثریت

اس دین کو قیامت تک اختیار کرتی چلی جائے گی۔

ب۔ قرآن کی حکومت ہوگی۔ شریعت عزا کا نفاذ ہوگا۔ روحانیت کا

سرچشمے بنتے چلے جائیں گے۔

ج۔ شہنشاہیت ختم ہو جائے گی۔ اللہ کی امریت کا دور دورہ ہوگا۔ اور

اس کی عنان مہات خلیفہ اللہ فی الارض کے ہاتھ میں اور پھر خلیفائے رسالت

کے ہاتھوں آئیگی۔ اور ان کی شان یہ ہوگی کہ

کسری کا تخت روندنے کو پاؤں کھٹنے

اور بوریا کھجور کا گھر میں بھپا ہوا

مورخ آج سے اسلام کے فرما نژادوں کو پوری نشین اور خاک نشین پائیگا  
اور متحیر ہوگا۔ کسری کا تاج آئے گا اور فرما نژاد کے اسلام کے قدموں میں  
ڈال دیا جائے گا۔

ہاں عامۃ الناس کو آرام و راحت عزت و عظمت اور فراخی حیات اور  
جرات باز پرس کے حقوق میسر آئیں گے۔ کائنات کو ایک نادر قسم کی جمہوریت  
سکھائی جائیگی۔ اور علت و معلول سبب اور نتیجہ Cause and

effect کی ایک طویل زنجیر نظر آئیگی اور اس کی روشنی میں تہنشاہیت،  
نرودیت اور شدادیت ختم ہوتی چلی جائیگی اور جمہوریت اور عدلیت بھرتی  
آئیگی۔ حتیٰ کہ بیسویں صدی عیسوی تک جو آج گذر رہی ہے۔ یہی دور جاری  
اور اسی طرح سے آگے چلا رہیگا۔ مختلف ممالک اور مختلف اقوام اس  
قدسی سے سبق لیتی جائیں گی اور کائنات اس منظر کو دیکھے گی اور اتباع  
کرنے والوں کو کہے گی کہ :-

اٹھائے کچھ ورق لالہ نے، کچھ زنگ نے کچھ گل نے

چمن میں ہر طرف بکھری ہوئی ہے داستان میری

بدر کی یہ اہمیت صرف ہماری ہی نظر میں نہیں۔ بلکہ مخالفین عیسائی کیمپ کے

بھی جن کا حوالہ ہم اوپر دے چکے ہیں۔ اس کو حسب ذیل الفاظ میں بیان

پر مجبور ہو جاتے ہیں۔

one had a clearer conception of the far reaching importance of the battle of Badr than the Prophet Islam himself.

As brief engagement at the battle field of Badr had decide in what course the history of the world would run in future.

Perhaps no single battle in the world annals has so fully effected the destiny of the human race as the battle of Badr.

Because the Victory of Islam on that day, opened a new era in the history of civilization.

قرآن مجید میں یہ بجز پیغمبر اسلام صلعم کے اور کوئی واضح طور پر یہ نہیں جانتا  
بدر کی اہمیت اور عظیم الشان نتائج کس قدر دور رس ہیں۔ یہ مختصر غزوه میں  
میدان میں اس امر کو طے کرنے والا تھا کہ تمام کائنات اور تمام دنیا کی  
کس سمت اور کس طور پر رواں اور جاری ہوگی (الفضل ما شہرت بہ الا  
شاید دنیا بھر کی جنگوں میں کوئی ایک جنگ بھی ایسی نہیں جو جنگ

طرح نسل انسانی کی قسمت پر نہایت عمیق طور پر اثر انداز ہوئی ہو۔ اس لئے کہ  
اس روز اسلام کی فتح نے تمام عالم کی تہذیب و تمدن کے لئے ایک نئے دور  
کا آغاز کر دیا تھا۔

انکس است اہل بصیرت کہ اشارت داند

نکتہ ناہت و لے محرم اسرار کجا است

ان الفاظ کی نتیجہ خیز تاریخی حقائق کا اندازہ وہی کر سکتا ہے جو فن تاریخ کا ماہر  
اور عظیم الشان اصلاحی کارناموں کے اصلی و حقیقی اسباب و خلل کو دھونڈ  
پیش نظر کر سکتا ہے۔ اگرچہ زمانہ کے امتداد کے ساتھ اسباب و نتائج  
Cause and effect کتنی ہی متعدد کرالیوں میں ودیر تک

رواں تہ پروئے ہوئے ہوں۔ مگر سبب اول تک نظر پہنچ جاتی ہے۔ جس  
سروسامانی کے باوجود فتح بدر واقع ہوئی۔ اس کو واضح طور پر مذہب کی زبان  
ماریوں سمجھتے کہ زیر پریشہ حضور صلعم کی دعائے خاص کی برکت سے بدر  
بر اس کی بنیاد پر آئندہ کی فتوحات کا دروازہ کھلتا چلا گیا جسے کہ فتح مکہ کا  
ن بھی آیا اور پھر وہ وقت بھی آئی گیا کہ تمام جزیرہ العرب پر حکومت اسلامی چھا  
تا اور پھر اس کی بنا پر حضور اقدس صلعم کی تربیت کردہ جماعت نے قیصر و کسری  
اور نیز حکومت کی بنیادیں ہلا دیں۔ ان پر فتوحات حاصل کیں اور ان کو  
اسلامی مملکت میں شامل کیا یعنی بنی عباس۔ آل عثمان تا طین مصر اور دیگر سلطان  
فتوحات واقع ہوتی چلی گئیں۔ اسلام اور اسلامی حکومت اسلام اور اسلامی  
لمحات۔ اسلام اور اسلامی معاشرت پھیلنی چلی گئی۔ توحید بھی پھیلی۔ رسالت

بھی پھیلی۔ قرآن بھی پھیلا اور مسلمان بھی پھیلے۔ غرض خدا نے واحد کی پرستش کا سامان ابدلاً بابد تک کے لئے ہوتا چلا گیا۔ اور نسل انسانی کی فلاح کا ذریعہ کھل گیا۔ یہ بھی یاد رہے کہ اس اہم غزوه میں صرف ۷۰ شوریہ سرکفار قتل تھے۔ یم بادی سے کوئی طوفان برپا نہیں کیا گیا تھا۔

حضور اقدس نے غزوه بدر کے روز زیر عرشہ جو دعا کی تھی، اس کے پورے کچھے۔ "اے خدا اگر آج یہ چند نفوس مٹ گئے۔ تو پھر قیامت تک پوجا نہ جائے گا۔" اس کے ساتھ اصحاب بدر کے فضائل خصوصی پر نظر ڈالنا تو بے ساختہ یہ کہنا پڑتا ہے کہ حضور صلعم نے چشم نبوت سے دیکھ کر یہ فرمایا اور واقعی بدر کی اہمیت اتنی ہی تھی اور ہے۔ توحید خالص کی تعلیم کی اس فتح کے ساتھ تمام عالم میں ہوئی، ہم کہتے ہیں کہ حضور اقدس صلعم کا کونسا ہے جس کے نتائج دوسرے اور بہتم بالشان نہیں ہر امر جو حضور اقدس کے مقدس ہاتھ سے نکلے تو اس میں آج بھی کچھ بھی تاریخی نظر پڑتا ہے تو اس کی اہمیت ایک بھر پور درخشاں مشعل بن کر سامنے آتی ہے۔

سیرت طیبہ کا ایک اور مشہور واقعہ صلح حدیبیہ ہے

صلح حدیبیہ بظاہر ایک دبی ہوئی صلح تھی۔ اور حضرت اس پر حیران بھی ہوئے مگر صلح حدیبیہ بھی سیرت طیبہ کا وہ اہم واقعہ جس کو خود اللہ تعالیٰ نے فتح مبین سے تفسیر فرما کر واضح اور روشن کر دیا۔ نتائج کے لحاظ سے بھی فی الواقع یہ فتح مبین ہے۔ حضرت صدیق اکبر نے کو اسی وقت فتح مبین سمجھا تھا۔ زیادہ عرصہ نہ گزرا کہ ہر مادی نظر نے بھی

اور نتائج کے لحاظ سے خوب دیکھ لیا کہ یہ فتنہ مبین ہے۔ ہم اس واقعہ کی تفصیل نہیں بیان کرتے بلکہ اس کی اہمیت کو واضح کرتے ہیں کہ صلح حدیبیہ کا مفہد امن اور اس کی وہ ایک دہی ہوئی شرط بھی کتنی اہم ہے کہ اگر کفار مکہ کا کوئی آدمی مسلمانوں میں آگیا تو مسلمانوں کو واپس کرنا پڑے گا اور اگر مسلمانوں کا کوئی آدمی کفار مکہ کے پاس آگیا تو وہ واپس نہ کیا جائیگا۔

کفار مکہ کا جو آدمی مسلمانوں کے اس گروہ قدسی میں آجاتا تھا اور اس کو پھر واپس کیا جاتا تھا تو وہ یہ دیکھ کر واپس جاتا تھا کہ اس کے قبل اسلام کے سابق اور عزیز جو مراسم جاہلیت میں مبتلا تھے۔ اس صحبت قدسی میں آکر کس بلندی اخلاق پر فائز ہو گئے۔ ان کی عبادت ان کے رکوع و سجود۔ محنت و ریاضت، سوز باطن، شفقت خدا الخلق نے ان کو آج کیاسے کیا بنا دیا۔ یہ دیکھ کر اس کے دل میں یہی جذبہ پیدا ہوتا تھا کہ یہ خود بھی صیغۃ اللہ کی رنگینیاں کیوں نہ حاصل کرے غرض یہ اثرات لے کر وہ اس جماعت سے جاتا اور اپنے عینی مشاہدات اور تاثرات قلبی کو اپنی جماعت میں پہنچاتا۔ اسی طرح مسلمانوں کی جماعت کا آدمی اگر کفار مکہ کی جماعت کے ہاتھوں پڑ جاتا تو وہ پوری جماعت بھی اس کی اس پر کیفیت زندگی کو دیکھ کر متحیر ہوتی۔ اور چونکہ نضائے جنگ صلح حدیبیہ کے سبب تبدیل بدامن ہو گئی تھی تو امن کی پرسکون حالت میں یہ سب ائمہ حضور اقدس صلعم کا سجزہ اور شاہ کار بن کر کفار مکہ جیسے شدید مخالفین کے دلوں کو اس طرح مسخر کرتے چلے جاتے تھے کہ حضرت خالدؓ اور حضرت عمرو بن عاصؓ انہیں تاثرات سے قبول اسلام کے لئے مدینہ کی سمت میں مکہ سے

ایک ایک نکلے اور مکہ سے باہر اثناء راہ میں باہم ملے تو ایک نے دوسرے سے دریافت کیا کہ کہاں کا قصد ہے۔ ایک نے دوسرے کو یہی جواب دیا کہ  
 "حق کو کہاں تک چھٹلا یا جائے۔"

دو دریں نظر میں جانتی ہیں کہ صلح حدیبیہ نے جنگ و غزوات کو کچھ عرصہ کے لئے روک دیا اور راستوں میں نقل و حرکت کے لئے امن قائم ہوا تو اقرارم عرب کے وہ وفود جو عرصہ سے جنگی نضاء کے سبب رُکے ہوئے تھے۔ ہر چہا سمت سے قبول اسلام کے لئے بارگاہِ نبوی میں حاضر ہونے لگے۔ یہ وفود جس ذوق و شوق اور وجدان کے ساتھ آتے تھے۔ اس ذوق و وجدان اور تڑپ کے سبب ان کو سواری سے اترنے کی تاب بھی نہ ہوتی تھی بلکہ سوار یوں کے ناقوں سے کود پڑتے اور حضور اقدس کے قدم مہینتِ لزوم میں ٹوٹتے تھے۔ ان کے جذبات زبانِ حال سے گویا تھے۔

ان کے ملنے کا تاثر دیکھنے کی چیز تھی

کیا بناؤں میرا ان کا سامنا کیوں کر ہوا

ان میں اکثر وہ لوگ تھے جو حضور کے اخلاق اور تعلیمات کے دلکش حالات

سن کر مائل بہ اسلام ہو چکے تھے۔ اور جن کو سحر کی گھڑیاں شاق تھیں انہیں

کی حقانیت اور معصومیت ان کی تعلیمات کو اتنا دلکش بنا دیتی ہے کہ پھر دلوں

کا تلام اس کے مصداق ہو جاتا ہے کہ

نہ تنہا عشق از دیدار خیزد

بسا کیں دولت از گفتار خیزد

شاہ کا رعبوت کی اہمیت کا پورا اندازہ تو شکل ہے۔ کیونکہ اس کے ایک  
ایک جز کی اہمیت اس قدر نکلتی ہے۔ یعنی یوں سمجھئے کہ موعظت کی گریا گری  
اور تو اثر کے علاوہ فیض یا نشانِ صحبت رسالت صلعم کا کیفیت آنکھوں  
آنکھوں میں حقانیت کو اس طرح تعلیم کر جاتا تھا کہ وہ تعلیم دونوں کی مت تک اثر  
جاتی تھی۔

بہت لطیف اشارے تھے چشم ساقی کے

نہ میں ہوا کبھی بخود نہ ہوشیار ہوا

اکابر اہل اللہ اور خواجگان پر حہار سلسلہ طریقت نے اسی لئے اس بیج  
اور اسلوب سے حقانیتِ اسلام کی تعلیمات انجام دیں اور اسی لئے وہ نتیجہ  
کے لحاظ سے نہایت اہمیت بالمشان ثابت ہوئیں۔ بعض مغرب زدہ سفرائت  
سے گفتگو کر کے یہ پتہ چلتا رہا ہے کہ وہ بن بزرگوں کی ترکیب اور  
زندگی کو اپنی کم فہمی سے رہبانیت سے تعبیر کرتے ہیں اور ان کی جانکاہی کا  
یہ حملہ دیتے ہیں یہ نہیں سمجھتے کہ وہ اس شدت سے تبارح سنت کرتے ہیں  
کہ کم خود دن۔ کم خفتن اور کم گفتن کی دشوار گائیوں سے تشریح سالہ عمر کی  
درازا میں شے کرتے چلے جاتے ہیں۔ ذکر کثیر اور شدت عبادت کے ساتھ  
اپنے نزدیک نفس کے بعد رہبانیت کے اس افق اعلیٰ پر پہنچ کر کتاب رسالت  
سے ایک تری نسبت پیدا کرتے ہیں اور اسلام کی حقانیت کو دلوں کی تزئین  
اسی اسلوب سنت پر پہنچا دیتے ہیں اور قرنِ ہول کا نمونہ پیش کر دیتے ہیں جس  
سے دنیا سے اسلام میں ایک نازہ اہترادہ روحانی کی دو چہنے لگتی ہے یہاں تک



صلح حدیبیہ کے پر سوز منہگامے جو بارگاہ نبوت میں نظر آتے ہیں حضور اقدس صلعم کے فیضان کی برکت سے ان کی خانقاہوں میں یہی نظر آنے لگتے ہیں۔ اسی لئے دنیا میں مسلمانوں کی تعداد اور اسلام کی شوکت ان کے مقدس زمانوں میں روز افزوں ہوتی چلی گئی تھی۔ حضرت داتا گنج بخشؒ اور خواجہ معین الدین چشتیؒ کہاں سے چلے۔ کہاں کہاں گئے اور کہاں آکر رہے اور کیا کیا نہ کیا۔ ان کی گفتار ان کے کردار میں اللہ کی قدرت کاملہ کی تاثیرات سما گئی تھیں (وَصَارَ مِيتًا اِذْ سَمِيتًا وَبَلِيتًا اَللّٰهُ رَہْمٰی) کے مناظر ان کے زمانہ میں نظر کے سامنے آگئے تھے۔ ان کو جناب رسالت مآب سے ایسی نسبت صحیحہ۔ تامہ۔ نافعہ حاصل تھی کہ ان کو ہر آن اور ہر لحظہ فیوض رسالت سے بہرہ مندی حاصل تھی۔ اور وہ اس منزلت پر فائز نظر آتے تھے جسے حضرت یونسؑ یوں فرماتے ہیں۔ کہے

گفتہ او گفتہ اللہ بود گرچہ از حلقوم عبد اللہ بود

ان توانے باطنی کو مجاہدات شاقہ سے قوی تر کر کے اپنی ساری روحانی قوتوں کو جناب رسالت مآب صلعم کی امت اور دین مبین کی خدمت میں صرف کر دیا تھا۔ یہاں تک کہ ہر شاہ و گل نے ان کی وطن پر حافر باری دین اور جیبہ سائی کی۔

غرض اب ہم اپنے عنوان پر آجاتے ہیں اور حضور اقدس صلعم کی سیرۃ طیبہ کا ایک اور شاہ کار یعنی فتح مکہ کی اہمیت عرض کرتے

فتح مکہ

ہیں۔ کفار مکہ کی طرف سے آخر کار صلح حدیبیہ کی شرائط طوط گئیں اور اسلام کی روز افزوں ترقی کی بنا پر ان کی ریشہ دوانیاں معاہدات کے خلاف شروع ہو گئیں۔

تو پیر حضورِ اقدس صلعم دس ہزار صحابہ کی جمعیت کے ساتھ مکہ کی طرف روانہ ہوئے  
 مکہ کے قریب پہنچ کر قیام فرمایا۔ ابوسفیان لشکرِ اسلامی کا اندازہ کرنے نکلا تو حضرت  
 عباس سے منہ بہ منہ ہو گئی۔ آپ اسے حضورِ اقدس صلعم کی خدمت میں لے آئے۔  
 جنگِ احد کی گراگرمی میں احد پہاڑ پر چڑھ کر لات و بیل کی بجائے لپکانے والا  
 انسان اب نعرہ اللہ اکبر کی تعلیم کے لئے دستِ طلب پھیلاتے ہوئے ہے اور  
 ایمان کی دولت سے بہرہ مند ہو رہا ہے۔ رحمتِ عالم نے دولتِ ایمان کے  
 ساتھ یہ سرفرازی بھی عطا فرمائی کہ جو ابوسفیان کے گھر میں آجائے گا اس کے  
 لئے پناہ بھی ہے۔ امن بھی ہے۔ اب صبح ہوتی ہے لشکرِ اسلام اپنی بھرپور روحانی  
 فتوکتوں کے ساتھ مکہ کی طرف بڑھ رہا ہے۔ اور اب مکہ فتح ہونے والا ہے۔ اور  
 اہل مکہ پر اسلام کا پورا تسلط ہونے والا ہے کون اہل مکہ ؟

وہ اہل مکہ جنہوں نے تیرہ سال لگا کر مسلمانوں کو اذیتیں دی تھیں جن کی  
 اذیت کی مثالیں آسمان کے نیچے مل نہیں سکتیں۔ بلاکستانِ اسلام کے سینے ان کے  
 آزار کے لئے تختہ مشق بنے ہوئے تھے۔ سلگتے ہوئے اور دہکتے ہوئے سرخ  
 انگاروں پر ان کو ٹایا جا چکا تھا۔ ان کے پیروں میں برسیاں باندھ کر ان کو  
 سر بانٹا رکھیا جا چکا تھا۔ گرم تپتے ہوئے ریت پر لٹا کر ان کے سینوں  
 پر بھاری بھاری پتھر رکھے جا چکے تھے۔ گرم اور سرخ لوہے سے ان کو داغا جا  
 چکا تھا۔ اور یہ سب کچھ اسی درد مند عالم کی آنکھوں کے سامنے ہو رہا تھا۔ خود  
 آپ کے وجودِ ذیچہود کو ہر قسم کی اذیتیں دی جا چکی تھیں۔

طائف کی زخم برداریاں بھی ہو چکی تھیں۔ اس تمام جماعتِ قدسی

سے متعلقہ کیا جا چکا تھا شعبہ الی طالب کی محصوری ہو چکی تھی اور اس سے سالانہ محصوری میں بچہ بچہ تشنگی اور گرسنگی کے سخت ترین آثار اٹھا چکا تھا۔ اسے کہ اس تمام جماعت پر عمدہ حیات اس طرح تنگ کیا جا چکا تھا کہ انہیں اپنے وطن عزیز کو خیر باد کہنا پڑا تھا اور وہ لمحہ نازک بھی آ ہی گیا تھا کہ حضور اقدس صلعم کو (معاذ اللہ) شہید کرنے کے منصوبہ سے قریشی سورا تلوار میں سونٹ کر کاشانہ نبوت کو گھیر کر کھڑے ہو گئے تھے اور قابو نہ پلنے پر راہیں بند کی گئیں تھیں۔ ناکے بند کئے گئے تھے۔ سوار دوڑائے گئے تھے اور عائنات گراں بہا کے کشتہ رات دئے گئے تھے۔ یہ ہے کفار مکہ کے مظالم کی فہرست۔

ان میں سے ایک ایک جرم اس قابل تھا کہ اس کی پاداشت میں ان اہل مکہ کو اس زمانہ کے قانون عام اور رواج عام کے ماتحت مع ذن و فرزند کے قتل کیا جائے۔ ان کے مکانات اور باغات کو آگ لگائی جائے مگر کیا ایسا ہوگا؟ کیا ان کے ذن و فرزند اور یہ خود مسلمانوں کے تیروں سے بھینی ہو کر بسمل و نیم بسمل کی شکل میں کراہتے ہوئے اور فرس زمین پر لٹتے ہوئے نظر آئیں گے؟ کیا ان کو انتقام میں سلگتے ہوئے انگڑوں پر لٹایا جائے گا اور کیا واقعی ان کے مکانات اور باغات میں آگ لگا دی جائیگی؟

نہیں ایسا ہرگز نہ ہوگا۔ رحمتہ للعالمین کا رحم و کرم جوش میں آئے گا۔ ان پر رحم و کرم کی لہر پور بارش ہوگی۔ دیکھو رحمت عالم صلعم ان سے کیا سوال فرما رہے ہیں اور یہ کیا جواب دے رہے ہیں۔ اور اس کے بعد کیا حکم ہو رہا ہے۔ حضور کا سوال یہ ہے۔ آیا تم کو کچھ معلوم ہے؟ میں تم سے کیا معاملہ کرنے

عالم ہوں؟ مزاج شناسی کی بنا پر کفار مکہ جو اب دیتے ہیں۔ آپ شریف  
بھائی میں اور شریف برادرزادہ میں یعنی "آخِ کَهِیم" و "ابنِ آخِ کَهِیم"  
اشارہ ہوتا ہے۔ تم پر کچھ الزام نہیں۔ جاؤ تم سب آزاد ہو۔ بجز الفاظ  
یہ ہیں لَا تَشْرَفُ بِحَلِیْکُمْ الْیَوْمَ۔ اِذْ هَبُوا نَاشِئِمُ الطَّلَقَا

واقعات کے لحاظ سے اور نتائج کے لحاظ سے کیا ہوا۔ کیا صرف مکہ فتح  
ہوا؟ نہیں سید الانبیاء کے کسی ایک مقدس اقدام کا کبھی ایک نتیجہ نہیں نکلا۔  
بلکہ ہزارا نتائج برآمد ہوتے چلے گئے۔ حل امورا اور کامیابیاں اور کامزائیاں  
ایک سیلاب کی شکل میں اُمڈ آئیں۔ یعنی یہ کہ مکہ بھی فتح ہوا اور پھر جسے  
لاکھوں دل بھی فتح ہو گئے۔ انسانیت کی فتح ہوئی۔ شرافت کی فتح ہوئی اور  
ہلم و عفو کی وہ فقید المثال فتوحات حاصل ہوتی چلی گئیں کہ جن کی خیر جاریہ کا  
یہ عالم ہوا کہ امت کے فاتح اور فرمانروا نے اپنے اپنے وقتوں میں اسی نظریہ  
کی بنا پر خلق اللہ کے ساتھ اسی قسم کے حسن سلوک کئے اور اسی قسم کے نتائج  
مرتب ہوئے۔ خلافت راشدہ کی مثالیں بہت بیان ہوئی رہتی ہیں۔ اور اس  
لئے شاید امت کے بعض افراد یہ سمجھتے ہوں کہ اس قسم کی تعلیمات نبوی کو  
آئندہ فراموش کر دیا گیا ہوگا۔ تعلیمات نبوی صغیر مستثنیٰ سے کبھی محو نہ ہوئیں اور  
نہ ہونگی۔ ایسے سعادت کیش پیدا ہوتے رہے جنہوں نے ان تعلیمات کو ہمیشہ  
میں نظر رکھا۔ آپ سیکڑوں برس کی تاریخ کو عبور کر کے بنی عباس کے انحطاط  
کے دور پر نظر ڈالیں تو آپ کو متعدد ایسے فرماں روا اور فاتح نظر آئیں گے جن  
کی شوکت کی کوئی حد نہ تھی۔ مثال کے طور پر سلطان زندگی اور سلطان صلاح الدین

کو یاد کیجئے۔ اس دور میں سلطان صلاح الدین کی فتح بیت المقدس پر نظر  
 دیا جائے تو معلوم ہوگا کہ اس سلطان کے فتح بیت المقدس کے اقبال مستقیمہ میں  
 اس کی آنکھوں کے سامنے سید الانبیاء کی فتح مکہ کا نمونہ اور اسوہ موجود تھا  
 اس واقعہ کی قدرے تفصیل دلچسپ اور مفید ثابت ہوگی۔

سب سے پہلے بیت المقدس حضرت عمرؓ کے زمانہ میں فتح ہوا۔ اس کے  
 بعد پھر جنگ صلیبی Crusades کے دوران میں مسلمانوں سے عیسائیوں  
 کے ہاتھ میں چلا گیا۔ اس وقت مسلمانوں کا خون عیسائی سوراخوں نے اس  
 شدت سے مایا تھا کہ جسٹس امیر علی نے اپنی تاریخ اسلام A short  
 history of the Saracana میں اس کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے کہ  
 مسلمانوں کا خون مسجد اقصیٰ کے گرد گھوڑوں کے ٹھنوں تک تھا اصل الفاظ یہ ہیں  
 human blood was kneed deep سلطان صلاح الدین نے اپنی  
 فتح کے وقت بیت المقدس کے عیسائیوں سے کہا کہ مجھے مسلمانوں کی وہ خون  
 بہتی یاد ہے جو عیسائی اقدار کے ہاتھ سے ہوئی تھی مگر میں اس کے  
 انتقام میں تمہارے خون کو اس طرح نہیں بہاتا۔ شہر کے تقدس کا لحاظ کرنا  
 ہوں۔ تمہاری جانوں پر دم کھاتا ہوں اور صرف یہ حکم دیتا ہوں کہ تم آٹھ دن  
 میں یہ شہر خالی کر دو۔ گویا حضور اقدس صلعم کے اسوہ حسنہ نے جس طرح فتح  
 مکہ پر لاکھوں نفوس کے ساتھ جان بخشی کا سلوک کیا اسی اسوہ حسنہ کے صدقہ آج  
 پھر لاکھوں عیسائیوں کی جان بخشی ہوئی۔ دور میں نکاہیں اور فن تاریخ کے  
 ماہرین کی آنکھیں اسباب و نتائج Cause and effect کی

دریائی درازیوں کے باوجود تمام امور کو ان کے تمام نتائج کو دیکھتی چلی جاتی ہیں اور ہر وقت وہ واقعات مربوط ہو کر زبان حال سے ان کو بتا دیتے ہیں جو شاہ کار نبوت کے صدقہ اس کائنات میں نظر آتے ہیں ورنہ ایام جاہلیت اور middle ages میں۔  
عجلہ محاسن جو انبیاء کے ذریعہ عمل کے لئے ایک اچھی مثال بنے تھے صرف نسیان اور  
کو عملی دنیا سے کلیتاً محو ہو چکے تھے۔ اب ہم جناب رسالت مآب صلعم کی سیرت  
طیبہ کا ایک اور واقعہ یاد دلاتے ہیں۔

محسن عالم صلعم نے شاہ میں حج الوداع کیا۔ اس میں احکام  
**حجۃ الوداع** حج کی عملی تعلیم بھی مقصود تھی اور امت سے اجتماعی طور پر  
ایک آخری ملاقات بھی منظور تھی۔ کچھ خصوصی احکامات اور ارشادات بھی  
امت تک پہنچانے تھے۔ یاد کیجئے وہ بھی ایک وقت تھا کہ اعلان نبوت  
کے بعد حضور کے پہلو میں صرف یہ چار نفوس قدسی تھے۔

اہل خانہ تک ہیں (۱) ام المومنین حضرت خدیجہ الکبریٰ (۲) حضرت علی مرتضیٰ  
دسم احباب خاص میں حضرت ابوبکر صدیق اور فلا میوں میں (۴) حضرت زبیر۔  
جن آنکھوں کو یہ منظر یاد لقا آج ان آنکھوں کے سامنے یہ کیسا حیرت انگیز منظر  
ہوگا کہ جان نثاران نبوت کا ایک لاکھ سے زیادہ کا اجتماع سامنے حاضر ہے  
تمام انبیاء کے کارنامے یہی ہیں کہ ہزار وقت ایک فقیر تعداد مردان حق کی  
بہم پہنچی مگر سید الانبیاء کا شاہ کار یہ ہے کہ ایسی کثیر تعداد آج بارگاہ نبوی میں  
حاضر ہے، آخر یہ کون لوگ ہیں؟ اس جماعت کی خصوصیات کیا ہیں؟ —  
یہ سلطان الانبیاء اور افضل الانبیاء کی امت ہے اور خیر الامم ہے۔ خود

اللہ تعالیٰ نے اس کا تعارف ان شاندار الفاظ میں فرمایا ہے:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْخُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ

وَتَقْدِرُونَ عَنِ الْمُنْكَرِ۔

دینِ نبین جو اس خیر الامم کو دیا گیا ہے اس کی تمہیں کی شان بھی اس طرح

بیان کر دی گئی ہے۔

أَلْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتِمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ

لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا۔

دبستانِ نبوت سے فیضیاب

ہونے والے دو گروہ قدسی

میں اور

قومِ عرب کا امام الامم اور خیر الامم  
میں کرا اصلاحِ عالم کیلئے کوہِ طور پر ہوا۔

۱) ایک خود بخود شانِ نبوت

اور اہل بیتِ نبوت (۲) دوسرے اصحابِ نبوت اور جانِ نثارانِ نبوت۔

خود حضور سید الانبیاء نے اس پہلے گروہ کا تعارف امت سے ان

مہتمم بالشان الفاظ میں کرایا ہے۔

مَثَلُ أَهْلِ بَيْتِي كَسَفِينَةِ نُوحٍ مَن رِبَّهَا نَجَّى وَمَن تَخَلَّفَ

عَنْهَا هَلَكَ۔ یعنی میرے اہل بیت کی مثال کشتیِ نوح کی ہے۔ جس نے

اس میں پناہ لی وہ نجات پا گیا اور جس نے اس سے روگردانی کی وہ ہلاک ہوا۔

اس گروہ قدسی کے سرخیل یعنی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا تعارف خود

حجۃ الوداع کے بعد خم غدیر کے خطبہ میں اس جماعت کثیر کے سامنے برسرِ منبر کرا

کیا تھا۔ حضور کے الفاظ یہ ہیں من کنت مولاً فعلی مولاً۔ اللہم  
 والی من والاک و عادی من عاداک۔ یعنی میں جس کا مولا ہوں۔ علی بھی اس  
 کے مولا ہیں۔ اسے اللہ جو ان سے محبت رکھے تو بھی ان سے محبت رکھو۔ جو اس سے  
 دشمنی رکھے تو بھی اس سے دشمنی رکھو۔ دوسرے موقع پر اس دوسرے گروہ کا تعارف  
 جن اہم الفاظ ہیں فرمایا گیا۔ وہ یہ ہیں۔

اصحابی کا نجوم۔ یا ایہم وقتدیتم اہتدیتم  
 ارشادات مندرجہ بالا کی روشنی میں اور تاریخ کی زبان اور محاورہ میں  
 ان ہر دو گروہ کا تعارف ان الفاظ میں کرایا جاسکتا ہے

۱۔ یہ وہ جماعت ہے جس میں بڑے بڑے نادیان برحق موجود ہیں جنہوں  
 نے دستان نبوت میں آج یہ حیثیت حاصل کر لی کہ وہ مثل اہلبیاء بنی اسرائیل کے  
 ہیں۔ جیسا کہ حضور کا ارشاد ہے۔

علیاء ائمتی کا نبیاء بنی اسرائیل۔ میری امت کے علماء و انبیاء  
 بنی اسرائیل کی مثل ہیں۔

خود باب مدینۃ العلم ان میں موجود ہیں اور دیگر اصحاب مہاجرین و انصار  
 غیر ہم بھی ہیں۔

ب۔ یہ وہ جماعت ہے جس میں بڑے بڑے مدبرین Administrators  
 موجود ہیں۔ حضرت صدیق اکبر۔ فاروق اعظم اور دیگر اصحاب صل و عقد  
 نظر کیے

ج۔ یہ وہ جماعت ہے کہ جس میں بڑے بڑے فاتح موجود ہیں۔ فاتح خیر



نمبر دسری کی مملکتوں کے فتح کرنے والے۔ فاتح مہرا، فاتح ایران۔ فاتح  
 شام یعنی حضرت علی کرم اللہ وجہہ، حضرت سعد وقاصؓ۔ حضرت عمر فاروقؓ  
 حضرت ابو عبیدہؓ۔ حضرت خالدؓ اور بہت سے ان اوصاف کے حضرات  
 ان میں موجود ہیں۔

۱۔ یہ وہ جماعت ہے جس کے کم سن اپنے اپنے وقت میں ایثار و قربانی  
 کے وہ مظاہرے کریں گے۔ جو خود اپنی مثال آپ ہوں گے۔

۲۔ خاندان نبوت میں جناب امام حسنؑ جیسے صاحب ایثار بھی ہیں۔  
 جو اتحاد امت کے لئے اپنی وہ حاصل شدہ مملکت جس میں خلافت راشدہ  
 کی تمام فتوحات شامل ہو کر دنیائے خلدیم کا نصف یا نصف سے زائد حصہ بن جاتا  
 ہے۔ حضرت امیر معاویہ کے سپرد کر دینگے۔ یہ نکھیں مخبر صادق صلعم کی اس  
 پیشنگوئی کو پورا ہوتے ہوئے دیکھ لیں گی۔ جو کہ حضرت امام حسنؑ کے بچپن  
 میں ان کی نشان میں برسرِ شیران العاقاب میں فرمائی گئی تھی۔

کہ یہ میرا بیٹا سید ہے اللہ تعالیٰ اس کے ہاتھ سے مسلمانوں کے دو گروہوں  
 میں صلحت کرا دیگا۔ یہ ارشاد اس اہتمام سے ہوا تھا کہ حضورؐ و ایک  
 مرتبہ حضرت امام حسنؑ کی طرف دیکھتے تھے۔ اور پھر مجمع اہل اسلام کی طرف  
 دیکھتے تھے۔

۳۔ اس جماعت میں انغوش رسالت کے پردہ کش کردہ اور تربیت یافتہ  
 جناب امام حسینؑ بھی ہیں جو اپنی فقیرانہ مثال قربانیوں سے امت اور دین  
 کو ایک فاسق و فاجر اور سرکش فرما دیا (یزید) کی بدکرداریوں سے

کے اور اس کا نامہ کی یہ اہمیت ہوگی کہ اس کے بعد کوئی ظالم دین مخالف  
 دین حنیف کے اصول میں آئندہ پھر کسی اصولی رخنہ اور corruption  
 خیالی تک نہ کر سکے گا۔ اپنے اپنے وقت میں اس شاہ کار کا بلند نظری کو  
 ایک سراہیگا۔ جسے کہ حضور خواجہ معین الدین چشتیؒ بھی اس شاہ کار کی  
 آہنگی اور اہمیت دینی کو ان الفاظ میں ظاہر فرمایا ہے۔

شاہ بہت حسین و بادشاہ بہت حسین  
 دین است حسین دین پناہ بہت حسین  
 سرداد نہ داد دست در دستر بیزید  
 حقا کہ بنائے لا الہ بہت حسین

اس کے علاوہ اس جماعت کی اس صلاحیت پر بھی نظر ڈالنی چاہیے کہ  
 فرد اور جس خاندان اور جس گروہ میں دیگر تمام اوصاف کے ساتھ اور جو  
 وہی صلاحیت تھی وہ اس قدر استوار تھی کہ نسل بعد نسل وہ صلاحیتیں  
 رہیں جس کی بناء پر یہ معلوم ہوتا تھا کہ گو پایہ صلاحیتیں خون میں اس  
 ح سگیش میں کہ ورثہ اور ترکہ کے طور پر بالبد کی نسلوں میں دویت ہوتی  
 جا رہی ہیں۔

اہل بیت نبوت کا سلاح و تقویٰ دوسرا اور تین سو برس  
 بھی دیکھا تو ویسا ہی تھا۔ امام الحدیث علامہ ابن ہجر کی صواعق مخرتہ  
 دیگر کتب میں ان حضرات کے سلاح و تقویٰ اور علم و فضل اعراف  
 ت کے پر الوار حالات دیکھے جاسکتے ہیں۔ چھ سات سو برس بعد

کی مثال میں حضور خواجه معین الدین چشتی اور حضور غوث اعظم کے حالات پر نظر کیجئے۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ ان سیدزادوں کی خصوصیت قرآن اور کی خصوصیات جیسی ہیں۔ صحابی اور صحابی زادوں کے خاندانوں پر نظر ڈالیں تو سبیکہاوں سال تک ان کے اجداد کی خصوصیات ان میں منتقل ہوتی ہوئی نظر آتی ہیں۔ فاروق اعظم کے خاندان پر سات سو برس بعد پھر ایک نظر ڈالیئے تو حضرت بابا فرید گنج شکر جیسی بلند ہستیاں عالم کو اپنے فیوض سے کالا مال کرتی نظر آتی ہیں۔ اس کے علاوہ حضرت صدیق اکبر کے خاندان پر نظر ڈالیئے تو حضرت مولانا روم جیسی بلند ہستیاں نظر آتی ہیں۔ اس کے بعد حصولِ فضل و کمال کے جذبات تحتفظ دین حنیف کے جذبات سرفراز ہونے لائے اور مثالیں امت کے بشمار خاندان اور افراد میں نظر آتی ہیں۔ امت فائزین کی یادگار میں فائزین پیدا ہوتے چلے گئے۔ اہل علم کی یادگار میں اہل اہل عرفان کی یادگار میں اہل عرفان پیدا ہوئے۔ یعنی عکس، آئینہ (ترک) دیگر نسیبوں کے خاندانوں کے دور میں ایسی مثالیں جس کثرت سے ملتی ہیں۔ اس سے اس خیرالام کی ذہنی قلبی اور روحانی زرخیزیوں کا پتہ چلتا ہے۔ یہ ہے شاہکار نبوت کا پہلو۔

یہ اللہ انبیاء کے فیض تلقین سے قوم عرب کی قلبی باہمیت

م عرب کا ذہنی اور عملی ارتقا اور اس کی شدت رفتار

ہم اپنے ناظرین سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ سید الانبیاء کے اصلاحی  
 کار پر پورا نیک گہری نظر ڈالیں اور امور اصلاحی کا تجزیہ کر کے دیکھیں  
 اس قوم کی حضور کی بعثت سے پیشتر کیا زندگی تھی اور تعلیمات نبوی کے  
 اثر کس شاندار طریقہ سے قلب باہمیت ہوئی اس کے لئے حسب ذیل  
 وجوہ میں کفار مکہ کی زندگی کا اہل مدینہ کی زندگی سے مقابلہ کریں جن میں  
 جرین و انصار شامل ہیں، زندگی کا باہم مقابلہ کریں اور دیکھیں کہ کس طرح  
 نور صلعم کے فیضان تلقین سے ایک حیرت انگیز قلب باہمیت ہوا۔

۱۔ انفرادی زندگی۔ یعنی مکہ میں انفرادی زندگی کیا تھی اور مدینہ میں اس  
 رنگ کیا تھا اور شہریت citizenship کے آداب کیا تھے۔

۲۔ خانگی زندگی اور قومی زندگی۔ یعنی مکہ میں خانگی زندگی کیا تھی اور مدینہ  
 لقبانات محمدی کے فیضان سے اس کی کیا صورت ہو گئی۔ اور پھر یہ خانگی  
 زندگی وسیع ہو کر قومی زندگی بن گئی۔ اہم قومی زندگی جتنی منتشر تھی اتنی ہی  
 ہو گئی اور تمام قوم ایک کنبہ بن گئی (مباحثات مدینہ)

۳۔ سیاسی زندگی۔ یعنی سیاسی زندگی کے نادر اصول۔

۴۔ مذہبی زندگی - یعنی مذہبی زندگی کی جاہلیت کی نشان

۵۔ نسوانی زندگی - یعنی اس لہجہ صنف کے حقوق کا قیام

۶۔ صغیر السمع - فرزند ان اہمیت یعنی بچوں کی زندگی

کی سرگرمیاں -

۷۔ غلاموں کی زندگی اور اس کی سرپرستی

۸۔ علمی زندگی اور اس کی ضیا پاشیاں

۹۔ عسکری زندگی اور اس کا نصب العین

۱۰۔ عام نظریے اور اصول میں تغیر و تبدل

۱۱۔ تکمیل نشا کا و پر اللہ تبارک کی ہر تقدیر

سرور کائنات کی بخت سے پیشتر اہل مکہ کی افرادی

انفرادی زندگی اس درجہ بے لگام تھی کہ اس کے ہاتھ سے اس

عزیز و اقربا کا ناموس بھی محفوظ نہ تھا۔ ملک کا تو ہی شاعر بڑے انتہا

سے دیکھا جاتا تھا مگر ایسے ہی ایک نامور شاعر کے ہاتھ سے اس کی

ہن کی عزت دری ہوتی ہے اور وہ اس واقعہ کا اپنے قصائد میں منور

کر ذکر کرتا ہے

برخلاف اس کے بدیہ کی زندگی میں ہم دیکھتے ہیں کہ یہودیوں

میں ایک سبزی فروش لڑکی آتی ہے۔ اور اپنی سبزی بیچنے کے لئے

میں بیٹھ جاتی ہے۔ یہودی سرمایہ دار اور دوکاندار اس سے بخش کلام

کرتے ہیں۔ اور وہ لڑکی چپیں بچھیں ہوتی ہے۔ اسی اثناء میں ایک

اس طرف آنکلتے ہیں۔ ان یہودیوں کو اس فعل سے منع کرتے ہیں۔ یہ یہودی ان کا بھی مذاق اڑاتے ہیں۔ تلواریں پیام سے نکلتی ہیں۔ صحابی رسول اسی لڑکی کے ناموس کی حفاظت میں زخم کھا کر شہید ہو جاتے ہیں۔ یہی پہلا خون ہے۔ جو مدینہ میں بہا یا گیا اور اس لئے بہا یا گیا۔ کہ انہوں نے بستان رسالت سے آداب شہریت یعنی Citizenship اس ذمہ داری سے سیکھے تھے کہ اگرچہ یہ لڑکی ان کے لئے بالکل غیر اور اجنبی ہے۔ مگر پھر بھی وہ اس کی عزت اپنی جان دے کر بچاتے ہیں۔ اور اپنے شہر میں ایسا واقعہ شہید نہیں ہونے دیتے جو انسانی سوسائٹی کے اخلاق نامک و داغ ہو۔ یہ ہیں۔ انفرادی زندگی کی ذمہ داریاں اور آداب شہریت اس قوم نے سیکھے۔ جو کہ تعلیمات نبوی سے پیشتر اس کا تصور تک نہیں رکھتے تھے۔

انگلی زندگی اور قومی زندگی خانگی زندگی باوجود اپنی نظری لغتوں پر بیٹوں اندھن بھائیوں کے درمیان نہ حرمت باقی تھی نہ العنت۔ کی خاص طور پر ماں باپ کے لئے باعث ننگ تھی۔ یہاں تک کہ ماں یا کسی آغوش میں اولاد کے لئے امن باقی نہ تھا۔ ماں کے تعذیب پر باپ نہ اٹھتا۔ دختر کو زندہ درگور کرتا تھا۔ چنانچہ ایک صحابی اپنا قبل از اسلام واقعہ بیان کرتے ہیں کہ میں اپنی ایک لڑکی کو زندہ درگور کرنے کے لئے کھلی میں لے گیا۔ میں نے اسے ایک گڑھے میں ڈالا میں اوپر سے مٹی کے

دستے ڈالتا جاتا تھا۔ اور وہ لڑکی ابابا کہہ کر پکارتی تھی۔ اس مسئلہ میں اب اس قوم کی اصلاحی شکل دیکھیں۔ حضور کا ارشاد ہے جو دو لڑکیوں کو پال کر جوان کر دے گا۔ وہ اور میں جنت میں اس طرح قریب ہوں گے۔ جیسے یہ دو لڑکیاں رہیں۔ فرما کر حضور نے انکو ٹٹے کے پاس کی دو لڑکیاں مانہد کہیں اس تعلیم کا یہ اثر تھا۔ کہ مدنی زندگی میں یتیم بچیوں کی پرورش کے لئے قریب لوگ آمادہ ہو جاتے تھے۔ اور بڑی وقت سے یہ فیصلہ کرنا پڑتا تھا کہ اس بچے کے پرورش کرنے کا حق سب سے زیادہ کس کو ہے۔ جس کو قرابت کے لحاظ سے اس کا سب سے زیادہ حق ہونا۔ اس کو یہ سزا عطا کر دی جاتی۔

اولاد کو ماں باپ کی کیا حرمت ملحوظ رکھنی چاہیے تھی۔ قبل اس کی زندگی میں یہ حالت تھی کہ باپ کی کثیر تعداد عورتوں کو صرف حقیقی ماں کو چھوڑ کر بیٹا خانہ انداز کر لیتا تھا۔ ماں باپ کے آداب و حقوق جو عطا نہ سکھائے۔ اس کے زیر اثر ایسے واقعات کثرت سے ملتے تھے کہ ایک صاحب نے اپنی صنیعت والہ کی تمام خدمات کو برسرِ سرِ پا اور احترام سے ادا کرنے پر حضور سے پوچھا کہ کیا میں ماں کے حقوق سبک دہش ہو گیا تو حضور نے فرمایا کہ اس کو تیری پیدائش کے وقت درجہ کے جو بھگے لگے تھے۔ اور اس نے ایک جھگے کی جو تکلیف برداشت تھی۔ ابھی اس کا بدلہ اور عوض بھی ادا نہ ہوا۔ قرآن میں متعدد جگہ ان کی نگہداشت کی مہتمم باللسان العاظم میں تاکید ہے۔ ان تعلیمات

ان خدایات کو ہر ایک مرد مومن کے لئے ایک دل دوز اور دلکش فریضہ بنا دیا۔  
 یا میں ہی نہیں بلکہ ماں باپ کو جنت کے انعامات سے بہرہ اندوز کرنے  
 کے لئے اسلام کی تلقین کی جاتی تھی۔ ایک دفعہ حضرت ابو ہریرہ بارگاہ رسالت  
 کے بڑے تاثرات کے ساتھ حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا یا رسول اللہ میں اپنی  
 کو اسلام کی تلقین کرتا ہوں اور وہ مجھے سزا بخش کرتی ہیں حضور دعا  
 میں کہ وہ اسلام قبول کر لیں۔ حضور نے دعا کی۔ حضرت ابو ہریرہ گھر  
 گئے۔ ابھی دروازہ پر پہنچے تھے۔ کہ ماں نے کہا ٹھیرو میں غسل سے  
 غ ہو جاؤں جب وہ غسل سے فارغ ہوئیں اور حضرت ابو ہریرہ مکان  
 داخل ہوئے تو ان کو قبول اسلام کے لئے مستعد پایا۔ اسلام کی  
 سن کی اور حضور کو یہ مشرودہ سنایا۔

اسلام سے قبل بن بھائی کے حقوق باہمی اس درجہ نظر انداز تھے کہ ایک شخص شکار  
 آتا ہے۔ رات کو شکار مکان پر لا کر ٹانگ دیتا ہے۔ صبح کو حاجتمند  
 اس میں سے اپنا حصہ لے جاتی ہے ایک دن بھائی کو اس بات  
 اتنی ناگواری ہوئی کہ شکار کے ٹھیلہ میں کالا ناگ بند کر لایا۔ اور ٹھیلہ  
 پر معمول ٹانگ دیا۔ صبح حسب عادت بن نے آکر ٹھیلہ میں ہاتھ  
 ڈالا۔ تو اس ناگ نے اس کو ڈس لیا۔ بھائی بن کے حقوق سے اس طرح  
 روش ہوا۔ برعکس اس کے تعلیمات نبوی نے اس درجہ قلب ماہمیت  
 مل کر حضور کی ہمرکابی میں مدینہ پہنچے تو حضور نے اہل مدینہ کے ساتھ ان  
 مذموحات اور بھائی چارہ قائم کر دیا۔ درمیان میں حسب نسب کی کوئی



قربت نہیں تھی۔ مگر پھر بھی یہ مواخات اور بھائی چارہ ہر ایک انصاری کو اتنا عزیز تھا کہ ہر ایک نے اپنے مہاجر بھائی کو گھر لے جا کر اثاثہ البیت کے برابر کے دو حصے کئے اور ایک اپنے مہاجر بھائی کی نذر کیا۔

ذکر العہدہ واقعہ سے واضح ہوتا ہے۔ کہ خانگی زندگی میں حقیقی بھائی حقیقی بھائی کو جو الفت ہونی چاہیے وہ الفت نہ صرف گھر میں پھیلی بلکہ تمام حقیقی برادری کے اثرات چھا گئے۔ مہاجرین و انصار کا استوار رابطہ باہم اس پر کافی روشنی ڈالتا ہے۔ اور پھر مسلمان جس جس ملک میں گئے اس اخوت کو پھیلا آئے۔ جسے کہ تخت و تاج کے مسائل طے کرنے بھی یہی اخوت ملحوظ تھی۔ خود ہندوستان میں غلاموں کو تخت بھی دیا اور تاج بھی۔

تاریخ عالم میں سیاسی زندگی کو پرکھنے کے لئے  
سیاسی زندگی سب سے زیادہ نمایاں ہے۔

فرماں روا بہت المال میں فرماں روا کا حصہ۔ قوم اور اس  
حقوق حریت اور دیگر حقوق۔

اسلام میں فرماں روا کی حیثیت۔ اسلام سے پیشتر فرماں روا  
کا دماغ تکبر۔ نخوت اور غرور کا سرشیمہ تھا۔ سلاطین اس کے مطہر نہ  
کہ ان کو بادشاہ یا شہنشاہ کہہ کر پکارا جائے۔ بلکہ وہ خدائی کے دعوے  
لگتے تھے۔ ربانیت کے مدعی بن بیٹھے تھے۔ فرعون مصر کی مثالیں عام  
میں مشہور ہیں۔ حضرت موسیٰ کو ایسے ہی ایک فرماں روا کی طرف

گیا تھا۔ قرآن میں اس کا ذکر آتا ہے مدینہ میں بعض سفیراً کر اپنی گفتگو میں کہتے  
 تھے کہ "امرنی ربی" مجھ کو میرے رب نے یہ حکم دیا ہے۔ گویا اپنے بادشاہ  
 کو رب کے نام سے پکارتے تھے۔ بہت اٹال جس کو آج کی اصطلاح میں  
 ایک خزانہ سرکاری کہا جاسکتا ہے۔ فرما تے روادوں کی ذوقیات اور آرام و راحت  
 پر بیداریغ خرچ ہوتا تھا۔ فرماں روادوں کو اس سے بحث نہ تھی کہ عامۃ الناس پر  
 کیا گزرتی ہے۔ مدینہ طیبہ میں حضور کی عملی زندگی اس بارہ میں ایک عملی  
 سبق دے رہی تھی۔ حضرت عثمان نے ایک دفعہ حضور کو کاشانہ  
 نبوت میں دیکھا کہ حضور ایک چٹائی پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ اور اس  
 چٹائی کے نشانات حضور کی کمر مبارک پر نمایاں ہیں۔ حضرت عمرؓ اب دیدہ ہو  
 گئے۔ حضور نے دریافت فرمایا۔ عمر کس چیز نے نہیں رلایا۔ عرض کیا۔ کہ  
 یا رسول اللہ دنیا کے بادشاہ اور شہنشاہ کس آرام و راحت میں ہیں اور  
 حضور تو شہنشاہ کونین ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ عمر کیا تم اس بات سے خوش نہیں  
 کہ ہمارے لئے آخرت کے انعامات ہیں۔ حضرت عمر نے حجرہ نبوی میں کچھ  
 اس سے بھی زیادہ دیکھا اور وہ یہ تھا کہ اثاث الیت کے لحاظ سے حجرہ کی  
 کل کائنات یہ تھی کہ ایک طرف معنی بھر خور کھے ہوئے ہیں۔ ایک طرف  
 ایک کیں پر ایک کھال لٹک رہی ہے حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ  
 فرماتی ہیں کہ ہمارے گھر میں دو دو ٹہنیے چوہا نہیں سلگتا تھا۔ حضور کی رحلت  
 کے بعد حضرت عائشہ صدیقہ نے صحابہ کو ایک کبل اور ایک تہ بند دکھایا جس  
 میں متعدد پونڈ تھے اور فرمایا مسلمانوں تمہارے رسول نے ان دو کپڑوں

میں رحلت فرمائی ہے۔ یہ ہے وہ نونہ جو شاہ عرب نے اپنی عملی زندگی سے اپنے بعد کے جانشینوں اور فرماں رواؤں کو سکھایا اس کا یہ اثر تھا کہ حضرت صدیق اکبر جب خلیفہ مقرر ہوئے۔ تو کپڑوں کی ایک گھڑی سے کر بازار کی طرف چلے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے پوچھا۔ آپ کہاں جاتے ہیں۔ خلیفہ رسول اللہؐ نے جواب دیا کہ آخر مال بچوں کے بھی کچھ حقوق ہیں۔ ان کے لئے بازار میں جا کر گھڑی دیر کچھ خرید و فروخت کر کے معاش حاصل کرنی ہے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے فرمایا کہ خلافت کے امور آپ کو اتنی مہلت کب دیں گے۔ آئیے ہم آپ کا بیت المال سے کچھ روزیہ مقرر کر دیں۔

بیت المال میں فرماں روا کا حصہ بر علامہ حلال الدین سیوطی تاریخ الخلفاء میں حضرت صدیق اکبر کی اولیات میں لکھتے ہیں کہ یہ پہلے خلیفہ میں جن کا روزیہ ان کی رعایا اور سپکے مقرر کیا۔ جو روزیہ مقرر ہوا۔ اس کی مقدار بھی قوت لایوت کی مقدار تھی۔ ایک لباس گرمی کے موسم کا اور ایک سردی کے موسم کے لئے مقرر ہوا۔ اور اس میں یہ شرط تھی کہ موسم گزرنے پر جب دوسرا لباس لیا جائے۔ تو سابقہ لباس بیت المال میں جمع کر دیا جائے۔ حضرت عمر خلیفہ ہوئے۔ تو انہوں نے بھی بیت المال کے معاملات میں یہی شدت اختیار کی۔

ایک دفعہ حضرت عمرؓ نے بیت المال میں ایک نافہ مشک دیکھا اس کو اپنی اہلیہ مخزومہ کے پاس بیچ دیا کہ اس کو فروخت کر کے قیمت بیت المال

میں بھیج دی جائے۔ تاکہ اہل حاجت میں تقسیم ہو سکے۔ انہوں نے ناخوشہ  
 مشک توڑا اور فقوڑا فقوڑا مشک محلہ کی مستورات کے ہاتھ فروخت کر  
 دیا۔ بعد میں دیکھا کہ ہاتھوں میں مشک کی خوشبو کا اثر ہے۔ آپ نے  
 اپنے دوپٹے سے ہاتھ ملے۔ کہ خوشبو کا اثر دوپٹے میں ہو جائے حضرت عمر  
 نے آکر محسوس کیا کہ دوپٹے سے مشک کی خوشبو آ رہی ہے۔ دریافت کیا کہ  
 یہ خوشبو کیسی ہے۔ واقعہ عرض کیا گیا۔ حضرت عمر نے فرمایا تمہیں اس خوشبو  
 سے نائدہ اٹھانے کا حق نہیں اس لئے کہ یہ نادر بیت المال کا تھا۔ حکماً آپ کی  
 زوجہ محترمہ اس دوپٹے کو دھوئی جاتی تھیں اور سو نگھتی جاتی تھیں کہ آیا خوشبو  
 کا اثر زائل ہو گیا یا نہیں۔

ابھی آپ پڑھ چکے ہیں حضرت عمر نے حضور کے حجرہ میں سید الانبیاء اور  
 شہنشاہ کونین کی ایک عجیب شان فقر دیکھی تھی۔ اور بیت المال کے مصارف  
 سے اجتناب کی کیفیت معلوم کر لی تھی گویا آداب فرماں روائی جو عملاً سکھائے  
 جا رہے تھے وہ اس اہتمام سے دل نشین کر لئے گئے تھے کہ جب اپنی  
 فرماں روائی کا وقت آیا تو دیکھنے والوں نے دیکھا کہ حضرت عمر شہنشاہ کونین  
 کے نقش قدم پر چل رہے ہیں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا زمانہ خلافت  
 ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو قہ کی جامع مسجد سے نمازِ عشا پڑھ کر باہر  
 شریف لائے۔ سردی کا موسم ہے اور آپ سردی محسوس کر رہے ہیں۔  
 صرف ایک کہنہ لونی بین مبارک پیسے اور جگہ جگہ سے پھی ہوئی ہے  
 اور صرف نصف ساقی تک پہنچتی ہے۔ یہ حال دیکھ کر ایک صاحب نے

کہا کہ یا امیر المؤمنین آخر بیت المال میں آپ کا بھی کچھ حق ہے۔ آپ نے فرمایا خدا کی قسم یہ لوئی بھی میں مدینہ سے اپنے ہمراہ لایا تھا۔ مقصد یہ کہ ایسی کہنہ لوئی بھی بیت المال سے لینا پسند نہیں بلکہ یہ بھی مدینہ سے لائی ہوئی تھی۔ درس نبوت کی یہی تاثیرات سا لہا سال کے بعد بھی نظر آتی ہیں حضرت عمر ابن عبدالعزیز جو خلفائے بنی اُمیہ سے تھے ان کے متعدد واقعات اسی قسم کے ہیں۔ خلافت پر بیٹھنے کے بعد پہلا خطبہ خلافت دینے چلے تو نہایت قیمتی اور شاندار گھوڑے ان کے لئے حاضر کئے گئے۔ فرمایا میرا وہ سفید خچر ہے آؤ جو خلافت سے پیشتر میں سواری کے لئے استعمال کرتا تھا۔

پھر ایک روز حکم دیا کہ دمشق کے بازار سے ایک جمال کو بلایا جائے حال حاضر کیا گیا۔ دریافت کیا تم دن بھر میں کیا کما بیٹے ہو۔ چند آنے کی مقدار بتائی گئی۔ فرمایا بیت المال میں میرا حصہ صرف اتنا ہی ہے۔ جتنی اس جمال کی مزدوری۔ ایک روز اپنی اہلیہ سے فرمایا کہ جو زیور تم پہنے ہوئے ہو۔ یہ تمہارا حق نہیں اس کو بیت المال میں جمع کرادو۔ چنانچہ وہ تمام زیورات بیت المال میں جمع کر دیئے گئے۔ آپ کی اہلیہ نے اباب روز دیکھا کہ آپ مصالے پر بعد نماز عشا دیر تک بیٹھے روتے رہے۔ دریافت کیا تو کہا اتنی وسیع مملکت میں نہ معلوم کتنے لوگ بے خوروش سر جاتے ہونگے۔ کتنے یتیم اور کتنے بیچارے عورتیں ایسی ہونگی جن کا علم مجھے نہ ہوا۔ اور وہ مصیبت میں مبتلا ہونگے۔ کتنے بیمار بغیر دوا کے رہ جاتے ہونگے۔ اگر قیامت کے روز مجھ سے اس بارہ میں باز پرس ہوئی تو میں کیا جواب دوں گا۔

ہم تاریخ میں کئی سو سال نیچے اتر آتے ہیں۔ پھر بھی ہمیں جناب رسالت مآب کی تعلیمات کے عملی نمونے نظر آتے ہیں۔ سلطان صلاح الدین کے انتقال پر جو نقد و جنس ان کے پاس سے برآمد ہوا۔ وہ چند درہم و درہم تھے جو ان کے کوٹ کی جیب میں تھے۔

اگر ہم دیگر ممالک اسلامی سے گزر کر اور تقریباً سات سو برس زمانہ نبوی سے عبور کر کے اپنے ملک یعنی مشرق ہندوستان کی تاریخ پر در اسلامی میں ایک نظر ڈالتے ہیں تو ہم کو سلطان ناصر الدین محمود سلطان شمس الدین لہنشاہ اورنگ زیب کی مثالیں نظر آتی ہیں۔ جنہوں نے اپنے اپنے زمانہ میں جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو پیش نظر رکھا۔ بیت المال اور خزانہ سے اپنی ذات پر کچھ خرچ کرنے کی بجائے حق تعالیٰ اور کسبِ حلال سے زندگی بسر کی۔ سلطان ناصر الدین اور ان مجید کی کتابت سے اور سلطان اورنگ زیب کلاہ بنا کر اکل حلال حاصل کرتے رہے۔ یہ بھی ظاہر ہے کہ یہ تعلیم ان کو اپنے باپ۔ دادا اور طرف سے نہ تھی۔ بلکہ یہ نمونہ تھا۔ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کا جس کی اتباع مختلف دوروں اور مختلف اوقات میں ہوتی جلی گئی۔ وہ آدابِ فرمایاں روحانی کائنات سے نمونہ ہوئے۔

ہم نہیں بتا سکتے کہ دنیا دار مورخ نے جب یہ نادرا درالو کھا نمونہ ہاں روحانی دیکھا ہوگا تو اس کو کس درجہ حیرت ہوئی ہوگی۔

بیت المال میں عامۃ الناس کا حصہ اور ان کے حقوق۔ الغرض یہ

ہے اس بیت المال کا تحفظ جس کو اسلام نے ہمیشہ عامۃ الناس کا حق سمجھا  
اور کتنے فرماں روا نہایت دیانتداروں سے اس کی حفاظت کرتے چلے  
آئے۔ اور اس سے جو مہارت کئے۔ وہ اپنی ذات کے لئے نہ تھے۔  
عامۃ الناس کے مفاد کے لئے تھے اور ان سب فرماں رواں کا منہا  
نظر اتباع سنت تھا۔

غلام زرگس مست تو تا حبدار اندر

خراب بادۂ لعل تو ہو شیار اندر

اس عنوان میں ہم نے تصدقاً تفصیل سے کام لیا اور مدینہ طیبہ میں  
راشدہ تک کے واقعات پر حصر نہ رکھا۔ اس لئے کہ انسان اپنی کمزوری  
کے باعث اکثر اسی مسئلہ میں لغزش کھاتا ہے اور کچھ زمانہ گزرنے  
اپسے دشوار اسباق کو بھول جاتا ہے۔ جن کو یاد رکھنے میں نفس کی خواہشات  
کو لگانا قربان کرتے رہنا پڑے۔ مگر ایسی نازک گھاٹی سے اسلام  
بت سے فرماں روا کس خوبی سے گزرے۔ یہ حضور ہی کی تعلیمات  
فیضان ہے (عامۃ الناس کو حقوق حریت)

اب سیاسی زندگی میں تیسری چیز پر بحث کا وقت ہے۔ ستر کا  
کی تعلیمات سے پیشتر جیسا کہ پہلے ذکر ہوا۔ عامۃ الناس کی آزادی  
کر لی جاتی تھی۔ اور فرماں رواؤں کا استبداد ان کو یہاں تک مجبور  
کہ عامۃ الناس ان کے سامنے سر جھکانے اور ماتمہ باندھے کھڑے  
بلکہ ان کو سجدہ ریزی پر بھی مجبور کیا جاتا تھا۔ فرماں روا اور سلاطین

کے دعوے کرتے تھے۔ اور خاتمہ الناس کو مجبور کیا جاتا کہ وہ ان کو رب کہہ کر پکاریں۔

تاریخ کائنات میں یہ پہلا موقعہ تھا کہ اللہ کے بندوں نے اللہ کے آخری رسول کو جن کی فرماں روائی ملک اور مملکت سے گزر کر قلوب پر چھانی ہوئی تھی۔ فرس زمین پر اور چھانی پر اپنے اصحابِ بادشاہ کے وہش بدوش بلا امتیاز بیٹھا دیکھا اور دیکھتے رہے۔ جتنے کہ بیرونی و خود آتے۔ اور بارگاہِ نبوت میں حاضر ہوتے۔ تو ان کو پوچھنا پڑتا۔ کہ تم میں محمد رسول اللہ کون سے ہیں۔ صحابہ کے اصرار پر اس وقت کے رفع کرنے کو جو کچھ ہوا۔ وہ صرف اتنا کہ ایک مٹی کا چبوترہ بنا دیا گیا کہ آنے والوں کو پرستش کی زحمت نہ اٹھانی پڑے۔

رومن حکومت میں اسلام سے پہلے غلاموں کی جوگت بن رہی تھی۔ تقریباً دیگر ممالک میں بھی یہی حال تھا۔ عرب میں خود غلامی کا دستور تھا۔ اور غلاموں کی زندگی نہایت درجہ مبہمت کی زندگی تھی۔ ہندوستان میں عندئکہ طبعہ شہد کے نام سے پکارا جاتا تھا۔ وہ طبقہ ملک کی ایک بڑی اکثریت تھی جس پر ہمہ قسم کی ذلتیں اور مصیبتیں نازل تھیں گویا ان کی یہ حالت تھی۔

غرض جہاں سے کیا اسے ملک مرے ہوتے  
غریب سنا ہے موجود ہر بلا کے لئے

رومن حکومت میں ایسے واقعات بھی ملتے ہیں کہ رومنا اپنے مہمانوں کی تواضع میں یہ بھی کر گزرتے تھے کہ خورد نوش سے فارغ ہو کر تاشاگاہ



میں بیٹھے ایک شیر کو پنجرہ سے نکال کر چھوڑا۔ اور ایک غلام کو اس کے آگے  
دھکیل دیا۔ شیر اس کو پھاڑتا، چیرتا، اور وہ چنچنی مارتا اور یہ ہنستے اور  
خوش ہوتے۔ یہ تھی دنیا کی ایک بڑی اکثریت کی زندگی!

سرور کائنات کی تعلیمات کے اثر سے اس طبقہ کو بھی نجات ملی۔ حق

آزادی اور مساویانہ طور پر عزت و حرمت سے محروم۔ گرفتار ان جنگ

غلاموں کی حیثیت سے رکھے جاتے تھے مگر حضور نے ان کے لئے یہ حکم

دیا پتو اٹھا۔ کہ جو جس کے سپرد کیا گیا ہے، وہ اس کو وہی کھلائے۔ جو وہ

خود کھلائے۔ جیسا لباس عنود پہنے ویسا ہی لباس اس کو پہنائے۔ بلکہ

یہاں تک حکم تھا۔ کہ ان کو بیٹا اور بیٹی کہہ کر پکارا جائے۔ ان کی مداراست

حاضر داری یہاں تک تھی کہ ایک دفعہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی خدمت میں

آ رہے تھے۔ حضرت بلالؓ کو دیکھا کہ ابو جہل کو دیکھ کر کہہ رہے تھے۔ کہ

ابھی اسلام کی تلوار نے اس کی گردن نہیں جھکائی۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے

فرمایا۔ سردار قریش کے حق میں ایسا کہتے ہو۔ یہ فرماتے ہوئے حضورؐ کی

خدمت میں آئے اور واقعہ عرض کیا۔ حضورؐ نے فرمایا۔ ابوبکر تم نے ان کو

رنجیدہ تو نہیں کر دیا۔ اس کا یہ اثر ہوا کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے ان سے

معذرت کی۔ اسلام سے پہلے حضرت ابوبکر کی حیثیت اور حضرت بلال کی

حیثیت پر نظر کی جائے۔ اور ساتھ ہی آج اس حیثیت پر نظر ڈالی جائے

تو واضح طور پر معلوم ہو جائیگا کہ غلاموں کی زندگی خاک سے اٹھ کر آسمان

تک پہنچی۔

دنیا کا دستور رہا ہے۔ کہ قوم کے سرمایہ دار اور ذی اقتدار قوم کے پس ماندہ عنصر کو پیستے رہیں مگر حضرت صدیق اکبر کے پہلے خطبہ خلافت سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ اس جذبہ کو عامۃ الناس کی بحالی کے لئے کس شدت سے روکا جانا تھا۔ چنانچہ حضرت ابوبکر صدیق نے اپنے پہلے خطبہ میں فرمایا: میرے نزدیک جو تم میں قوی ہے۔ وہ کمزور ہے۔ جو کمزور ہے وہ قوی ہے۔ یعنی مقصد یہ کہ قوی کسی پندار میں نہ رہے اور سمجھ لے کہ کمزور کو خلافت کی حمایت حاصل ہے۔

اس سے پیشتر کہ ہم اس سرخی پر بحث ختم کریں۔ حضور کے شاہکار کے اس پہلو پر ایک اور نظر ڈالئے۔ یعنی یہ کہ اس فقید المثال انداز فرماں رسانی کا کیا نتیجہ برآمد ہوا۔ اس کا نتیجہ بھی فقید المثال ہی تھا۔ مدنی زندگی کے دسویں سال کے ختم ہوتے ہوتے حضور پورے جزیرہ العرب پر مشرف تھے۔ اور حکومت الہی تمام عرب پر چھا چکی تھی۔ یہود خیبر مفتوح ہو چکے تھے۔ مکہ فتح ہو چکا تھا حنین کے معرکے ختم ہو گئے تھے۔ غزوہ بنو نکتہ میں رومن حکومت میدان کارزار میں آنے کی حیثیت نہ کر سکی۔ اور حضور کو مع جماعت صحابہؓ غزوہ بنو نکتہ سے واپس آنا پڑا۔ حالانکہ دو سال سے برابر عیسائی قوم اور رومن حکومت کے جنگی زلزلہ برہ کی خبریں چلی آرہی تھیں۔ کسری ایران کی نخواست بھی پکٹش پاش تھی۔ یہی دو وسیع حکومتیں عرب کے یمن و یسار تھیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا اس دور میں زمانہ سابقہ کے فرمانرواؤں کی طرح حضورؐ کے ساتھ کوئی تنخواہ دار مستقل فوج تھی؟ کیا حضور کے ساتھ بوڈی گارڈ

رہے تھے؟ کیا حضور نے محلات اور قلعے تعمیر کر رکھے تھے؟ کیا قومی خزانہ اور بیت المال ان اخراجات کے لئے دولت سے لبریز تھا؟ کیا کوئی گراں قدر محاسبات کی رقم خزانہ میں مقررہ طور پر ہر سال آتی رہتی تھی۔ نہیں ان میں سے ایک چیز بھی نہ تھی۔ مسجد نبوی کے غازی بدر میں احد میں اور دیگر غزوات میں اپنی بے سرو سامانی کے باوجود محض اللہ اور رسول کی تائیدات کی امید پر اللہ کے نام پر جہاد فی سبیل اللہ کے لئے کھڑے ہوتے تھے۔ صحابہ کی جماعت جو ایثار و قربانی کا سبق دستان نبوت میں پڑھ چکی تھی ان کا ایک ایک بیت المال کا کام وقتی طور پر دے دیا کرتا تھا۔ خیبر کے قلعہ فتح کرنے والوں کے پاس معمولی حجروں کے علاوہ کوئی قلعہ نہ تھا۔ خود مسجد نبوی کی تعمیر بھی کچی تھی اور اس کے اد پر کھجور کی شاخوں سے چھت پائی گئی تھی خود شہنشاہ کوفین کے حجروں کی تعمیر کچی تھی۔ بارش میں دیواروں سے پانی اترتا تو کیس ڈال کر دقت گزار دیا جاتا تھا۔ مگر ان تعمیرات کی روایت تو یہ تھی۔

وہ اس کی چار دیواری نہ تھی کچھ ایسی مستحکم

مگر قلعے ہوئے تھی پھر بھی نظم عالم امکان

ڈیڑھ ہزار سال سے یہ چیزیں اسلامی اور غیر اسلامی تاریخوں میں

تواتر کے ساتھ بیان ہوتی رہی ہیں۔ دوست دشمن ہر ایک

کو اس کا اقرار ہے۔ چنانچہ اس موقع پر ہم کاہ لائل کا ایک قلم

پیش کرتے ہیں۔

Without a standing army, without a bodyguard  
 without a fixed revenue and without a palace if  
 any man had the right to say that he ruled by  
 "Right Divine," He was Mohammad.

## ترجمہ

بغیر مستقل فوج، بغیر لوڈی گارڈ کے، بغیر مقررہ محاصلات کے  
 اور بلا محلات شاہیہ کے اگر کوئی یہ کہہ سکتا ہے کہ میں نے صرف حقانیت  
 اور صداقت کی بناء پر حکومت کی تو وہ صرف محمد رسول اللہ ہیں۔  
 مگر اس قیام حکومت تک شاہ کار نبوت ختم نہیں ہوتا۔ بلکہ سابقہ  
 سابقہ بنائے قوم کا کام بھی انجام پا گیا۔ قوموں کی تربیت اور  
 برازہ بندی پر نظر ڈالئے کہ بڑے بڑے بائبلان قوم آئے اور حدود حج  
 یوں کی تربیت اور شیرازہ بندی کی جدوجہد کی۔ مگر پھر قوم کے ہاتھ  
 نراط جیسے ناصح کو زہر کا پیالہ پی کر ابدال آباد تک کے لئے خاموش ہو  
 تا پڑا۔ اور قوم جس حال میں تھی وہ گئی۔ مگر سید الانبیاء کے مقدس

ہاتھوں سے بنائے قوم بھی ہو گئی۔ نہ صرف یہ بلکہ ایک عظیم الشان مذہب کی بنیاد بھی پڑ گئی۔ کیونکہ اس دنیا میں بائبلان مذاہب بھی آئے۔ اور مذاہب کی بنائیں ڈالیں۔ اور پھر ان کے بعد اصولی تعلیمات تک بھی بعد کی نسلوں نے فراہوش کر دیں۔ حضرت موسیٰ قوم کی نگرانی پر اپنے بھائی حضرت ہارون کو فتوری مدت کے لئے چھوڑ گئے۔ تو اسی عرصہ میں گوڑ سالہ پرستی شروع ہو گئی۔ خلیل بت شکن کی یادگار یعنی کعبہ میں ایک زمانہ کے بعد ۳۶۵ بت لاکر رکھ دیئے گئے۔

بنائے حکومت کے لئے ایک ایک شخص کے ساتھ ایک قوم کی قوم اٹھی۔ ملک کے ملک اٹھے۔ خزانے اور فوجیں آراستہ ہوئیں۔ اور پھر بھی دیر پا حکومتیں قائم ہونی مشکل ہو گئیں۔ مگر حضور اقدس صلعم کے شاہکار کی شان یہ ہے۔ کہ یکہ و تنہا غار حرا سے اٹھے۔ چہتا اعزہ و احباب ایک ایک دو دو کر کے شریک ہو گئے۔ دوسری طرف شدت کی مخالفت ہوتی رہی۔ یہود بھی نصاریٰ بھی، کفار مکہ بھی حائل ہوئے۔ مگر نتیجہ کار یہ دیکھا کہ ایک مکمل مذہب ایک مکمل طور پر ترویج یافتہ قوم، ایک نادر مملکت اور سلطنت معرض وجود میں آ گئے۔ اسی لئے کارلائل کہتا ہے۔

hammad was a three-fold founder. he founded an  
re, he founded a nation and he founded a  
on.

مذہبی زندگی واصل بنائے اسلام کی تعلیمات کی یہ بھی ایک بڑی ندرت ہے کہ دینی اور دنیاوی زندگی کے جملہ شعبہ جات کو الگ الگ نہیں رکھا۔ بلکہ دینی اور مذہبی زندگی کو اس خوبی سے اور ایسے فطری اصول پر قائم کیا ہے کہ دنیاوی زندگی دین اور عین دین میں جاتی ہے۔ ہم اپنے بیان کی سہولت اور افہام و تفہیم کی آسانی کی غرض سے مذہبی زندگی کا تجزیہ کر کے اس کو الگ الگ بیان کر رہے ہیں۔ اب اصل عنوان یعنی مذہبی زندگی کے بنیادی ارکان پر غور کیجئے۔ تو وہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ توحید باری تعالیٰ کا اقرار و یقین { کلمہ طیبہ کی یہی دو جزو ہیں رسالت سید الانبیاء کا اقرار و یقین

۲۔ نماز پنجگانہ اور اس کی پابندی وقت کے ساتھ بجا آوری۔

۳۔ روزہ اور اس کی تمام ضروری شرائط کے ساتھ انجام دہی۔

۴۔ حج اور اس کے ظاہری و باطنی مقاصد کو ملحوظ رکھ کر بجالانا۔

۵۔ زکوٰۃ اور اس کی انجام دہی کے ساتھ اس کے دور رس نتائج کا تصور رکھنا۔

توحید باری تعالیٰ۔ ہم کلمہ توحید پڑھتے ہیں۔ اس کا دل سے یقین کرتے ہیں۔ ہم سمجھتے ہیں کہ یہ ایک بنیادی اعتقاد ہے۔ اور ہونا چاہیے اس کے دینی اور دنیوی زندگی کے مفاد جو کثیر از کثیر ہیں۔ اور جن کا شمار ناممکن ہے۔ لاکش ہماری نظران مفاد تک بھی پہنچے۔

اقرار توحید و رسالت یعنی صرف ایک اللہ کے ہونے کا اور  
 اسی کے قابل عبادت ہونے کا اور اس کے رسول کے برحق ہونے  
 کا یقین اللہ کی تہنشاہی میں اللہ کا ایک وقت اور بندہ  
 بنا دیتا ہے۔ اور اللہ سے بغاوت کرنے کے اشد ترین جرم سے  
 بچا لیتا ہے اسی لئے ایک کا صرف اقرار توحید و رسالت کے ساتھ  
 کفر کی باغیانہ مفردوں سے بچ جاتا ہے۔ اور اپنے لئے اللہ تعالیٰ  
 کے جملہ نعمات کا دروازہ کھلا ہوا پاتا ہے۔ جو اس اقرار سے  
 پیشتر ناممکن تھا۔ اس اقرار کے بعد ہی وہ خلود فی النار کی سزا سے  
 تو قطعی طور پر مستثنیٰ ہو جاتا ہے۔ اب جوں جوں وہ اعمال صالحہ کی  
 طرف بڑھتا ہے۔ نرا کے امکانات کم ہوتے جاتے ہیں اور جزائے اعمال  
 صالحہ سے سرفراز ہوتا جاتا ہے۔ جس کی حدیں لامحدود ہیں  
 اب ہمیں اس عقیدہ توحید کے دیگر فوائد پر نظر  
 ڈالنی ہے۔

عزت نفس انسان میں انفرادی اور اجتماعی زندگی کے لئے کتنی  
 ضروری چیز ہے یہ عقیدہ انسان میں عزت نفس اس شدت سے  
 پیدا کر دیتا ہے۔ کہ پھر وہ اپنا سر کسی کے سامنے نہیں جھکاتا۔ شجر و حجر  
 اور حیوانات کے آگے سر جھکانے کی لعنت سے بچ جاتا ہے اور اسے  
 انتہائی بیوقوفی کا فعل سمجھنا ہے۔ بڑے بڑے اجرام فلکی آفتاب و  
 ماہتاب اپنی بھرپور تابانیوں کے باوجود اس کے سامنے آتے ہیں۔ مگر

یہ ان کے متعلق کوئی مرعوب کن نظریہ نہیں قائم کرتا۔ حالانکہ لاکھوں انسان اسلام سے پہلے ان کی پرستش میں مبتلا تھے۔ اللہ پر ایمان رکھنے والا اب ان چیزوں پر نظر ڈال کر اپنے اور ان اجرام فلکی کے خالق کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ اس کی صفت خالقیت پر غور کرتا ہے اور خالق کُل نے ان اشیاء میں انسان کے لئے جو مفاد رکھ دیئے ہیں ان کو اللہ کی عطا سمجھ کر اپنے اللہ کا شکر ادا کرتا ہے۔ گویا اب اس کا نظریہ یہ ہوتا ہے کہ

ابو باد و مہ و خورشید ہمہ در کار اند  
تا تو نانے یکف آری و بغفلت ز خوری  
اگر عقیدہ توحید کی حوصلہ مندی پر غور کریں تو ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ قیام عالم سے آج تک کفار و مشرکین بت پرست اور آتش پرستوں نے جن لاکھوں شخصیتوں کو اور اشیاء کو غلط طور پر معبود تصور کیا تھا۔ عقیدہ توحید کی بناء پر بندہ مومن ان کو یک قلم ٹھکرا دیتا ہے۔ اگر اس کا اندازہ کیا جائے کہ لات۔ ہیل اور دیگر بتوں کی جو ایک غلط ہمیت لوں پر چھائی ہوئی تھی۔ اس کا دور ہو جانا کتنا مشکل تھا تو انسان آنا مانا سے سبکدوشی کی انتہا درجہ قدر کریگا۔ اہل طائف جب ایمان لائے ان کو طائف کے بت توڑ دینے کے لئے کہا گیا۔ انہوں نے بتوں کی سینکڑوں سالہ فرضی ہمیت کے سبب تامل کیا کہ کہیں یہ بت ان کو تعقان پہنچادیں۔ چنانچہ ابوسفیان جو اسلام سے پیشتر اعلیٰ ہیل کا نعرہ لگا



آئے تھے اور اب اسلام لاپچھے تھے۔ بارگاہ رسالت سے ان کو اس کام  
 پر تعینات کیا گیا اور وہ بے دریغ طائف کے ان بتوں پر کھارٹا چلا آئے  
 آج آتش پرستوں پر پرستش آتش کے سبب اس کی جو ہیبت دلوں پر ہے۔  
 مسلمان اس سے کس قدر بے نیاز ہے اور اس زہنی ہیبت کو کس وجہ  
 قابلِ تفسیر سمجھتا ہے۔ مسلمان کا ایک بچہ کس آزادی سے بت کو توڑ کر پھینک  
 سکتا ہے۔ کسی بت پرست کے دل سے اس مسلمان بچہ کی جو عمدہ مندی کو  
 پوچھو۔ حالانکہ وہ بچہ اس کو ایک ایسا آسان کام سمجھتا ہے کہ یقیناً اس سے  
 زیادہ اس کے لئے کوئی کام آسان اور دلچسپ نہیں جتنا کہ بت کو توڑ دینا۔  
 غرض عقیدہ توحید کے سبب مسلمان لاکھوں اور کروڑوں معبودانِ باطل  
 کا انکار کر کے معبودِ حقیقی کا اقرار کرتا ہے۔ مگر خدائے تعالیٰ کی صفات  
 کا سمجھ لینا ایک نہایت مشکل کام ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہزاروں سال نسل  
 انسانی انبیاء کی ہدایت اور تعلیم کے باوجود وقتاً فوقتاً نعلی لہڑی میں مبتلا  
 ہے۔ مگر اب حضور کی تعلیمات سے بندہ مومن کے لئے اللہ اور اللہ  
 صفات کو سمجھنا آسان ہو گیا۔ اور اب امتِ محمدی کو ڈیڑھ ہزار برس  
 زمانہ گزرنے پر بھی خدا کے فضل سے عقیدہ توحید کی بابت کوئی مغالطہ  
 ہونا۔ عاقل و دانا سے لے کر جاہل تک توحید کا پرستار ہے حالانکہ  
 بڑی دشواری ہے کہ اللہ تعالیٰ کو اس کی عظمتوں کے سبب چشمِ ظاہر  
 نہیں سکتی۔ کان اس کی آواز سن نہیں سکتے۔ بلکہ اگر ہم اپنے تمام  
 خمسہ کو صرف کر دیں۔ تب بھی اس کا سمجھنا بہت دشوار ہوتا ہے

لئے اللہ تعالیٰ نے جناب محمد رسول اللہ جو کائنات کے لئے سب سے بڑے اور سب سے افضل رسول ہیں اور اللہ کے افضل الانبیاء اور خاتم النبیین میں ان کو اسی مقصد کے لئے اس عالم میں مبعوث کیا اور اپنے اقرار توحید کے ساتھ ان کی رسالت کا اقرار کرایا۔ کہ ان کی تعلیمات تم کو آسانی سے خدا شناسی تک پہنچا دیں گی۔ ان کے ذریعہ اللہ کے احکامات تم تک پہنچ جائیں گے وہ اللہ کی قدرت کاملہ کے گواہ اور شاہد ہیں۔ اور اللہ کے رسول امین اور مبرہ صادق ہیں۔ ان کی شان اس سے واضح ہے۔

“إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا وَدَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِآذِينِهِ وَسِرًّا جَاهِلِيًّا”

اب انسان اس دایہ میں گم گشتہ راہ میں ہو سکتا۔ سراج منیر کی روشنی میں راستہ صاف اور واضح ہے۔ وہ انسان جو قدم قدم پر عاجت مند ہے۔ اس سراج منیر کی روشنی میں اب اپنے حاجت روا کے دروازہ پر پہنچ جائیگا۔ آج جناب رسالت مآب کی تعلیمات کے فیض سے مخلوق اپنے خالق حقیقی کے دروازہ پر ہے۔ بندہ اپنے معبود حقیقی کے آستانہ پر ہے مزدوق اپنے رازق کی بارگاہ میں ہے اور کسی دوسرے کا محتاج نہیں ہے۔

سرا اینجا۔ سجدہ اینجا۔ بندگی اینجا۔ قرار اینجا منزل مقصود پر اس طرح پہنچ جانا حضور ہی کی بدولت ہے۔ اللہ تعالیٰ حضور سید الانبیاء کی توجہات کو ہمیشہ ہمارے شامل حال رکھے۔ نماز پنجگانہ۔ دنیا میں کوئی علی۔ ذہنی اور روحانی کام بغیر اس کے

نہیں ہو سکتا کہ انسان اپنی توجہ کو بچھین کر کے اس ایک خیال میں منہمک ہو جائے۔ جو اس وقت اس کا منہمک نظر ہے بارگاہِ خداوندی کی حاضری میں ظاہر ہے۔ اس مشق کی سب سے زیادہ ضرورت ہے اور جب پانچ وقت اس انداز سے انسان زلیخہ نماز کی ادائیگی بجالاتا ہے تو اس کی یہ مشق کتنی بڑھ جاتی ہے۔ اور وہ ہر ایسی ذہنی مہم میں کامیاب ہوتا جاتا ہے۔ ہمیں کوئی بتائے کہ آج دنیا میں علمی کاموں کے لئے اور تفکری امور کی انجام دہی کے لئے بجز نماز کے اور کونسی مشق جاری ہے۔ گویا خیالات کی یکجائی اور Concentration اسی سے حاصل ہوتی ہے پھر اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ جسم کے ساتھ روح کا وجود بھی ہے جسم کی بقا کے لئے غذا اذیس ضروری ہے۔ روح جو اتنا درجہ لطیف چیز ہے تو اس کی غذا کا سامان بجز نماز کے اور کہاں سے سیرا سکتا ہے ہماری روح کی ترقی و تازگی اور تقویت کے لئے یہی ایک واحد ذریعہ ہے۔ جو ہر روز دن میں پانچ دفعہ ہمارے پیش نظر ہونا ہے اور جس پر ہمیں روحانی غذا سیرا کرنی رہتی ہے۔

نماز میں اللہ کی معبودیت کا اقرار ہے اس کی کبریائی کا اقرار اور اس سے دین و دنیا کے امور میں اعانت کی طلب ہے صراطِ مستقیم پر قائم رہنے کی تمنا اور التجا ہے۔ سورہ فاتحہ جو ہر رکعت میں پڑھی جاتی ہے۔ اس کے الفاظ پر غور کیا جائے تو واضح ہوتا ہے کہ اس کی صفت رب العالمین اور صفتِ رحمن و رحیمی سے ہر ہر دفعہ اپیل کیا جاتا ہے۔

تو ہم "ادعو فی استجب لکد" دیتے تم مجھے پکارو۔ میں تمہاری پکار کو قبول کروں گا۔

کی روشنی میں یقین کرتے ہیں کہ وہ ہماری ان دعاؤں کو کسٹن کر قبول فرماتا ہے اور ہمیں نتیجہ میں دارین کی مرادیں میسر آتی ہیں۔

علاوہ ازیں نماز باجماعت جو واجب ہے۔ اس کو باجماعت ادا کرنے میں جماعتی نظام مستحکم اور استوار ہوتا ہے۔ باہم دیگر تعارف بڑھتا ہے۔ ایک دوسرے کی اعانت کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ اور اسلامی برادری کی شان نظر آتی ہے کیا آج کا Citizenship اس سے زیادہ ہمیں کچھ سکھا سکتا ہے۔

اب دنیا کے ہر قوم بالشان امور کے لئے آپ جہاں جائیں گے وہاں یہ نظام آپ کو پیسہ ہے۔ اور اس کے ظاہری اور باطنی مفاد آپ کو حاصل ہیں۔ نماز کے علاوہ آیا دنیا میں کوئی ایسی تحریک ہے اور ہو سکتی ہے کہ جہاں بغیر انتہام کے ایک دن میں پانچ مرتبہ محلہ میں ایسے اجتماع ہوں آٹھ دن میں ایک دفعہ چند مرکزوں پر اس سے زیادہ شاندار اجتماع ہوں۔ سال میں دو دفعہ تمام شہری زندگی کے شریک اہل پڑیں۔ اور ایک اجتماع کے لئے اس طرح نکل آئیں جس طرح عیدین میں آپ دیکھتے ہیں اور دنیا کے ایک واحد مرکز پر تمام دنیا فریقہ حج کے موقع پر جمع ہو جائے۔ یہ دنیا بھر کی یکجائی اور اجتماع اور ایک امام کے پیچھے نماز پڑھنا ایک امام کے پیچھے متفقہ ذہنیت کے ساتھ اس کا خطبہ اور تقریر سننا اور اس پر

میں پیرا ہونا وہ مفید ترین تعلیم ہے۔ جس کی مثال نہیں ملتی۔ اس کے ساتھ  
 قلبی تسکین اور روحانی پرواز کا یہ عالم اسی نماز سے میسر ہے جس کا اشارہ  
 حضورؐ کی اس حدیث میں ہے: "قرۃ عینی فی الصلوٰۃ"۔ "نماز میں میری  
 آنکھوں کی ٹھنڈک ہے۔ اور الصلوٰۃ معراج المؤمنین" نمازوں کی طرح

ہے۔ اہل اللہ اپنی نمازوں میں اسی معراج پر فائز ہوتے ہیں۔ جس کا ان  
 حدیثوں میں ذکر ہے۔ اسی لئے وہ شاید انوار الہی سے اپنی آنکھوں میں  
 وہ ٹھنڈک پاتے ہیں۔ مگر تمام رات اسی میں بسر کر دیتے ہیں۔ دنیا و مافیہا سے  
 بے خبر ہو کر تقرب خداوندی سے لذت یاب ہوتے ہیں۔

دنیا میں جس طرح Concentration خیالات اور

**روزہ** | ذہن کی یکجائی کے بغیر کوئی ذہنی اور روحانی کام نہیں ہو سکتا

طرح اس کائنات میں Self-Control اور ضبط نفس کے بغیر بھی کوئی مقصد

کام انجام نہیں پاسکتا۔ انسان جو کھانے پینے کا حد درجہ محتاج ہے اس کو کسی

راد سے ضبط نفس کی مشق ہو جائے تو پھر وہ کوئی چیز باقی رہ جائے گی جو

اس کے ضبط نفس میں خلل اندازہ ہو سکے۔ خورد و نوش کے پرہیز کے ساتھ

معاصی سے پرہیز اس کی روحانیت کو چمکا دیتا ہے۔ اسی روزہ میں آنکھ

کان۔ زبان۔ دست و پا کو پھر معاصی چیز کا دیکھنا۔ سننا۔ بولنا سب منع

گویا روزہ میں تمام اعضاء و جوارح کی ہم آہنگی اور Harmony

ساتھ انسان کو ضبط نفس - Self-Control کی مشق ہو جاتی ہے۔ یہ

اس کو دین و دنیا کی بہت سی بہتات پر حیرت دلاتی ہے۔ جہاد جو لغات

ناموس بقائے حیات، بقائے دین کے لئے کیا جاتا ہے۔ وہاں یہ مشق کس قدر فائدہ دیتی ہے اور دے سکتی ہے۔

اس کے روحانی پہلو پر نظر کیجئے تو آپ کو بااخلاق الہی سے مکلف ہونے کے لئے غذائی کٹافٹوں سے منزہ اور پاک ہو کر اپنے آپ کو اس کی بارگاہ میں پیش کرتے ہیں اور اسی لئے اس انجام سے سرفراز ہوتے ہیں۔ جس کا ذکر اس قدر قدسی ارشاد میں ہے کہ اَلصَّوْمُ وَ اَنَا اجویٰ بدزہ بیرے لئے ہے اور میں اس کا اجر ہوں۔

**حج بیت اللہ** سیاسی بیداری میں اہل فہم اور اہل ارادے بار بار حسیع ہو کر مسائل معاشرہ کو اپنے نفع اور نقصان کے نظریے سے دیکھتے ہیں۔ اقتقادی تو می ادب سیاسی نقصان سے بچنے کے لئے اور سیاسی مفاد سے اپنی قوم اور اپنے اہل ملک کو پرہیزہ و زکر کرنے کے غور و فکر کرتے ہیں اور کسی ایسے نتیجہ پر پہنچتے ہیں جہاں سے عملی اقدام کی ضرورت ہوتی ہے۔ عملی اقدام کے لئے تمام قوم اور تمام اہل ملک کو اپنے عملی پروگرام سے مطلع کیا جاتا ہے اس کے لئے اجتماع اور اعلان درکار ہوتا ہے۔

کیا دنیا میں ان مقاصد کے لئے حج کے اجتماع سے بہتر کوئی اجتماع ہے یا ہو سکتا ہے۔ کیا حج کوئی دعوت دینے والا کوئی خاص اجتماع کرنا ہے جس کے سبب سے یہ اجتماع ہوتا ہے نہیں بلکہ رسالت مآب صلعم کی ایک دعوت اور حضور کا ایک حکم ہے جو آپ ہی آپ ہر سال اس کے بہتر ہونے بالمشان اجتماع کو برپا کر دیتا ہے۔ اس میں مرد اور عورتوں کے دونوں جھٹکتے

حاضر ہو جاتے ہیں۔ اہل علم، اہل فہم، اہل الرائے۔ اہل دولت جتنے کہ غریبوں  
 بھی حج بدل کے سبب اپنے اپنے طبقوں کی نمائندگی کرتے ہیں۔ پھر ایشیا  
 سے افریقہ سے یورپ اور ہر ملک سے جہاں مسلمان آباد ہیں۔ آنے والے  
 آتے ہیں۔ اور ہر ایک ملک کی نمائندگی ہو جاتی ہے۔ اس کے ساتھ سب کا  
 ایک لباس اور ایک مقصد ہوتا ہے اور اس لئے Universal unity  
 and uniformity یعنی آفاقی اتحاد اور ہموازی کا ایک منظم بالمشکل منظر  
 سامنے ہوتا ہے۔ قومی اور ملکی تفریق اٹھ جاتی ہے۔ سنت ابراہیمی اور سنت  
 محمدی نے جس اشارہ و قربانی کی یاد کو قائم کیا ہے وہ ایسا اور قربانی میں نظر  
 ہوتی ہے۔ دنیا کے قدیم ترین معبد اور شعار اللہ پر جو اللہ کی خصوصی برکتیں  
 نازل ہوتی ہیں۔ اس سے بہرہ مندی نصیب ہوتی ہے۔ قوم مسلم اپنے مرکز  
 کی تربیت اور صاحب مرکز کی الفت کو لے کر اپنے مقام پر واپس  
 آتی ہے اور باقی ماندہ تمام لوگوں تک وہ تاثرات پہنچا دیتی ہے اس سے بہتر  
 طریقہ تمام قوم کو مربوط رکھنے کا اور کونسا ہو سکتا ہے۔  
 حج بیت اللہ کر کے بندہ مومن معاصی سے پاک ہو جاتا ہے اور انسان  
 نبوی اور بارگاہ رسالت کی حاضری سے شفاعت نبوی کا وہ تحفہ لے کر واپس  
 آتا ہے جو قبر میں اور عشر میں کام آئے والا ہے اور دین و دنیا میں باعث  
 نلاج ہے۔ یہ وہی وعدہ شفاعت ہے۔ جس کا اشارہ اس ارشاد میں  
 ملتا ہے۔ "وَمَنْ زَارَ قَبْرِي وَجَبَّتْ لَهُ شَفَاعَتِي" جو نے میرے  
 مزار کی زیارت کی۔ میری شفاعت اس کے لئے واجب ہو گئی۔

**زکوٰۃ** دنیا میں ہر ایک شعبہ حیات اقتصادی استواری پر قائم ہے ، ایک قوم کی انفرادی زندگی میں اور اس کی اجتماعی زندگی میں ترقی اور عروج کا دار و مدار اسی پر ہے۔ پھر مختلف حالات کے تحت قوم کے بعض افراد افلاس میں مبتلا ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اور بعض افراد سرمایہ دار بننے چلے جاتے ہیں۔ افلاس کے ساتھ لازمی طور پر جہالت عود کر آتی ہے اور اور پھر جہالت اور افلاس کے سبب قوم کا ایک معتد بہ حصہ اور ایک بڑی اکثریت احساس کمتری Inferiority Complex میں مبتلا ہو کر فنا ہونے لگتی ہے۔ ادھر سرمایہ دار طبقہ نخوت اور غرور میں مبتلا ہو کر خود غرض ہو جاتا ہے۔ اور یہی حالت اس کو محسوسِ خلاق بنا کر فنا کے گھاٹ تک پہنچا دیتی ہے۔ فریضہ نماز کی طرح جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے فریضہ زکوٰۃ بھی ہر صاحبِ نصاب پر قائم کر کے نسل انسانی کی بنیادی اور اقتصادی اصلاح فرمائی۔ ایک طرف اس قوم کے مفلسک الحال عنصر کی مصیبت دور ہو گئی۔ دوسری طرف زکوٰۃ دینے والا محسوسِ خلاق بننے سے بچ گیا۔ قوم کی اقتصادی حالت اعتدال کے ساتھ ہموار ہونے لگی جتنے کہ خلافت راشدہ کے دور میں حضرت عثمان غنی کے زمانہ تک قوم اس منزل پر پہنچ گئی کہ زکوٰۃ دینے والے در در پھرتے تھے مگر زکوٰۃ دینے والے نہیں ملتے تھے۔ اس لئے کہ زکوٰۃ لینا صرف اہل حاجت کے لئے روا اور جائز تھا۔ جب قوم میں اہل حاجت نہ ہوں تو زکوٰۃ دینے والا زکوٰۃ کس کو دے بلا ضرورت دست سوال پھیلانے کی بھی حاجت لیتی۔ اس کا یہ اثر ہوا کہ



قوم میں استغنا اور بے نیازی اور عزت نفس بھی پیدا ہوئی۔

جس نیز رفتاری سے زکوٰۃ قوم کی اقتصادی حالت کو درست کرتی ہے

اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ زکوٰۃ صاحب نصاب پر خرچ ہو جاتی ہے

صاحب نصاب صرف لکھتی ہی کو نہیں کہتے بلکہ ہر وہ شخص صاحب

نصاب کہلاتا ہے۔ جس کی حیثیت یہ ہو کہ اسکے پاس پے تولہ سونا یا ۵۲

تولہ چاندی ہو۔ اسی طرح دیگر جنس کی شرح ہے۔ ایسی حیثیت

والے قوم میں بہت کچھ کا فی تعداد میں ہوتے ہیں۔ اتنی بڑی تعداد

غریبوں کی امداد کو ہر سال نکلتی رہے اور ان کی اعانت کرتی رہے

تو ظاہر ہے کہ پوری قوم اقتصادی اعتدال پر کس سرعت سے

آجائے گی۔

زکوٰۃ کے علاوہ دیگر صدقات کی تاکیدیں ہیں اور اللہ کے

راستے میں زیادہ سے زیادہ خرچ کرتے رہنے کی تاکیدات سے

قرآن مملو ہے۔ حتیٰ کہ ایک جگہ یہ ارشاد آجاتا ہے۔

وَيَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ الْغَضُ

اے ہمارے حبیب آپ سے لوگ پوچھتے ہیں کہ ہم کیا خرچ

کریں۔ ان سے فرمادیکے جو کچھ ضرورت سے زائد ہو۔ یہاں حکامات

تھے جو صحابہ کرامؓ دیگر تمام اہل تقویٰ اور اہل اللہ کی نظر میں

تھے۔ اور وہ سب ان پر عمل پیرا تھے۔ اہل اللہ نے اس مفہوم کو

خوب سمجھا اور ضروریات کو قوت لایموت تک محدود کر کے ذکر کیں

کی شدتوں کے ساتھ انفاق مال کرتے رہے۔ حتیٰ کہ وہ اس منزل پر پہنچ گئے کہ ان کی دعائیں عامۃ الناس کی خوش حالی اور بقائے اقتدار اسلامی کا سبب ہوئیں۔ جس کا تفصیلی ذکر انشاء اللہ اپنے موقع پر آئے گا۔ یہاں ہم قوم کے سرمایہ دار کو متوجہ کر کے ایک کلمۃ الخیر اس سے کہنا چاہتے ہیں۔ اور ایک سوال مقتدیانِ دین سے کرنا چاہتے ہیں۔

اس وقت ہر حکومت اور ہر ملک اور ہر قوم اقتصادی مسائل پر متوجہ ہے۔ اور سرمایہ دار طبقہ کی سرمایہ اندوزی اور مفلس طبقہ کے افلاس سے تنگ ہے، اور اسی لئے جاگیرداری نظام کو بدل دینے پر غور و فکر ہو رہا ہے۔ کیونکہ جاگیرداری سرمایہ داری کا سبب ہے، اور سرمایہ داری تمام ذرائع معاش یعنی تجارت اور صنعت و حرفت کی اجارہ داری اور Monopoly کا سبب ہے، اس سے سرمایہ دار طبقہ اس منزل پر پہنچ جاتا ہے کہ حکومت اور حکومت کی وزارتیں بھی انہیں کے قبضہ میں آجاتی ہیں۔ یہ طبقہ ایک محدود تعداد میں ہوتا ہے، اور تمام ملک کے اقتدار اور سرمایہ پر قابو پا جاتا ہے۔ قوم کی ایک بڑی تعداد جو افلاس اور فلاکت میں مبتلا ہے، سخت سے سخت مصائب میں مبتلا ہو جاتی ہے۔ سرمایہ دار کا جذبہ سرمایہ داری اتنا بڑھ جاتا ہے کہ وہ دوسروں کی طرف نظر اٹھا کر نہیں دیکھتا۔ بخل اور سختی اس کا شیوہ بن جاتی

ہے اور عادتِ ثانیہ کی حیثیت اختیار کر لیتی ہے۔ خدا کے حکم سے غافل، خدا کے ڈر سے نا آشنا ہو کر اخلاق کی اس منزل پر پہنچ جاتا ہے کہ

بادہ ما خوردن و مشیارتشستن سہل است

چوں بدولت بر ہی مست نہ گردی مردی

اللہ کا کائناتی نظام ان کے درپے انتقام ہو جاتا ہے تو پھر جاگیر داری نظام کو ختم کرنے پر قوم و ملک اور اہل ملک آمادہ ہو جاتے ہیں۔ ٹھیک اسی وقت انھیں اسلام یاد آتا ہے اور اللہ و رسول کے احکام یاد آتے ہیں۔ اب ان کی نظر سب سے پہلے او سب سے آخر میں جس چیز پر پڑتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ

”صحابہ کے زمانے میں جاگیر داری جاری تھی“

مگر انھیں اس وقت بھی یہ یاد نہیں آتا کہ وہ اپنی جاگیر داری اور دیگر تمام عبادتِ آدنی سے خلق اللہ کی کیا کیا خدمت انجام دیتے تھے۔ صحابہ میں اس مسلک کے لوگ بھی تھے جو زکوٰۃ کے لئے چالیسواں حصہ نکالنے کی بجائے ۲۹ حصے اللہ کے راستے میں مخلوقِ خدا پر خرچ کر کے صرف چالیسواں حصہ خود رکھتے تھے۔ اور بعض ایسے بھی تھے کہ اتنا بھی نہیں رکھتے تھے۔ اگر اس قسم کے واقعات بیان کئے جائیں۔ تو ایک مستحق تصنیف ہو جائے۔ یہ سرمایہ دار پھر مفتیانِ دین کی خدمت میں پہنچ کر فتویٰ طلب

کرتا ہے اور مقتدیانِ دینِ ان کو فتویٰ دیتے ہیں اور صحابہؓ کا زمانہ  
 زیرِ بحث ہوتا ہے۔ مگر صحابہ کا مسلک نہ طالبِ فتویٰ کے ذہن  
 میں ہوتا ہے۔ اور نہ مفتی صاحب کے پیشِ نظر ہوتا ہے۔  
 عدلے تعالیٰ تو م کو اس غرض منداہ اذامات سے محفوظ رکھے۔  
 یاد رہے کہ جب انتقاماتِ ایزدی کا لمحہ آتا ہے تو کوئی کبیر و مکر  
 کام نہیں دیتا۔ اس لئے کہ یہ سعادت۔

إِنَّ بَطْشَ رَبِّكَ لَشَدِيدٌ

ان کبیدی متین

کے مظاہرے کی ہوتی ہے اور اللہ کا یہ کھلا چیلنج سامنے ہوتا  
 ہے :-

يَمْشُرَ ابْنِ بَنٍ وَالْأَنْسِ ان اسْتَطَعْتُمْ اَنْ  
 تَنْفُذُوا مِنْ اَقْطَارِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ فَاَنْفُذُوا  
 لَا تَنْفُذُونَ اِلَّا بِسُلْطَانِ الرَّحْمَنِ (۲۱) یعنی اے گروہ جن  
 انس! اگر تم سے ہو سکے کہ زمین اور آسمان کے کناروں سے نکل  
 بھاگو تو نکل جاؤ۔ مگر وہ بغیر زور کے نہیں نکل سکتے (یعنی اللہ کی  
 تائید کے بغیر ممکن نہیں)

یاد رہے کہ اللہ اور رسولؐ کے انتظام اور ڈسپلین  
 Discipline کو توڑنے والا ناخذہ الہی سے کبھی بچ نہیں سکتا۔  
 سلامتی اسی میں ہے کہ وقت آنے سے پہلے نیت کو خالص اور

عمل کو درست کر لیا جائے، تو البتہ اللہ اور رسول کی عطا سے عزت و دولت اور اقتدار آخرت کی فوزِ عظیم۔ عزمِ سب کچھ حاصل ہو سکتا ہے۔ خدا وہ دن لائے کہ قوم احمد پوری قوم مسلم قرن اول کی طرح تعلیماتِ محمدی سے بہرہ مند ہو کر دولتِ دائرہ حاصل کرے۔

یہ ہے وہ "مذہبی زندگی" جو اقراراً تو حید و رسالت۔ نماز روزہ۔ حج و زکوٰۃ کے مکمل پروگرام کی شکل میں جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمیں عطا فرمائی ہے۔ اس موقع پر خالد شیلڈرک کی تصنیف کا ایک واقعہ لکھ کر باعثِ دلچسپی ہو گا۔

خالد شیلڈرک اپنے وسیع مطالعہ اسلامیات کے بعد اس لئے تو لوگ ان سے گائے گائے پوچھتے تھے کہ آپ کو اسلام کون سا اصول پسند آیا، جس کی بنا پر آپ مسلمان ہوئے؟ وہ اپنی ایک تصنیف میں کہتے ہیں کہ میں ہمیشہ اس سوال کے جواب دینے سے قاصر ہوں۔ اس لئے کہ اسلام کا مجموعی آئین اور نظام اپنی مجموعی حیثیت میں اتنا دلکش ہے کہ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس کا فلاں اصول دلکش ہے اور فلاں اصول دلکش نہیں۔ یہی صحیح نظر اور یہی حقیقت ہے۔ چنانچہ سرور کائنات نے اسلام کے آئین اور نظام کو جو مجموعی شکل دی۔ اس شکل ہی میں اس پر عمل پیرا ہونا

کا پورا پورا فائدہ ہوتا ہے۔ اہل تقویٰ جو اسلام کے ادا مرد و نواہی کو عبادات اور معاملات میں پوری طرح نبھائے، وہ ہی ایمان کی عبادت اور شیرینی سے پوری طرح مستفید اور روحانی سر بلندیوں پر فائز ہوتے ہیں۔

**نسوانی زندگی** حضور کی بعثت سے پیشتر یہ صنفِ ضعیف جس حقارت اور ہلاکت کے دور سے گزر رہی تھی اور جن مصائب سے دوچار ہو رہی تھی، ان کو دیکھتے ہوئے ہر ذی شعور اس نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ ایک وقت ایسا آجائے کہ دنیا میں نسلِ انسانی اگر ختم نہ ہو جاتی تو دورانِ ضرورت ہو جاتی۔ ایک طرف دختر کشی جاری تھی اور دوسری طرف بیوہ کو سستی کی رسم کے تحت آگ میں پھونکا جا رہا تھا۔ اس کے علاوہ اس کی حالت یہ تھی کہ

ذی اقتدار ہوس پرست انبوه در انبوه عورتوں کو خانہ انداز کر بیٹھے تھے۔ ان کے حقوق کی پامالی کا یہ عالم تھا کہ باپ کے ترکہ میں شوہر کی جائداد میں ان کا کوئی حصہ نہ تھا۔ آیام ماہواری میں ان کو ذلت سے گھروں سے اس طرح نکال دیا جاتا تھا۔ جس طرح غیر مویشیوں کو اپنی چراگاہ سے نکال دیا جاتا ہے۔ عرب میں ہند میں اور دیگر ممالک میں یہ سب کچھ ہو رہا تھا۔

حضورِ اقدس صلعم کے ارشادات میں ہم کو ملتا ہے کہ حضور نے فرمایا جو شخص دو لڑکیوں کو پال کر جوان کر دے گا۔ وہ ادب میں

جنت میں اس طرح قریب ہوں گے، جس طرح یہ دو انگلیاں  
 (یہ فرما کر آپ نے انگلیوں کے پاس کی دو انگلیاں کھری کیں) یہ  
 بھی یاد رہے کہ اس دورِ قدسی میں حضور کے ارشادات برق و  
 باد کی طرح پھیل جاتے تھے۔ اور بڑی شدت سے قلوب پر اثر انداز  
 ہوتے تھے۔ چنانچہ اس ارشاد اور اس قسم کے دیگر ارشادات کے  
 ذریعہ اس طبقہ کی بقا کا سامان ہوا۔ چونکہ حضور کا ارشاد ہے  
 "طلب العلم فریضۃ علیٰ کل مسلم و مسلمة" یعنی  
 علم کا طلب کرنا ہر مسلمان مرد اور ہر عورت پر فرض ہے اس لئے  
 اس ارشاد کے تحت دولتِ علم سے ہر طبقہ بہرہ اندوز ہونے کا  
 پوری طرح حق دار ہو گیا۔ اس فراوانی کے ساتھ یہ حصہ اس طبقہ  
 کو ملا کہ باید و شاید۔ اہل بیتِ نبوت میں اور اندراجِ مطہرات  
 میں علومِ دینی کی اس درجہ مہارت ہو گئی کہ مہماتِ مسائل میں  
 صحابہ کرامؓ ان کی طرف رجوع کرتے اور نازک نازک مسائل میں  
 استفادہ کرتے۔ ام المومنین حضرت عائشہ کی یہ شان ہے کہ حضورؐ  
 نے فرمایا: "ہائی دین ان سے لے لو" حضرت فاطمہ زہرہ رضی اللہ  
 عنہا علم و عرفان کی اس منزل پر فائز تھیں جو نبیؐ کی شان  
 کے نمایاں تھی۔ آپ کے لئے روزانہ کی وحی کا یہ اہتمام تھا کہ حضرت  
 علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ صبح سے شام تک وحی حضورؐ سے سن کر  
 جناب سیدہ تک پہنچا دیتے اور پھر جناب امام حسنؑ نے اپنی کمسنی

ہی میں اس خدمت کو اپنے ذمہ لے لیا۔ چنانچہ ایک روز حضرت علی کرم اللہ وجہہ جب دن بھر کی وحی شام کے وقت جناب سیدہ کوسنانے لگے تو جناب سیدہ نے فرمایا کہ آج کی وحی آپ کے صاحبزادہ حسن علیہ السلام کے لئے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو اس سے بیحد سرت ہوئی۔ صحابیات کے لئے بھی علم کا فیضان عام تھا۔

بنی امیہ اور بنی عباس کے زمانے میں اور اس کے بعد عورتوں کا علمی کمالات سے آراستہ ہونا ایک عام شعار بن گیا۔

اس طبقہ کی آخری پس ماندہ جماعت ہانڈیاں تھیں جو غلاموں سے زیادہ پس ماندہ زندگی بسر کر رہی تھیں۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کے حقوق کی نگہداشت کا اس درجہ خیال تھا۔ کہ اپنی حیات طیبہ اور حیات ظاہری کے آخری لمحات میں بھی ان کے حقوق کی تاکید اس طرح فرمائی جس طرح نماز کی تاکید۔ ارشاد ہوا: "الصلوة۔ الصلوة۔ وما ملکت ايمانكم" یعنی نماز۔ نماز اور ملک یمن" نماز کی تاکید اور ملک یمن کے حقوق کی نگاہ داشت کا اس سے زیادہ اور کیا انتظام ہو سکتا تھا کہ آخری لمحات میں بھی اس شہ و مد کے ساتھ تاکید فرمادی گئی۔

اس طبقہ کی اقتصادی حیثیت کی طرف اس درجہ توجہ فرمائی کہ باپ کے ترکہ میں اس کو حصہ دار قرار دیا۔ شوہر کے ترکہ میں اس کو حصہ دار قرار دیا گیا۔ شوہر کے ذمے اس کا حق مہر المصانف تھا۔



عورت کے لئے یہ سب مددات مل کر اتنی مفید ہو جاتی ہے کہ پھر  
یہ اقتصادی طور پر کسی مرد سے کم نہیں رہتی۔ اس آئین نے اس  
طبقہ کی بقا اور بهبود کا وہ سامان کیا کہ آج تک دنیا کی تمام اقوام  
اس کو سراہتی ہیں۔

تعلیمات نبویؐ کا اثر کتاب کی  
صغیر السن بچوں کی زندگی | شعاعوں کی طرح ہر چار طرف

پڑ رہا تھا۔ بچے جن کے لئے تکلیف تشریحی اس وقت شروع ہوئی ہے  
جب وہ سن شعور کو پہنچتے ہیں۔ مگر تعلیمات نبویؐ کے زیر اثر ان کے  
جذبات دینی۔ ان کی نفس شناسی۔ ان کے ایثار و قربانی کے واقعات  
بچپن ہی میں سامنے آنے لگتے تھے۔ ہجرت کے وقت حضورؐ کی آمد  
آدم کا تمام اہل مدینہ نہایت گرجوئی سے انتظار کر رہے تھے۔ جو  
جوق لوگ روزانہ گھروں سے نکل کر گھنٹیوں تک رات کو تکتے رہتے  
تھے۔ اسی طرح تین دن گذر گئے۔ آخر تیسرے روز جب یہ لوگ  
انتظار کر کے واپس ہوئے تو ایک یہودی نے اپنی چھت سے حضورؐ  
کی سواری کو آتے ہوئے دیکھا اور پکار کر کہا "گو! وہ آگئے،  
کامتھیں انتظار تھا" تمام اہل مدینہ الٹ پڑے اور حضورؐ  
استقبال کے لیے شہر سے باہر نکلے تو بچوں اور بچیوں کے جذبات  
عالم تھا کہ آپس میں ایک دوسرے کو بڑے جوش سے کہتے کہ  
میں رسول اللہؐ آ رہے ہیں۔" جب حضورؐ کی سواری آگئی

جوشِ مسرت میں بچیاں خوش ہو کر یہ اشارے گانے لگیں۔

طلع البدر علينا من ثينات الوداعی

وجب الشکر علينا ما دمی باللہ داعی

اُحد کے غزوہ کے لئے مسلمان مدینہ سے نکلے تو حضور نے اس  
 عسکر الہی کا جائزہ لیا۔ کم سن بچوں کو واپس کیا جانے لگا۔ تو بچے  
 ایڑیوں کے بل تن تن کر کھڑے ہو گئے۔ اور اس ترکیب سے داخل  
 لشکر ہو کر اللہ و رسول کے دشمنوں سے جہاد کرنے کے لئے نکل پڑے۔  
 بدر کے روز حضرت عبدالرحمن ابن عوف فرماتے ہیں کہ میں نے  
 چاہا کہ ابو جہل جو نلب لشکر میں کھڑا ہے۔ اس پر پوریش کر کے  
 قتل کر دوں۔ مگر میرے بازو میں یعنی یمین و یسار ایسے ثوی لوگ  
 نہ تھے جو اس مہم میں میرا ساتھ دے سکتے۔ ناگہاں میں نے دیکھا  
 کہ ایک کم سن بچے نے مجھ سے پوچھا۔ چچا جان! ان میں ابو جہل  
 کون ہے؟ میں نے کہا کہ بیٹھے! تم کو ابو جہل سے کیا سروکار؟  
 اس بچے نے کہا۔ ہم نے سنا ہے وہ حضور کو ناشائستہ الفاظ سے  
 یاد کرتا ہے۔ خدا کی قسم میں نے قسم کھائی ہے کہ یا آج میں اسے  
 قتل کر دوں گا یا خود اس جِد و جِد میں شہید ہو جاؤں گا! الہی  
 یہ بات ختم نہ ہوئی تھی۔ کہ دوسری طرف سے ایک اور بچے نے  
 مجھ سے یہی سوال و جواب کیے۔ ان دونوں کا نام معوذ اور معاذ  
 تھا۔ غرض میں نے اشارے سے بتایا کہ دیکھو ابو جہل سامنے قلب

شکر میں کھڑا اپنے لشکر کو جنگ کے لئے ابھار رہا ہے۔ میرا  
 اتنا کتنا تھا کہ دونوں صاحبزادے باز کی طرح جھپٹ کر قلب  
 شکر میں پہنچے اور میں دیکھتا رہ گیا۔ ابو جہل ہر چند بکنے کی  
 کوشش کرتا رہا۔ مگر یہ دونوں اس طرح دار کرتے چلے گئے۔ کہ  
 آخر وہ سخت مجروح ہو کر گھوڑے سے گرا اور جان توڑنے لگا  
 دشمنوں نے چاروں طرف سے ان بچوں کو گھیر لیا۔ یہ برابر تلوار چلنے  
 رہے۔ حتیٰ کہ ان میں سے ایک کا ہاتھ سے کٹ کر لٹکنے لگا۔ ایک کا  
 کا یہ حال ہے مگر دوسرے ہاتھ سے تیغ زنی جاری ہے چونکہ مجروح  
 ہاتھ تیغ زنی میں مزاحمت کرتا تھا، اس کو اپنے پاؤں کے نیچے  
 دبایا اور الگ کر دیا۔ اور پھر آزاد ہو کر تیغ زنی کرتے کرتے جا  
 شہادت نوش فرمایا۔

یہ ہیں تعلیمات نبویؐ کے تاثرات، جن کو دیکھ کر آپ  
 وقت میں سمجھو Smith جیسے متعصب مصنف نے بھی کہا ہے  
 ”محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات دینی نے جو نہ  
 دینی دماغوں میں پیدا کر دیا تھا۔ اس کو حضرت عیسیٰؑ کے پیروں میں  
 کرنا عبث ہے۔ اس لیے کہ حضرت عیسیٰؑ کے پیروں نے، جب  
 نازک وقت آیا تو حضرت عیسیٰؑ کو دشمنوں کے حوالے کر دیا  
 محمد رسول اللہ کے متبعین نے اپنی جانیں دے کر اپنے  
 کو دشمنوں کے نرغے سے بچایا۔

**غلاموں کی زندگی** غلامی کی راہ سے انسان بکتا تھا۔ ایک جانے پر نہایت بے دردی کا سلوک اس کے ساتھ کیا جاتا تھا۔ جو کام غلاموں کو دیا جاتا تھا اس کی مقدار زیادہ ہوتی اور نوعیت کے لحاظ سے بھی بہت سخت ہوتا۔ آقا کی مرضی کے خلاف کوئی تعزیش ہو جاتی تو نہایت بے دردی کے ساتھ زد و کوب کیا جاتا۔ سزائیں دی جاتیں۔ غلام بے چارہ لہو لہان ہو جاتا اور پھر بھی یہ دور جاری رہتا۔ غلام اور باندیوں کو ضمیر کی آزادی بھی نہ تھی۔ مذہبی اعتقادات میں بھی وہ آزاد نہ تھے۔ یہی سبب تھا کہ حضور کی بعثت پر تعلیمات نبویؐ سے اس طبقہ کے جن مرد عورتوں نے اسلام قبول کیا، ان کو زد و کوب کیا جاتا۔ گرم ریت پر لٹا کر ان کے سینوں پر بھاری پتھر رکھ دیا جاتا۔ حتیٰ کہ حضرت خجّات بن ادت بیان کرتے ہیں کہ میرے اسلام قبول کرنے پر ایک روز تسکّے ہوئے کونکوں کا فرس بھپایا گیا اور مجھے اس پر لٹا کر سینے پر اتنا بوجھ رکھ دیا کہ میں گروٹ میں بے سکتا تھا۔ اتنی دیر تک مجھے اس حالت میں رکھا کہ وہ سرخ اور دہکتے ہوئے کونکے ٹھنڈے پڑ گئے اور میری کمر چربی کی طرح ہو گئی۔ یہ تھی نسل انسانی کی ایک کثیر التعداد جماعت کی قسمت۔ غلاموں کے ساتھ ہر ملک اور ہر قوم میں یہی برتاؤ ہو رہا تھا۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے غلاموں کے آزاد کرنے

کا جو اجر و ثواب تلقین فرمایا۔ اس کے اثر سے غلاموں کی آزادی کا دروازہ کھل گیا۔ اور جو غلام اپنے آقاؤں کے پاس رہے، ان کے لئے ہدایت تھی کہ جو تم کھاؤ وہ انھیں کھاؤ۔ جو تم پہنو، وہ انھیں پہناؤ۔ انھیں غلام کہہ کر نہ پکارو بلکہ بیٹا اور بیٹی کہہ کر پکارا کرو۔ اب ہر انسان خود کر سکتا ہے کہ غلام کی کہا حیثیت ہو گئی۔ یقیناً وہ اپنے آقا کی مملوک ہونے کی حیثیت میں فرزندگی کا لطف اٹھانے لگے۔ ان کی لغزشوں پر درگزر کرتے رہنے کی تائیدی اس قدر ہوتی رہتی تھیں،..... کہ ایک مرتبہ ایک صحابی اپنے غلام کو سزا دے رہے تھے کہ حضور تشریف لائے آئے۔ آپ نے فرمایا جو اختیار تم کو اس پر حاصل ہے، اللہ تعالیٰ کو تم پر اس سے کہیں زیادہ اختیار حاصل ہے۔ عرض کیا۔ حضور یہ غلطیاں بہت کرتا ہے۔ فرمایا معاف کر دیا کرو۔ عرض کیا دن بھر میں کتنی مرتبہ؟ حکم ہوا کہ ستر مرتبہ۔ وہ صحابی ڈرے کہ اس حکم کے بجالانے میں کو تاہی نہ ہو جائے۔ اس لئے اس غلام کو آزاد کر دیا۔

اب مولانا الطاف حسین حالی کی زبان سے اس موقع پر ان کے مسامحہ کے چند اشعار سنیں : ۵  
 وہ نبیوں میں رحمت لقب پانے والا  
 مرادیں غریبوں کی بر لاسنے والا  
 مصیبت میں غیروں کے کام آنے والا  
 وہ اپنے پرستے کا علم کھانے والا

نیفروں کا بلجا، صنعیوں کا مادی  
پیشیوں کا والی - فلا موی کا مولا

خطا کار سے درگزر کرنے والا  
بد اندیش کے دل میں گھر کرنے والا  
مفاسد کا زبیر و زبیر کرنے والا  
قبائل کا شیر و شکر کرنے والا

اُتر کر حرا سے سوئے قوم آیا  
اور اک نسخہ کیمیا ساتھ لایا

میں خام کو جس نے گنڈن بنایا  
کھرا اور کھوٹا انگ کر دکھایا  
عرب جس پہ قرظوں سے تھا جہل چھایا  
پلٹ دی بس اک آن میں اس کی گایا

دہا ڈرنہ بیڑے کو موجِ بلا کا  
ادھر سے ادھر پھر گیا رخ ہوا کا

قوم عرب کی علمی اور روحانی زندگی  
اور اس کی ضیاءِ اشیاں

اسلام سے پیشتر وہاں  
عرب کہنے پرانے کو  
باعثِ تنگ سمجھتے تھے۔

عرب کی زبان اُدری فحش شاعری پر ختم ہو جاتی تھی۔ ایشیا کے دوسرے  
مالک پر نظر ڈالیں۔ خود ہندوستان میں علم پر برہمنوں کی اجارہ داری

اور Monopoly تھی۔ بجز برہمن کے علم سے کوئی برہمن نہیں ہو سکتا تھا۔ شہر لوگ وید کی آواز نہیں سن سکتے تھے۔ یورپ میں پادریوں نے علمی اجارہ داری اور ٹھیکہ داری لی ہوئی تھی۔ پادریت (Priesthood) نام کیسیائی دنیا پر چھائی ہوئی تھی۔ بجز ان کے کوئی مذہبی پیشوائی نہیں کر سکتا تھا۔ علمی کارنامہ صرف بائبل کے مطالعہ تک محدود تھا۔ دنیا میں جتنے علمی کارنامے ہو چکے تھے وہ خود بخود فاطمین کے شتعال اور عذیبہ انتقام کی نذر ہو جاتے تھے۔ قتل عام کے ساتھ نقد و جنس لوٹ لیا جاتا تھا اور کتب خانوں میں آگ لگا دی جاتی تھی۔ غرض علمی دنیا لاوارث ہو چکی تھی اور اس کو ایسا وارث نہیں مل رہا تھا جو اس کو زمانہ کی غفلت شکاری ادب سے وردی سے بچائے علمی دنیا پر جس وقت یہ بے کسی چھائی ہوئی تھی، نصیب اُس وقت حضور اقدس نے اپنی زبان مبارک سے فرمایا۔

۱) طلب العلم فریضہ علی کل مسلم و مسلمة  
علم کا طلب کرنا کل مسلمان مردوں اور مسلمانوں عورتوں پر فرض ہے

۲) اطلبوا العلم ولو کان بالسیب  
علم حاصل کرو۔ اگرچہ چین (مراد دور دراز ملک) میں ہو

۳) علم و حکمت مسلمان کی میراث ہے جہاں ملے اسے لے لو۔  
اس کا یہ اثر ہے کہ بلا تفریق و امتیاز ہر مسلم مرد و زن علمی کارناموں

کی طرف متوجہ ہو گیا۔ مسلمانوں نے جن علوم و فنون کی بنیاد ڈالی اور تدریس کی، ان کو شمالاً جنوباً اور شرقاً غرباً پھیلانے اور سابقہ علمی کارناموں کے ذخیرے اپنی حفاظت میں لئے اور ان کو تلف ہونے سے بچایا۔ جسٹس امیر علی نے اپنی تاریخ اسلام کے دیباچہ میں لکھا ہے کہ اگر دور قدیم اور دور جدید کے درمیان مسلمان قوم حائل نہ ہوتی تو علم کی تدریس، حفاظت اور نشر و اشاعت کی طرف توجہ نہ کرتی تو یہ دنیا ختم ہو جاتی اور تمام سابقہ کارنامے تلف ہو جاتے۔ اب ہم ایک تاریخی مرحلے کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جس کو پچھم پھوشی کہنے کی ضرورت ہے۔ ہمارے نوجوان یورپ سے بہت مرعوب ہیں۔ اس لیے اب ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ یورپ اپنے تمام علمی کارناموں میں بانی اسلام اور بانی اسلام کی تعلیمات اور بانی اسلام مبلغ قوم کا نمونہ ہے۔ بلحاظ تاریخ کے دو واقعے ہیں یورپ کی بیداری کی خبر دے رہے ہیں۔

۱۔ ایک تحریک احیائے علوم جس کو انگریزی اصطلاح میں Renaissance کہتے ہیں +

۲۔ ایک دور انکشافات جس کو Age of Discovery کہتے ہیں +

آج کا عام مورخ اور مؤلف یا مستصیب ہے یا سہل انگار ہے۔ یقیناً اس میں فکر و رسا کا فقدان ہے اور اس لیے ہم اس کو نفی کر رہے ہیں اور



Thinker کی حیثیت نہیں دے سکے۔ مفکرین تاریخ کے

میدان میں کم پیدا ہوئے۔ اس لیے سبب اور نتیجہ Cause and

effect کا سلسلہ جب کبھی تدریج سے طوٹا ہوا ہوتا ہے تو وہ دور

کے سبب کو جو کسی نتیجے کا پہلا اور اصل سبب ہے، نظر انداز کر دیتے

ہیں۔ دور افتادہ سبب یعنی Remote cause سے اپنی بحث

کو جہالت سے یا تعصب کے سبب یا سہل زدگاری کے باعث منقطع کر کے

قریب کا سبب اور نتیجہ بیان کر کے آگے بڑھ جاتے ہیں۔ اس طرح اس

کے بیان کا مدار قریبی سبب immediate cause

قائم ہو جاتا ہے۔ بعد کے مورخ اور مولف اس کی نقل شروع کر دیتے

ہیں اور دنیا مغایطے میں مبتلا ہو جاتی ہے۔ یہی سبب ہے کہ وہ مورخ

تخریب اچھائے علوم کا سبب بہ لکھ دیتے ہیں کہ ترکوں نے جب

قسطنطنیہ کو فتح کیا تو رماں کے چند اہل علم اور یونان کے فضلا روم

وہاں مقیم تھے، پناہ گزین کی حیثیت سے یورپ میں آکر آباد ہو گئے

اور انھوں نے علمی نشرو اشاعت کی اور اس کے سبب یورپ قرون وسطیٰ

Middle Ages کی تاریکی سے نکل کر علوم کی طرف متوجہ ہوئے

اور تمام یورپ میں ایک علمی دور کا آغاز ہو گیا اور اس تخریب اچھائے

علوم کے سبب دور انکشاف شروع ہو گیا اور ایجادات کا آغاز ہوا

لگا۔ یہ واقعہ اگر تخریب اچھائے علوم کا سبب بن سکتا ہے تو قرین

کے سینکڑوں اسباب میں سے ایک سبب ہو گا اور کسی طرح سبب اول

نہیں ہو سکتا۔

اور سبب اصلی نہیں بن سکتا۔ اس لئے کہ:

(۱) یورپ ایک ملک نہیں بلکہ ایک براعظم ہے کوئی علمی تحریک اتنے بڑے براعظم میں اتنی جلدی نہیں پھیل سکتی۔

(۲) اس میں ایک حکومت نہیں بلکہ متعدد حکومتیں ہیں۔ فلسطینیہ کے پناہ گزین تمام حکومتوں میں نہیں گئے اور نہ جاسکتے تھے۔

(۳) پناہ گزین کی حیثیت سے مصیبت زدہ لوگ تمام یورپ کو اتنی جلدی بیدار کر کے تحریک اچھانے علوم کو نہیں پھیلا سکتے۔ وہ خود اپنے مصائب میں مبتلا تھے۔

(۴) ایسے مصیبت زدہ لوگ اتنی استوار تحریک جاری کریں کہ اسکی لینا پر دور انکشاف شروع ہو جائے تھے کہ یورپ اپنے علوم و فنون میں اس منزل پہنچ جائے جہاں وہ آج ہے بالکل بیدار۔ قیاس ہے۔

(۵) اگر اس کو ممکن الوجود تصور کر لیا جائے تو کیا وجہ ہے کہ یورپ لاکھ نامور اور بیدار قوم، یعنی انگریز، روس، ہندوستان میں ہے پھر بھی وہاں علوم و فنون، انکشافات اور ایجادات کا دور دورہ نہ ہو سکے۔

اب ہم یورپ میں تحریک اچھانے علوم اور انکشافات کا اصل سبب لکھتے ہیں کہ یہ امت محمدی کا کارنامہ ہے جس نے دنیائے قدیم کے علوم کے ساتھ اپنے قومی علوم و فنون کو یکجا کر کے یورپ میں بچایا۔ ایشیا میں بچایا اور افریقہ میں بچایا عراق۔ شام فلسطین

ایران۔ افغانستان۔ ہندوستان، ایشیا کے وہ ممالک میں جہاں مسلمانوں نے تاؤ پر حکومت کی۔ اور تہذیب۔ تمدن۔ معاشرت اور علوم و فنون کی اشاعت کی۔ افریقہ میں مصر کی تہذیب و تمدن۔ معاشرت۔ علوم و فنون کی نشرو اشاعت خلفائے نابین کے صدقہ سے ہوئی۔ مصر نے اس سارے بڑا عظیم اور ایشیا کے تمام ممالک کی رہنمائی کی۔ آج بھی مصر کی یونیورسٹی جامع اظہر جس کی عمر آکسفورڈ کی عمر سے زیادہ ہے۔ اپنی اس علمی قیادت پر روشنی ڈال رہی ہے ایشیا کے اسلامی علمی مرکز سینکڑوں سال حرمین و شریقیں بغداد، دمشق میں رہے ہیں۔ مگر ہمیں اس وقت یورپ سے بحث ہے۔

۱۔ تحریک احیائے علوم پندرھویں صدی کا واقعہ ہے۔ اس کے لئے مورخ کہتے ہیں کہ کوئی سن مقرر نہیں کیا جاسکتا۔ پھر وہ ہی مورخ کہتے ہیں کہ البتہ اگر کوئی سن مقرر کیا جاسکتا ہے تو وہ ۱۲۵۴ء ہے یعنی پندرھویں صدی کا وسط۔ کیوں کہ اس سال میں قسطنطنیہ کو ترکوں نے فتح کیا اور یونانی علوم کے ماہرین وہاں سے بھاگ کر اٹلی میں آئے اور یونانی علوم کو یورپ میں پھیلانا شروع کر دیا۔

۲۔ پندرھویں صدی میں یورپ میں کیا گزرا رہی تھی۔ وہ یہ ہے کہ مسلمان کئی سو سال پیشتر سے سپین پر بڑی سطوت کے ساتھ حکومت کر رہے تھے۔ سپین میں اسلامی تمدن۔ معاشرت۔ علوم و فنون کا رواج ہو رہا تھا۔ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں مسلمانوں نے دیگر اقوام ماضیہ کے علوم

و فنون کو اپنایا اور ان کو تلف ہونے سے بچایا۔ یونانی علوم و فنون بھی مسلمانوں کے گوارہ تربیت میں آکر پناہ گزین ہوئے۔ اور پردر ش پاتے رہے۔ بنی امیہ اور بنی عباس کے علمی سرپرستی کے واقعات ان کے تصنیف و تالیف کے حکم اور قدیم کتب کے ترجمہ کے ادارے اور ان کی علم و فن کی سرپرستی پر تمام تاریخیں شاہد ہیں۔ جن میں بنی امیہ اور بنی عباس اور ترکوں کے حالات اور واقعات کا ذکر آجاتا ہے۔ چنانچہ سپین میں مسلم حکومت جن علوم و فنون کی نشر و اشاعت کر رہی تھی۔ ان میں اسلامی علوم کے علاوہ حیدر اقوام کے علوم و فنون تھے۔ اور اس لیے یونان کے علوم و فنون بھی تھے۔ طب یونانی فلسفہ یونانی کو مسلمانوں نے خود ہندوستان میں جتنا رواج دیا، آج بھی اہل علم پر عیاں ہے۔ سپین کی دو یونیورسٹیاں غرناطہ اور قرطبہ آج بھی اہل علم کی زبان پر ہیں۔ یورپ کے تمام ممالک سے طلبہ ان یونیورسٹیوں میں آتے رہے اور فارغ التحصیل ہو کر اپنے ممالک واپس جاتے رہے اور پندرھویں صدی سے سینکڑوں برس پہلے اور بعد تک یہ عمل جاری رہا۔

سپین کے علاوہ مسلمانوں کی حکومت فرانس تک پہنچی اور آسٹریا ہنگری تک پہنچی۔ جہاں براہ راست اسلامی حکومت حیدر علوم و فنون کو رواج دے رہی تھی۔

مسلمان سپین میں کب پہنچے، یہ بنی امیہ کے دور حکومت کا اختتام

اور بی عباس کے آغاز کا زمانہ ہے۔ اور یہ آٹھویں صدی عیسوی کا  
 وسط تھا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ مسلمانوں کی وہ حکومتیں جو اپنے اپنے شہاب پر  
 تھیں اور یورپ میں فرانس۔ سپین۔ آسٹریا۔ ہنگری پر چھائی ہوئی  
 تھیں اور حسن انتظامات ملکی کے ساتھ علمی نشرو اشاعت کو ماتم سے  
 لے رکھا تھا۔ یونیورسٹیاں قائم تھیں آٹھویں صدی سے پندرھویں صدی  
 تک ان اسلامی حکومتوں نے پورے ۷۰۰ سال تک یہ جدوجہد جاری  
 رکھی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ تمام یورپ میں علمی ذوق پیدا ہو گیا اچھے علوم کی  
 تحریک پھیل گئی اور اچھے علم کی تحریک کے ساتھ دور انکشافات  
 شروع ہوا۔ اب نتیجہ یہ نکلا کہ مسلمان قوم اور مسلمان حکومت کی جدوجہد  
 اور سعی بلیغ نے یورپ کو قرون وسطی یعنی Middle Ages کی جہالت  
 سے نکال کر آدمی بنایا۔

اس کے مقابلے میں پھر کہنا کہ پندرھویں صدی عیسوی میں قسطنطنیہ  
 کے فتح ہو جانے کے بعد یونانی عالم جو وہاں آباد تھے اٹلی آگئے اور یورپ  
 میں علوم و فنون کا چرچا کر دیا۔ یہ بات "علاؤ الدین اور اس کے جادو کے  
 ہمپ" کی کہانی سے زیادہ وقعت نہیں رکھتی ہے  
 آں قدر جو رکن کہ گرجائے گفتہ اید کس اعتماد کند  
 افسوس یہ ہے کہ آج پاکستان میں جو تاریخ نصاب میں داخل ہے  
 میں بھی Renaissance کا یہی سبب پڑھایا جاتا ہے اور پاکستان  
 بچے اپنے قومی شاہکار سے ناواقف رہ جاتے ہیں۔

جس طرح مسلمانوں نے یورپ کو جہالت سے نکالا، اسی طرح ایشیا اور افریقہ میں مسلمانوں کے علمی شاہکار نے کام کیا اور ظاہر ہے۔ کہ مسلمانوں کے پاس حکومت۔ دولت۔ علم اور جو کچھ آیا وہ جناب محمد رسول اللہ کی تعلیمات۔ تلقینات اور عملی نمونے پر عمل ہی کی بدولت آیا گویا دورِ قدیم کی جہالت کو جس دورِ جدید نے دور کیا اس دورِ جدید کا آغاز جناب رسالت مآب صلعم کا مقدس شاہ کار ہے۔ ایک یورپین حق بین مورخ کا ایک قول ہم شروع میں نذر ناظرین کر چکے ہیں۔ اور اس جگہ پھر اس کو دہرا دیتے ہیں۔ جس سے مندرجہ بالا استدلال کی تائید ہوگی۔

His advent marks the dawn of a new era. The world was dead. It had been dead for many centuries before him, while race of progress started by him continues unbroken to this day. He stands at the head of the Modern Age and is its great progenitor.

ترجمہ: حضور محمد رسول اللہ صلعم کی بعثت ایک نئے دور کی صبح سعادت کا آغاز کرتی ہے۔ دنیائے قدیم مردہ ہو چکی تھی اور دنیائے قدیم تو حضور کی بعثت سے کئی سو سال پیشتر ہی مردہ

ہو چکی تھی۔ دہاں حالیکہ جو ترقی کی دور دھوپ حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے زمانے سے شروع ہوئی۔ آج کے دن تک  
 مسلسل جاری ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دور جدید  
 کے آغاز پر کھڑے نظر آ رہے ہیں۔ اور حضور ہی اس دور  
 کے ابو الایا ہیں۔

یہ ہے اسی شاہ کار نبویؐ کا ایک پہلو جس پر اس مختصر تالیف  
 میں بحث کی جا رہی ہے۔

مسلمانوں کی عسکری زندگی  
 اور اس کا نصب العین

دنیا کی تاریخ شاہد ہے کہ جس قوم  
 نے جنگی زندگی بسر کی اس کے مافی  
 سے کتنے خون کے دریا بہے اقتدار

اعلیٰ تک پہنچ کر اقوام اللہ سے نڈر ہو کر خون ریزی پامالی اور بربادی  
 عالم کرتی ہوئی اور اس طرح اپنا رعب جماتی ہوئی چلی جاتی ہیں۔ مگر  
 مسلم قوم جہاں گئی۔ اللہ کا خوف اپنے دل کی گہرائیوں میں نہاں  
 عیاں طور پر ساتھ لے گئی۔ اور اس نے ان کے لائق سے عام خون ریزی  
 نہ ہونے دی۔ خود اسلام کا جنگی قانون ملاحظہ ہو۔ حضور اقدس صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم نے غزوات میں جو ہدایات جاری کیں وہ وحی الہی کے  
 مطابق ہیں اور کائنات کی اصلاح، امن، آسودہ حالی کی خبر دیتی ہیں  
 اس کے لئے چند سوال نظر میں رکھ لینے چاہئیں۔

۱) جہاد کی اجازت اور جہاد کا حکم کن ناگزیر حالات میں دیا گیا

(۲) اس کا مقصد کیا تھا؟

(۳) آئین جہاد کیا تھا؟

۱۔ واقعات سیرت پر یا ارشادات نبویؐ پر نظر ڈالیے یا قرآن کی ہدایات پر نظر کیجئے۔ آپ ایک ہی نتیجہ پر پہنچیں گے۔ یعنی یہ کہ اسلام میں جہاد اس وقت فرض ہوا جب کفار کی طرف سے اذیتوں کی بھرمار ہوتے ہوئے ترک وطن کی نوبت آئی۔ حضورؐ کی ملکی زندگی کے تیرہ سال ہمہ قسم کی اذیتوں کے ساتھ گزر گئے۔ ان اذیتوں کا گزشتہ صفحوں میں ضمناً ذکر آچکا ہے۔ حضورؐ نے خود بھی فریاد کیا کہ کسی نبی کو اتنی اذیتیں نہیں دی گئیں، جتنی مجھے دی گئی ہیں۔ مختصر یہ کہ جب ترک وطن یعنی ہجرت انہی اذیتوں کے سبب سے کرنی پڑی۔ اس کے بعد جب یہ گروہ قدسی مدینہ میں بسا تو وہاں بھی کفار مکہ اور دیگر دشمن یعنی یہود و نصاریٰ کی سازشیں جاری رہیں۔ اب اجازت جہاد بھی آئی اور حکم جہاد بھی آگیا اور واقعہ بدر پیش آیا اور غزوات کا سلسلہ جاری ہو گیا اس سلسلہ کی پہلی آیت کا مفہوم یہ ہے کہ ان لوگوں کو اب جنگ کی اجازت ہے جن کو وطن سے نکالا گیا۔

۲۔ اس تفصیل سے واضح ہو گیا کہ جہاد کا مقصد یہ تھا کہ انہما درجہ سبر و تحمل کے بعد بھی اگر دشمن آماوہ آزار ہے اور دین و ایمان عزت و آبرو اور جان و مال خطرے میں ہے تو پھر ایسے اعدائے انسانیت سے جنگ کرنے کی اجازت ہے تاکہ امن عامہ قائم رہے۔



۱۱۔ مگر اس اجازت جہاد میں بھی ان ہدایات نبوی کو ملحوظ رکھا جاتا تھا جو خود دشمن کے لئے بھی آیہ رحمت تھیں۔ دنیا سے اسلام سے پیشتر اس قسم کا آئین جنگ نہ دیکھا تھا نہ سنا تھا مثلاً یہ کہ :

۱۱) دشمن پر اچانک حملہ نہ کیا جائے۔  
۱۲) رات کے وقت شب خون نہ مارا جائے۔

۱۳) بوڑھوں، بچوں اور عورتوں پر دست درازی نہ ہو۔

۱۴) جو جماعت مقابل آکر لڑے اس سے لڑا جائے۔ جب وہ ہتھیار ڈال دے تو جنگ سے ہاتھ روک لیا جائے۔

۱۵) دشمن کے مکانات، باغات اور کھیتوں کو نقصان نہ پہنچایا جائے۔

۱۶) دشمن پر چٹھے، بہریں، کنوؤں کا پانی بند نہ کیا جائے۔

۱۷) گرفتاران جنگ کے ساتھ حسن سلوک کیا جائے۔

یہ ہدایات اور اسی قسم کی دیگر ہدایات پر سختی سے عمل ورا آندہ ہو

تھا۔ اس سے اندازہ ہو جاتا ہے کہ اسلام فتنہ و فساد برپا کرنے والوں

سے جنگ و دوا رکھنا تھا اور صرف اس لئے کہ فتنہ و فساد رفع ہو

اور امن عام ہو۔ ہر ایک بہرہ اندوز ہو۔ درآن حالیکہ اس زمانہ میں

قوم ہر ملک عام عاقبت گری کی نیت اور ارادہ سے جنگ کے

لگھٹا تھا۔ آبادیاں تڑپا رہی ہو جاتیں باغات اور کھیتوں میں آگ

لگا دی جاتی۔ قتل و خون کشی کا سلیب مرد عورت بچوں کو بلا امتیاز

لے جاتا۔ اس لئے شاہ کار نبوت کا یہ کتنا اہم جزو ہوا کہ اس کا نسا

میں تمام غارتگری کو روک دینے کے لئے ایک عظیم الذیہر قسم کا اسلوب  
 عملی طور پر سکھایا گیا۔ یہی وہ اسلوب تھا جس کے زیر اثر اقوام نے آئین  
 جنگ میں بربریت اور ظلم کو معیوب سمجھنا شروع کیا۔ اور اس قسم کی عام  
 غارتگری، بربریت اور ظلم کا انسداد ہوا۔ ڈیڑھ ہزار سال کے عرصے  
 میں قانون جنگ کے اس اعتدال سے کتنے کمزور لوگ ہلاکت پیمیا سے  
 بچ گئے۔ یہ بھی اسی رحمتِ عالمہ کی تشریح ہے جو جناب رحمۃ اللعالمین  
 کی شانِ رحمت سے ہوئی۔

---

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## سید الانبیاء۔ اہل بیت اور اصحاب

۱۔ ہمارے ناظرین نے اول صفحوں میں یہ پڑھا کہ تمام کائنات پر حضور کے شاہکار کا کتنا مہتمم بالشان اثر پڑا۔ یعنی وسعت شاہکار نبوی کس درجہ ثابت ہوئی۔

۲۔ اس کے بعد کے صفحوں میں یعنی جہاں سے انفرادی زندگی خانگی زندگی، قومی زندگی، مذہبی زندگی، سیاسی زندگی وغیرہ وغیرہ اصلاحی کارنامہ شروع ہوتا ہے۔ یہ دیکھا کہ قوم عرب کے اندر کس طرح تہ بہ تہ اور فرداً فرداً شاہکار نبوی کا اصلاحی اثر سرایت کرتا گیا یعنی شاہکار نبوی کے عمنہ پر آپ کی نظر پڑی اور اندرون ملک اور قوم کی اصلاحی تفصیلات تک آپ کی نظر پہنچی۔

۳۔ اس وقت مزید خوردہ بینی کی ضرورت ہے۔ یعنی اب آپ کو یہ دیکھنا ہے کہ شاہکار نبوی نے کس طرح ایک ایک انسان خصلتوں اور اخلاقوں پر اثر ڈالا۔ ان میں روحانیت پیدا کی۔ ان کی تزکیہ نفس کرایا۔ یہاں تک کہ ان کے حواس خمسہ کی قوت ان کی طاقت اور ان کی قلبی کیفیت میں ایک انقلاب برپا ہو گیا۔

ہم پہلے بھی بتا چکے ہیں۔ دراصل اسلام کلمتاً ایک انقلابِ رحمت  
 تھا، جو کائنات پر سرعت کے ساتھ چھا گیا۔ عرب سے اٹھا کہ وہ مقدس  
 ملک اس کا سرچشمہ تھا۔ قلوب تک اُتر گیا کہ وہ اس کی آماجگاہ تھی۔  
 در یہ رفتار ہر ذرہ پر مستط ہوتی گئی کہ فیضانِ نبوی جاری تھا۔ جاری  
 اور انشاء اللہ تا قیام نبیامت جاری رہے گا۔

ہم ابھی یہ کہہ چکے ہیں کہ تعلیماتِ نبوی سے تزکیہ نفس ہوا۔ باطنی اور  
 بی کیفیت بدل گئی حتیٰ کہ حواسِ خمسہ میں تغیر ہوا۔ اب سوال یہ ہے  
 حواسِ خمسہ کیا ہیں اور کتنے ہیں۔ ظاہر ہے کہ حواسِ خمسہ یہ ہیں۔

۱۔ دیکھنا :- قوتِ باصرہ	اب ان حواس کی قوتوں کا اندازہ کیجیے، جو تزکیہ نفس کا لازمی نتیجہ ہیں۔ اور یہ تزکیہ نفس منصوصاً ہی کی تعلیمات کے زیر اثر ہوا۔
۲۔ سنانا :- قوتِ سامعہ	
۳۔ سونگھنا :- یعنی قوتِ شامہ	
۴۔ چکھنا :- قوتِ ذائقہ	
۵۔ چھونا :- قوتِ لامسہ	

اب ہم چند مستند واقعات بیان کر کے یہ ثابت کرتے ہیں کہ  
 ش اور سماعت کی قوتوں میں کس طرح تغیر ہوا؟  
 حضرت عمرؓ کا زمانہ خلافت ہے۔ آپؓ برسرِ منبر خطبہ دے رہے  
 کہ اثنائے خطبہ میں اچانک جملہ معترضہ کے طور پر منہ سے نکلا۔

بِإِسَارِيَةِ الْحَبِيلِ

اے ساریہ! پہاڑی کی آڑے لو

واقعہ یہ تھا کہ ان دنوں حضرت سارہؓ پہ سالار کی حیثیت سے  
 ایک غزوہ میں گئے ہوئے تھے اور میدانِ کارزار میں تھے۔  
 لوگوں نے حضرت سارہؓ سے ان کی واپسی پر یہ واقعہ تفصیل  
 سے بیان کیا کہ اس طرح حضرت عمرؓ نے تمہارا نام لے کر یہ جملہ برسرِ منبر  
 کہا تھا۔ انہوں نے کہا کہ ہاں میں نے میدانِ جنگ میں حضرت عمرؓ کی  
 یہ آواز سنی۔ ان کی اس ہدایت پر عمل کیا اور میں اور میرا لشکر خطرے  
 سے بچ گیا۔ اور فتح یاب ہوا۔ علامہ اقبالؒ کی زبان سے بھی  
 تھا کہ

نگاہِ مردِ مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

آخر کیا تھا؟ اصطلاحِ قدیم میں آپ اسے کرامت کہتے ہیں اور  
 اطمینان سے بیٹھا جاتے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے کب چاہا تھا کہ مجھ میں کرامت  
 پیدا ہو جائے۔ حضورؐ نے کب کہا تھا کہ میں تمہیں یہ کرامت سکھا  
 ہوں۔ بلکہ بات یہ ہے کہ حضورؐ راتوں رات صلیحہ کی تزکیہ نفس کی تعلیمات  
 یہ لازمی نتیجے تھے اور نفسی تاثرات تھیں۔ مقصد حصولِ کرامت نہیں  
 ہونا تھا بلکہ مقصد تزکیہ نفس اور حصولِ تقربِ خداوندی ہونا تھا۔  
 یہ اس تزکیہ سے خود بخود پیدا ہو جانے والے اثرات تھے کہ حضرت  
 کی بنیائی کے لئے مادی حجابات اٹھ گئے تھے اس لئے RAYS  
 کی طرح نہیں بلکہ اس سے کہیں زیادہ قوت کے ساتھ بنیائی کی شعاع  
 درمیانی فاصلے اور حجابات سے گزر کر اس کائنات میں ہر جگہ اسی

پہنچ جاتی تھیں جس طرح عام نگاہیں قریب کی اشیاء تک پہنچتی تھیں،  
گویا اب ہم کہہ سکتے ہیں کہ جو اس حمسہ میں سے ایک بیانی بھی ہے۔  
اس کی قوت کا اب یہ حال ہے۔

اسی طرح حضرت ساریہ کی سماعت کی قوت اتنی بڑھ گئی تھی کہ  
وہ اس ہدایت کو آسانی سے سن سکے۔

تو اب یہ کہنا کیا غلط ہے کہ حضور کے فیض صحبت اور تعلیم کی برکت  
سے جو اس حمسہ کی کیفیت بدل گئی تھی۔

صحابہ زمانے میں کہ ہم حضور کے ساتھ کھانا کھاتے تھے اور کھانوں  
سے تسبیح و تہلیل کی آوازیں سنتے تھے۔ گویا

تَسْبِيحٌ بِاللَّهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

کی تفسیریں ہو رہی ہیں۔ کان سن رہے ہیں کہ بے شک فرمودہ حق  
کے مطابق ہر چیز تسبیح الہی بجالاتی ہے۔

خود حضور کا ارشاد ہے

اتَّقُوا فِرَاسَةَ الْمُؤْمِنِ فَإِنَّهَا يَنْظُرُ بِنُورِ اللَّهِ

مومن کی فراست سے ڈرو کہ وہ اللہ کے نور کے ساتھ یعنی اس  
نور کی روشنی میں ہر چیز اور ہر معاملہ کو دیکھتا ہے تو معلوم ہوا کہ فراست  
مومن کی قوت بھی اتنی بڑھ جاتی ہے۔

دور بینی میں فرزند رسول اللہ یعنی امام حسین علیہ السلام اہل  
کوفہ کے بلانے پر کوفہ کی طرف روانہ ہوئے تو ایک مقام تک پہنچ کر

آپ کی سواری رک گئی جس طرح خود حضور کی سواری مدینہ طیبہ پہنچ کر حضرت ابوالیوب انصاری کے مکان کے سامنے رک گئی تھی۔ گویا جس طرح حضور کی سواری مامور من اللہ تھی، فرزند رسول حضرت امام حسین کی سواری بھی مامور من اللہ تھی۔ غرض آپ نے ہر چند اس سواری کو آگے بڑھانا چاہا، مگر وہ آگے نہ بڑھی۔ آپ سواری سے اترے اور اس جگہ کی خاک کو اٹھا کر سونگھا اور فرمایا بے شک اس سے کرب اور بلا کی بو آتی ہے۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ اس سرزمین کو کربلا کہتے ہیں۔ فرمایا یہی ہمارا مہدی ہے اور یہی ہمارا مقبل ہے۔ آپ نے دیکھا کہ حضرت امام حسین نے اس سرزمین کی مٹی کو سونگھا کر معلوم کر لیا کہ اس سے کرب اور بلا کی بو آتی ہے۔ اس ثبوت شامہ میں یہ خاصہ اس لئے پیدا ہوا کہ حضور کی تعلیمات سے جس طرح عمل کی اصلاح ہوئی اسی طرح جو اس خمسہ اور عقل و فہم نے بھی حیرت انگیز ترقی کی۔ حضرت یعقوب نے حضرت یوسف کی بو کتنے فاصلے سے کس طرح سونگھی؟ اس پر قرآن گواہ ہے۔ وہ رسول تھے مگر فرزند رسول یعنی حضرت حسین نے بھی بیضان نبوی سے وہ بلکہ حاصل کر لیا تھا۔

دنیا میں بہت سی لذتیں اور ذائقے ہیں۔ تلخ و شیریں بھی دو مقابل کے ذائقے ہیں۔ مگر موت کی جو تلخی ہے اس سے بڑھ کر کوئی چیز تلخ نہیں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیمات نے موت کو اتنا شیریں بنا دیا تھا کہ صحابہ جہاد کے معرکوں میں اس کے لئے دوڑتے تھے۔ ایک

صحابی کا واقعہ ہے کہ وہ جہاد پر جاتے وقت حضور سے عرض کرتے ہیں کہ یا رسول اللہ دعا فرمائیے کہ مجھے شہادت نصیب ہو۔ عام طور پر ایسے موقع پر فتح مندانہ واپسی اور سلامتی کی دعا کرتے ہیں۔ چنانچہ حضور نے انھیں اسی قسم کی دعا دی۔ **سالماد عثماناً**

یعنی سلامتی کے ساتھ فتح مندانہ واپس آؤ۔ مگر وہ پھر مصر ہوتے ہیں کہ نہیں۔ یا رسول اللہ شہادت کی دعا فرمادیں۔ یقیناً یہ اسی لئے تھا کہ موت ان کے لئے تلخ نہ تھی بلکہ شیریں تھی اور حیات جہاد کے ساتھ العافیات کی لذتوں کی حامل تھی۔

حضرت امام حسینؑ نے میدانِ کربلا میں شبِ عاشورہ اپنے سب احباب سے کہا کہ کل کے روز تم سب قتل کر دیے جاؤ گے۔ اس لئے میں بہ خوشی تمہیں اجازت دیتا ہوں کہ رات کے وقت اپنی اپنی سواریاں لے کر نکل جاؤ۔ ان لوگوں کو صرف مجھ سے سروکار ہے۔ میں یہاں موجود ہوں۔ سب نے متفقہ طور پر کہا کہ ہم سے یہ بے دفاعی نہیں ہو سکتی۔ اس کے بعد حضرت امام حسینؑ کے برادر زادہ حضرت قاسمؑ نے دریافت کیا۔ چچا جان! آیا میں بھی انھیں قتل ہونے والوں میں ہوں؟ آپ نے فرمایا: بھئیجے! موت تمہارے نزدیک کیسی چیز ہے؟ عرض کیا کہ شہد سے زیادہ شیریں۔ حضرت امام حسینؑ نے فرمایا: بے شک تم بھی شہید ہونے والوں میں ہو۔ ناظرین نے دیکھا لفظاً **موتاً** اور سلامت موت کو شیریں سمجھا جا رہا ہے۔



## نسل انسانی کے نظریوں پر اثر

ہمارے ناظرین اسی مسئلہ موت کو اس نظر سے بھی دیکھیں۔

کہ موت و حیات دو برعکس چیزیں ہیں۔ لیکن حضور نے قرآن کی زبان میں بتایا تھا کہ شہید نہیں مرنے والا۔ وہ زندہ رہتا ہے یعنی اُسے زندگی جاوید میں جاتی ہے بلکہ اُسے مردہ کہنا بھی نہیں چاہیے۔ قرآن کی آیت

ملاحظہ ہو:

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْواتٌ بَلْ أحياءٌ و لٰكِنْ لَّا تَشْعُرُونَ

جو لوگ اللہ کے راستے میں شہید ہو گئے انہیں مردہ مت کہو۔ بلکہ وہ

زندہ ہیں لیکن تم نہیں سمجھتے۔

اس سے یہ نتیجہ نکلا کہ یہ نظریہ اب بدل گیا ہے کہ مجاہد کی موت موت ہے، بلکہ نظریہ یہ قائم ہوا کہ مجاہد فی سبیل اللہ کی موت، حیات ہے۔ تعلیمات نبویؐ کا یہ اثر ہوا کہ موت کو اس یقین کے ساتھ، اسی حیات سمجھا گیا اور اس کے بیٹے ماٹھ پھیلایا، دوڑے، تمنا میں کیس اور اس کے لیے خود حضورؐ سے دعائیں کرائیں، تعلیمات نبویؐ اور شاہد کی نبویؐ کی یہ محیر العقول تاثیرات ہیں۔ حضرت موسیٰؑ نے جب جہاد کے لیے اپنی قوم سے فرمایا تھا تو آپ کو یاد ہے کیا جواب ملا تھا؟ قرآن میں وہ جواب آج بھی موجود ہے آپ اور آپ کا اللہ دشمنوں سے جہاد کرے۔ ہم تو یہاں سمیٹے ہیں۔

## اِنَّ هٰهٰنَا قَاعِدُوْنَ

مگر حضور اقدس کی تعلیمات تے ان کی تلخی کو اتنا شیریں بنایا اور اس موت کو اس طرح حیات بنا دیا کہ لوگ جہاد میں جانے کے لیے مضطرب ہیں مگر سواریاں بہم نہیں پہنچیں تو وہ حضور کے سامنے عرض کرتے ہیں اور اس غم سے روتے ہیں کہ وہ جہاد سے محروم رہ جاتے ہیں قرآن میں ان کے اس کریمہ کا بھی ذکر ہے: ﴿سُوْرَةُ تُوْبَةَ مَلَا حِظْهُ﴾

گویا اس گروہِ قدسی کا اب یہ نظریہ بدل گیا کہ صرف یہی ایک حیاتِ دلکش ہے جو گزر رہی ہے بلکہ اب ان کا نظریہ یہ ہے کہ اس حیات سے زیادہ دلکش وہ حیات ہے جو اللہ کے راستے میں شہید ہو کر ملتی ہے۔ اور اس کی دلکشی اتنی ہے کہ اس کے لئے ہاتھ پھیلا رہے ہیں آنسو بہا رہے ہیں:

پھر یہی نہیں بلکہ موجودہ حیاتِ ظاہر میں شوریدہ سری کے جذبات کو مردہ کر دینے کی غرض سے فرمایا گیا کہ

### مُوْتُوْا تَسْبُلْ اَنْ تَمُوْتُوْا

گویا اس حیات کی ایک کیفیت یہ بھی نکلی کہ اس میں شوریدہ سری کے جذبات اس طرح نکال دیے جائیں کہ ان جذبات کی جنبش نہ رہے اور اس لحاظ سے یہ حیات گویا موت کے مرادف ہو جائے۔

چنانچہ قرنِ اول کے مومنین یعنی اہل صفہ نے اور بعد میں اہل خانقاہ نے اس حیات میں سے شوریدہ سری کا سامان اس طرح دور کر دیا کہ

یہ حیات حیات ملکوتی بن گئی اور فرشتوں کے لئے قابل رشک ہو گئی۔  
 گویا یہ الفاظ دیگر یوں کہیں کہ سینہ حیات پر موت اور سینہ موت  
 پر حیات کو مسلط کر دیا گیا اور اس لئے ان دونوں میں ہم آہنگی  
 ہو گئی۔ جس نے حیات ظاہر اور حیات باطنی دونوں کو مفید سے مفید تر  
 بنا دیا۔ یا یہ الفاظ دیگر یوں کہیں کہ موت و حیات کے نظریے  
 بدل گئے۔

اسی طرح دنیا میں ایک نظریہ کثرت اور کمتریت کا بھی تھا۔  
 عزت۔ دولت۔ شان و شوکت کثرت سے عطا کرتی رہی۔ افلاس  
 خستہ حالی کمتریت کی طرف نسل انسانی کو دھکیلتی رہی۔ کثرت کا تلافی  
 اس دوسرے طبقہ کے لئے ایک مصیبت بن گیا تھا اور کمتریت سے  
 کمتریت تک پہنچنا مشکل تھا۔

اس کے ساتھ ہی رنگ اور نسل کے امتیازات تھے جو اپنے مقابل  
 کے گروہ پر اپنی کمتریت قائم کر کے ان کو جینا مشکل کر دیتے تھے۔  
 حجۃ الوداع کے موقع پر ارشاد ہوا کہ نہ گورے کو کالے پر  
 فضیلت ہے، نہ کالے کو گورے پر۔ تمام لوگ آدم کی اولاد ہیں اور  
 آدم مٹی سے تھے۔ اس طرح سب کو ہموار کر کے عزت و تکریم کا ایک  
 ایسا منصب پیدا کر دیا۔ جس کی طرف ہر ایک انسان مائل بڑھا سکتا  
 تھا اور انسانی سوسائٹی فلاح و بہبود اور فوز عظیم تک پہنچ سکتی تھی۔  
 فرمایا:

إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ

تم میں سب سے زیادہ معزز و مکرم وہ ہے جو سب سے زیادہ  
اللہ سے ڈرنے والا ہے

جو سب سے زیادہ اللہ سے ڈرنے والا ہے، وہ سب سے زیادہ  
معاصی سے بچتا ہے یعنی وہ تمام ادا امر کی تعمیل کرتا ہے اور نواہی سے  
پرہیز کرتا ہے اور خلق اللہ کی خدمت کے جذبات کا حامل ہوتا ہے۔  
اس طرح واقعی وہ ایک مفید انسان بن جاتا ہے گویا ایک مفید انسان  
بن جانے کی طرف سب کا خیال لگ گیا اور کمتریت اور متتریت کا وہ  
نظریہ بالکل بدل گیا۔ جو سوسائٹی کے لئے باعث مفرت تھا۔  
اسی طرح ایک نظریہ دنیا میں ملک و قوم کا چلا آ رہا تھا۔ گویا  
نسل انسانی ملکوں اور قوموں میں بٹ کر ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی تھی۔  
اس زندگی میں تضاد کے زیادہ امکانات ہوتے تھے۔ ایک قوم دوسری  
قوم کو اور ایک ملک دوسرے ملک کو حسد اور عناد کی نظر سے دیکھتا  
تھا۔ اس میں یہ بھی نقصان تھا کہ یہ تقسیم کسی نسل انسانی کے مفاد کو سوچ  
کر قائم نہیں کی گئی تھی، بلکہ ایک جزا دنیائی افتاد کے سبب ایک حصہ  
زمین ایک خاص ملک کہلایا اور دہاں کے رہنے والے ایک خاص قوم  
کہلائے۔ یہ اقوام اپنی بوتری اور راحت کے لئے اپنی پڑوسی اقوام سے  
جنگ کرتی رہیں، ایک قوم دوسری قوم کو پیستی رہی اور ایک ملک  
دوسرے ملک کو پامال کرتا رہا۔

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے شاہکار اور تعلیمات کا ایک پہلو یہ بھی تھا کہ دنیا کو اس کشاکش سے نکال دیں اور کائنات کا یہ تنگ قومی اور ملکی نظریہ بدل دیں اور اس کی جگہ ایک ایسا صحیح نظریہ قائم کر دیں جو تمام نسل انسانی کو تسبیح کے دانوں کی طرح باہم لگے ہوئے دے۔ اور متحد الخیال کر دے۔ تاکہ ایک دوسرے کی طرف پامال کرنے والا ہاتھ بڑھانے کی جگہ ایک دوسرے کی طرف مدد دینے والا اور راحت پہنچانے والا ہاتھ بڑھا جا سکے۔ حتیٰ کہ یہ منظر ملنے آجائے کہ

بني آدم اعضائے یک دیگر اند

کہ در آفرینش ز یک جوہر اند

چو عضوے بدر آورد روزگار

وگر عضو ما را تم قرار

چنانچہ نسل انسانی کو بتا دیا گیا کہ تم ایک کنبہ ہو۔ تمہارا خالق و مالک اور تمہارا پروردگار اور معبود وہ ہی ایک اللہ ہے اور تم سب اس کے بندے ہو۔ لہذا اس کے آگے تم سب بندگی کا سر جھکاؤ اور اس پر ایمان رکھو۔ ایک اللہ کے بندے ہونے کے سبب تم سب آپس میں بھائی ہو۔ اس مضمون کو مختصر الفاظ میں اور مذہب کی زبان میں سنو تو وہ یہ ہے۔

كُلُّ مَوْمِنٍ اِخْوَانٌ

(تمام مومنین آپس میں بھائی بھائی ہیں)

اَلْخَلْقِ عِبَادِ اللّٰهِ

(تمام خلق اللہ کا کنبہ ہے)

اب اگر ایک گروہ اللہ سے پھر جائے اور باغی ہو جائے، تو اپنی ذات کی خاطر نہیں بلکہ اس کو اللہ کا فرما بردار بنانے کے لیے اسے راہِ راست پر لے آؤ۔ تبلیغ کا یہی مقصد ہے۔ اگر وہ راہِ راست پر نہ آئے بلکہ فساد برپا کرتا پھرے۔ امن میں خلل ڈالے تو محض اللہ کے لیے اس سے جہاد کرو۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا ایک واقعہ ہمیں اس مضمون کو وضاحت سے سمجھا دیتا ہے۔ آپ ایک جہاد پر ہیں اور ایک کافر کے مقابلے میں لڑتے ہیں۔ اُسے زابلو میں کر کے قتل کرنا چاہتے ہیں۔ کہ وہ گستاخانہ آپ کے چہرہ انور پر لٹوک دیتا ہے۔ آپ اس کو قتل کرنے کی بجائے اُسے چھوڑ کر دور کھڑے ہو جاتے ہیں۔ وہ حیران ہو کر وجہ پوچھتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ "بسم اللہ کے لئے تجھ سے جنگ کر رہے تھے۔ تو نے جو ہمارے منہ پر تھوکا ہے تو اس سے ہمیں غصہ آیا۔ اب اس غصہ کے تحت جو تجھ کو قتل کرتے تو وہ اللہ کے لئے نہ ہوتا بلکہ اپنی ذات کے لیے ہوتا اور ہم یہ جہاد اپنی ذات کے لئے نہیں کرتے بلکہ محض اللہ کے دشمن سے اللہ کے واسطے جہاد کرتے ہیں۔" اس کا یہ اثر ہوا کہ وہ شخص اسلامی حقانیت کا یہ رنگ دیکھ کر مسلمان ہو گیا۔ اس واقعہ کی طرف مولانا روم نے بھی مشوری مشرلیف میں اشارہ کیا ہے۔

یعنی خلاصہ یہ کہ حضور سید الانبیاء کی تعلیم سے تمام خسلق ایک  
 کنبہ ہو گئی۔ اور اب قوم کے نام پر جنگ نہیں رہی۔ ملک کے نام  
 پر قتال باقی نہ رہا۔ ایتھ اللہ کے باغی سے اس وقت جنگ ہوگی  
 جب کہ وہ امنِ عامہ میں خلل ڈال کر اللہ کے بندوں کے لئے آزار  
 ہوگا۔

حضور کے زمانے سے لے کر خلافتِ راشدہ کے زمانے تک تو کلیتہً  
 تمام غزوات اور جہاد کا صرف یہی واحد مقصد ہوتا تھا ان کو اپنی فتح  
 و شکست سے بھی بچت نہیں ہوتی تھی۔ ہزاروں تاریخی واقعات اسکی  
 تائید میں ملتے ہیں جو خوفِ طوالت سے نظر انداز کئے جاتے ہیں۔  
 رومن حکومت کے ساتھ تصادم کے دوران میں جب مسلمانوں سے یہ  
 پوچھا گیا کہ آخر تم ہمارے ملک میں کس لیے آئے تو صحابہ نے یہی جواب  
 دیا کہ اللہ کا پیغام پہنچانے کے لیے۔ غرض قومیت کے رشتہ کی جگہ اللہ  
 کے بند سے ہونے کا رشتہ ایسا مستحکم اور وسیع رشتہ ثابت ہوا، کہ  
 دنیا کی ایک بڑی اکثریت اس میں منسلک ہو کر عام دنیا میں پھیل  
 گئی۔ اللہ کا اقرار کرنے والے اس جماعت میں شامل ہوتے گئے اور  
 سب کو مساوی حیثیت اور حقِ انصوت ملتا رہا۔ اگر غلام بھی آئے۔  
 حق برادری کے لحاظ سے ان کی اہلیت کا جائزہ لے کر اپنے بیٹے اور  
 بھائیوں کو چھوڑ کر ان کے سر پر تاج رکھ دیا گیا اور ان کو تخت پر  
 بٹھا دیا گیا۔ اگر دُور نہ بھی جائیں تو ہندوستان میں خاندانِ غلامان

کا زمانہ مثال کے طور پر آپ کے سامنے ہے۔ جنہوں نے لفظاً نہیں بلکہ معنماً اور حقیقتاً اسلامی اخوت کے لحاظ سے اپنا تخت و تاج اپنے بھائی اور بیٹوں کو چھوڑ کر اپنی اس اسلامی بھائیوں کو دیا، جو صرف رشتہ اسلامی کے لحاظ سے بھائی تھے۔ اگرچہ اصطلاحاً وہ غلام کہلائے جا رہے تھے اور حسبِ اذرنسب کے بھائیوں کو اس لئے چھوڑ دیا گیا کہ ان سے زیادہ وہ لوگ اپنی نظر آئے، جن سے اللہ کے بندوں کو زیادہ راحت حاصل ہو سکتی تھی۔ اور نظامِ حکومت زیادہ مستحکم رہ سکتا تھا۔

ان تاریخی واقعات سے یہ ثابت ہو گیا کہ واقعی جناب سید المرسلین کی تعلیمات کے زیر اثر ایک اللہ کے کرداروں پرستار مختلف وطن اور قومیت کے باوجود ایک بڑی سوسائٹی اور برادری میں منسلک ہو گئے اور اس عظیم الشان برادری میں ہر نیا آنے والا ایک سامت میں گروہوں بھائیوں کی ہمدردیاں اپنے لیے میسر پاتا تھا۔

کاش ہم ان تعلیمات کو آج بھی اور آج کے بعد بھی اسی طرح یاد رکھیں جس طرح ان تعلیمات کو دیگر لاکھوں بندگانِ خدا نے یاد رکھا۔ یہی وہ تعلیمات ہیں جن کی بنا پر BERNARD SHAW برنارڈ شو

جیسا مشہور و معروف مصنف، ادیب اور مفکر یہ کہنے پر مجبور ہو گیا: "اگر اس وقت یورپ کی عنانِ حکومت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت کو دے دی جائے تو پوری سب مصیبتیں دور ہو جائیں۔"



خالد شیلڈرک کہتے ہیں کہ اگر

”مغرب و مشرق بلکہ تمام دنیا اس وقت بے چین ہے۔ دنیا  
کا ہر فرد امن و سکون کے لئے سرگرداں ہیں۔ لیکن یہ امن و سکون  
اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتا۔ جب تک تمام دنیا میں  
مذہب اسلام کی حکومت نہ ہو۔ کیونکہ اسلام میں مسلمانوں  
جیسا بیٹوں، یہودیوں اور ہندو غرض سب کے لئے امن ہے۔  
اور تمام مذاہب میں اسلام ہی ایسا مذہب ہے جو دنیا میں  
بسنے والے تمام انسانوں کو سکون قلب عطا کرتا ہے۔ اگر اس  
دعوے کی صداقت درکار ہو تو تعصب چھوڑ کر اسلام کی تعلیم  
کا بغور مطالعہ کرو۔“

# سید الانبیاء اور آپ کا فقید المثال طرز تعلیم

## انسان کی خلقی اور نفسیاتی کمزوریوں کے باوجود اس

### طرز تعلیم کا نتیجہ

بعثت کے وقت نسل انسانی کا جو حال آپ سن چکے ہیں اس کو ذہن میں رکھیں اور قرآن میں اللہ تعالیٰ نے انسان کی جو نفسیاتی کیفیت جگہ جگہ بتائی ہے اس پر بھی نظر ڈالیں۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ انسان کی نفسیاتی کمزوریاں اتنی ہیں کہ انسان ان کا شکار ہو ہی جاتا ہے۔ پھر ایسے انسان کو روحانی سر بلندیوں تک پہنچانا کتنا مشکل کام ہے۔ فی الحال آپ قرآن کی روشنی میں انسان کی نفسیات پر ایک تفصیلی نظر ڈالیں کہ خود خالق انسان نے اس کی کمزوریوں کو جتایا ہے۔

- ۱۔ وَخَلِقَ الْإِنْسَانَ ضَعِيفًا : انسان بجا پیدائش کے کمزور ہے۔
- ۲۔ وَكَانَ الْإِنْسَانُ عَجُولًا : انسان بڑا جلد باز ہے۔
- ۳۔ وَكَانَ الْإِنْسَانُ كَفُورًا : انسان بڑا ناشکر گزار ہے۔
- ۴۔ وَكَانَ الْإِنْسَانُ أَكْثَرُ شَيْئٍ جَدَلًا : انسان بہت جھگڑا لو ہے۔

۵۔ دکان الانسان فتورا : انسان بہت تنگ دل ہے ۔

۶۔ دکان الانسان ظلوماً جہولاً انسان ظالم اور جاہل ہے ۔

۷۔ ان الانسان خلق هلوغاً۔ اذا مسه الشر هزوعاً و

اذا مسه الخير منوعاً۔ (زیر یقیناً انسان پیدا ہونے پر بے خبر ہے

جب کوئی برائی وارد ہوتی ہے تو مضطرب ہو جاتا ہے اور جب بھلائی وارد ہوتی ہے (خیر سے) منع کرنے لگتا ہے)

۸۔ واذا انعمنا علی الانسان اعرض ونا بجاہلیہ و

اذا مسه الشقاء کان یومئاً : جب ہم انسان پر انعام کرتے ہیں تو

وہ روگوالی کرتا ہے۔ جب شر سے واسطہ پڑتا ہے تو مایوس ہو جاتا ہے۔

۹۔ ولئن اذقنا الانسان منا رحمۃً ثم نزعنا

منہ انہ لیؤس کفوراً : اور اگر ہم چکھا دیں آدمی کو اپنی طرف

سے رحمت پھر کینچ لیویں ہم اس سے اسکو تحقیق وہ البتہ ناامید و ناشکر ہے۔

۱۰۔ وان تعدوا نعمت اللہ لا تحصوها۔ ان الانسان

لنظلم کفاراً : اور اگر گنو نعمتیں اللہ کی۔ نہ پورا گن سکوں گے تحقیق

انسان ظلم کرنے والا ہے۔ کفر کرنے والا ہے

۱۱۔ ولقد خلقنا الانسان من صلصالٍ من حمأ

مسنون : البتہ تحقیق پیدا کیا ہم نے آدمی کو بجنے والی مٹی سے

جو ہمیں تھی کچھڑی ہوئی ہے۔

۱۲۔ خلق الانسان من نطفہ فاذا هو خصیم مبین

پیدا کیا انسان کو نطفہ سے پس ناگہاں وہ جھگڑنے والا ہے ظاہر ہے

۱۳۔ واذا انصمنا علی الانسان اعرض ونا رجحنا نبيه واذا  
 مسته الشتر فذو ذعاب و عریض : اور جس وقت نعمت  
 رکھتے ہیں ہم اُدپر آدمی کے منہ پھیر لیتا ہے اور دُور کر لیتے ہیں کہ وہ اپنی  
 اور جب لگتی ہیں اس کو برائی پس دعا مانگتا ہے چوڑی ۛ

۱۴۔ تتل الانسان ما اكره: مارا جاتا ہے انسان کیا نا شکر گزار ہے ۛ

۱۵۔ ان الانسان ليطغى: تحقیق آدمی سرکش کرتا ہے ۛ

۱۶۔ ان الانسان لرميم لکنود: تحقیق آدمی واسطے ریب اپنے کے  
 نا شکر ہے ۛ

خالق کائنات اور خالق انسان نے انسان کی خلقت اور انسان  
 کی خصالت دونوں کو واضح طور پر بیان کر دیا۔ گویا خلقت اور طبعیت  
 کے لحاظ سے انسان ضعیف بھی ہے۔ جاہل بھی ہے نا شکر گزار بھی ہے۔  
 جگر ٹرنے والا بھی ہے۔ تنگ دل بھی ہے۔ ظالم و جاہل بھی ہے  
 بے صبر بھی ہے۔ اضطراب کرنے والا ہے۔ مایوس ہو جانے والا بھی  
 ہے۔ غیر سے روکنے والا بھی ہے۔ نعمت پر دوگردانی کرنے والا بھی  
 ہے۔ رحمت پر نا اُمید ہونے والا بھی ہے۔ رحمت عطا کرنے پر بھی نزع  
 کرتا ہے تو نا اُمید اور نا شکر گزار ہے۔ سختی کے بعد اگر انعام کریں تو سمجھنا  
 ہے اس کے سارے گناہ واصل گئے (بے جا اور حد سے زیادہ) خوشی منانے  
 والا ہے۔ شبہی خورہ ہے۔ اس کی حقیقت یہ ہے کہ اس کی ساخت سڑی  
 ہوئی مٹی اور نطفہ سے ہوئی ہے۔ اس کے باوجود سرکش ہے فلاح دہ ہے کہ

## قتل الانسان ما اکفر

یہ ہے وہ انسان جس کی ہدایت کے لیے انبیاء آئے تو اس نے ان کی پوری تعلیم تو درکنار بنیادی اور پہلا اصول بھی بھلا دیا۔ یعنی خدا کی توحید ہر نبی نے سکھائی۔ مگر انسان نے ہر دفعہ اس تعلیم کو فراموش کیا۔ حتیٰ کہ حضرت ابراہیمؑ کے کعبہ میں جو صرف خدائے واحد کی عبادت کے لئے بنایا گیا تھا ۳۶۵ بت لاکر رکھ دیئے۔ نتیجہ یہ کہ ایسا انسان پوری پوری تعلیمات اور پورے فضائل اخلاق کو کیا پورکھتا۔ آخر وہ وقت آیا کہ یہ کام یعنی نسل بھٹی کی تعلیم کل سید الا نبیاء کے سپرد ہوئی۔ اب دنیا بھی بھر پور دنیا ہو چکی تھی۔ دنیائے قدیم و جدید کا چپہ چپہ نسل انسانی سے آباد ہو چکا تھا۔ صدر کائنات کا اب اس شان سے ظہور کرنے کا وقت آ گیا کہ

سبحا بآر و خورش ہم کاب دہم عنان یوسف

فغانی آفتاب من برسی اعزاز می آید

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم و آلہ وسلم کو اس نسل انسان کی ہدایت کے لئے ایسا طریقہ اختیار کرنا مقصود تھا جو پوری تعلیمات کو تمام عالم میں برق و باد کی طرح پھیلا دے اور ایسا ذہن نشین کرے کہ ہزاروں سال بعد بھی بشری کمزوریوں کے باوجود انسان بنیادی تعلیمات کو فراموش نہ کر سکے اور پوری تعلیمات کو یاد رکھنے پر مددگاری اور بادی ترقی کے لحاظ سے فلک الافلاک پر پہنچ جائے

اخلاق انسانی کی درستی کے لیے مصلحین بھی ہوتے ہیں مقننین بھی ہوتے ہیں۔ مصلح کا کام یہ ہے کہ وہ صدورِ افعال کے بعد لوگوں کو اچھے اور برے کاموں کا فرق بتائے۔ اچھے کاموں کی ترغیب دے۔ برے کاموں سے منع کرے۔ مقنن کا کام بھی صدورِ افعال کے بعد شروع ہوتا ہے اور وہ برے افعال کے صدور کے بعد مزاد سے کراؤندہ انسان کو ان سے باز رکھنے کی کوشش کرتا ہے۔ مگر صدورِ افعال کا منبع قلب ہوتا ہے۔ قلب انسانی کی درستی کی طرف نہ مصلح کی توجہ ہوتی ہے نہ مقنن کی۔ اور اگر قلب کی اصلاح کی طرف یہ لوگ توجہ بھی کریں تو یہ کام ان سے کا حقیقتاً بن نہیں پڑتا۔

۱۱) حضورِ اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے انسان کی اصلاح کے لئے سب سے بہتر طریقہ اختیار فرمایا۔ یعنی یہ کہ سب سے پہلے قلب کی اصلاح فرمائی۔ تاکہ اس کی اصلاح کے بعد افعالِ قبیحہ صادر ہی نہ ہوں کہ بار بار سزا اور داروغہ گیری کی نوبت آئے۔ اس لئے حضور نے اپنے ہوا عظیم حسرت کو خشیتِ الہی سے شروع کیا اور لوگوں کے دلوں میں اللہ کا ڈراؤ خشیت پیدا کی۔ چنانچہ حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ فرماتی ہیں کہ مکی آیات میں تمام تر خشیتِ الہی کی تعلیم ہے۔ جب لوگوں کے دل اللہ کے خوف سے ڈرنے لگے تو احکامِ الہی کی تعلیم شروع ہوئی۔ اسی لئے مدنی آیات میں کثرت سے احکامِ الہی صادر ہوئے۔ یہی وجہ ہے کہ مدنی تہذیب میں احکام کے صادر ہوتے ہی معاً گھر گھر میں ان کی تعمیل

ہو جاتی تھی۔ چنانچہ شراب کی حرمت کا حکم آتے ہی شراب جہاں تھی  
پھینک دی گئی۔

(۴) حضور نے اس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ کی صفات مثلاً اس کے  
مسیح بے حد ہونا ان کو واضح طور پر بیان فرمایا معصوم اور مقنن  
اس لیے بھی قیل ہو جاتے ہیں کہ ان کے پاس کوئی ایسا ثبوت نہیں جو  
جو غائبانہ افعال کی نگرانی کر سکے۔ اب لوگوں پر یہ اثر بھی پڑا کہ اللہ  
حاضر و ناظر ہے۔ سنتا ہے۔ دیکھتا ہے معصیت کا ارتکاب اس لیے  
بھی بند ہو گیا کہ ہر عمل میں اس تعلیم نے گھر کر لیا اور کتاب افعال کے  
وقت ان کے دماغ میں یہ خیال رہتا تھا کہ اللہ دیکھ رہا ہے۔

(۵) پھر حضور کی تعلیمات میں یہ پہلو بھی تھا کہ خدا کی عذابی اور  
آمریت ہر جگہ ہے۔ مجرم اس سے بچ کر بھاگ نہیں سکتا۔ جیسا کہ اس  
آیہ پاک سے واضح ہے:

يَمْشُرُ الْجَنِّ وَالْإِنْسِ إِنَّ اسْتِطَعْتُمْ أَنْ تَنْفِذُوا  
فِي أَمْطَارِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ فَانْفِذُوا وَلَا تَنْفِذُوا  
سُلْطَانَ تَرْجُمِهِ: اے گروہ جن و انس اگر تمہیں قدرت ہو کہ حدود آسمان  
و زمین سے نکل سکو تو نکل جاؤ۔ مگر تم آسمان و زمین کی حدود سے ہرگز نہیں  
سکو گے مگر اللہ کی طاقت کے ساتھ۔

معصوم اور مقنن اس لیے بھی قیل ہو جاتا ہے کہ مجرم اس کی حدود  
قانونی سے بھاگ سکتا ہے۔

حضرت کی تعلیمات کا ایک نادر پہلو یہ بھی تھا کہ انسان نہ اتنا نڈر ہو کہ اپنے افعال میں بے غل و غش ہو جائے اور نہ گرفت اور مواخذہ کی سختی سے اتنا کہم جائے کہ بالیکس ہو کر بھیڑ رہے۔ حضرت کی تعلیمات میں انتہا و حد ہر سمت افزائی کا پہلو تھا۔ اور یہ بات آج بیسویں صدی کا ہر تعلیم بھی بے خون و چیرا تسلیم کرے گا کہ ہر تعلیم میں ہمت افزائی کی انتہا درجہ ضرورت ہے۔ چنانچہ حضور اللہ کے جبار و قہار ہونے سے اور سختی و مواخذہ سے بھی ڈرنے لگے اور اللہ تعالیٰ کے عنور الرحیم مدد و آداب الرحیم ہونے کا وعظ بھی فرماتے تھے۔

(۵) اصول تو یہ جس طرح حضور نے قائم کیا۔ نہ عیسائیت قائم کر لی اور نہ ہی آج کی ہندو قوم اور نہ دیگر اقوام و مذاہب قائم کر سکے۔ کفر و شرک وہ سنگین گناہ ہیں جن کی سزا میں مخلوق فی النار یعنی انسان ہمیشہ جہنم میں رہتا ہے۔ مگر کفر و شرک اور دیگر سنگین گناہ بھی تو بڑا انصوح کرنے سے معاف ہو جاتے ہیں۔ اور انسان اگر نیک اعمال حسد کا آغاز کر کے داخل جنت ہو سکتا ہے۔ وہاں حالیکہ ایک طرف عیسائیت یہ سکھاتی رہی کہ حضرت عیسیٰ اپنی تمام اُمت کے اعمال قبیحہ کا کفارہ ہو گئے اور اب ہر ایک نجات کا مستحق ہے اس لئے انسان کو معصیت کے میدان میں آزاد کر دیا۔ ہندو عقائد یہ تھے کہ کرم یعنی عمل اگر بڑے ہیں تو ان کی سزا لازمی ہے۔ اس لئے بھی لوگوں کی ہمت کو شکستہ کر دیا۔



غرض حضور نے اپنی نادری تعلیمات کو نہایت ناورد طریقوں سے پھیلا دیا۔  
 نتیجہ یہ ہوا کہ پوری قوم کے اعمال اس طرح درست ہو گئے کہ اگر بشریت  
 کے اقتضا سے کسی سے کوئی لغزش ہو بھی گئی تو اس نے سزا کے لئے  
 اپنے آپ کو خود پیش کر دیا۔ چنانچہ ایک عورت حضور کی خدمت میں  
 آتی ہے اور کہتی ہے کہ "یا رسول اللہ! مجھے پاک کر دیجئے" گویا اب  
 وہ مصومیت کی آلودگی سے مضطرب ہے اور سزا طلب کر رہی ہے چنانچہ  
 اس کے گناہ کی سزا دے دی گئی۔ کیا دنیا میں ہم یہ نہیں دیکھتے کہ ملزم مواخذہ کے  
 سے بچتا ہے، بھاگتا ہے، قانون اور متفقین اس کو ڈھونڈتا ہے اور تلاش  
 کرتا ہے۔ یقیناً نسل انسانی کی یہ وہ اصلاح ہے جس کی مثال مل نہیں  
 سکتی۔ اس اصلاحی تغیر کو دیکھ کر آپ قلبِ مہبت نہ کہیں گے تو اور  
 کیا کہیں گے کہ مجرم اور گنہگار اپنے گناہ کے سبب سے نہ بھاگتا ہے اور  
 نہ اپنے گناہ کو چھپاتا ہے بلکہ اس کی اصلاح چاہتا ہے اس کے ساتھ  
 ہی ذکرِ کبیر کی تعلیم یعنی اللہ تعالیٰ کی یاد دہی کو علاوہ نماز پنجگانہ کے  
 دیگر اوقات میں شدت سے بجالانے کی تعلیم دی جا رہی تھی۔ اللہ کے  
 بندوں سے حسن سلوک سے پیش آنے کی تاکید بھی تھی اور زندگی کے ہر  
 پہلو پر ہدایات جاری تھیں اور ان پر برابر عمل کیا جا رہا تھا۔ یہ تعلیمات  
 اس شدت سے اثر انداز ہوتی چلی گئیں کہ اس انسان کی روحانیت  
 ملک الافلاک پر پہنچ گئی۔ جس انسان کی خلقت اور جس انسان کی خصلت  
 ارشادات قرآنی کی روشنی میں ہم ابھی پڑھ چکے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اب

وہ انسان جو جاہل تھا، ظالم تھا، بھگڑے والا تھا، ناشکر گزار تھا،  
وہ انسان بن گیا۔ جس سے اب غائب کائنات خوشنود ہو کر فرماتا ہے :

۱۔ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ ذالک لمن خشیہ ربہ۔

اللہ ان سے راضی ہو گیا اور وہ اللہ سے راضی ہو گئے۔ یہ اس لئے ہے کہ

وہ اپنے رب سے ڈرے۔

۲۔ ولقد کرمنا بنی آدم : ہم نے انسان کو عزت دی اور عزت کیا۔

۳۔ فقد فآرنا فوزاً عظیماً : یہ بت بڑی مراد بندی اور کامیابی ہے

اب وہ ہی انسان ان ارشاداتِ الہی کا مخاطب ہے۔

۴۔ اذا سألک عبادی عنی۔ فانی قریب : اے ہمارے حبیب!

جب میرے بندے تم سے میرے متعلق سوال کریں (تو آپ کہ دیں) کہ وہ

(اللہ) قریب ہے۔

۵۔ نحن اقرب الیہ من حبل الوریثہ : ہم ان سے ان کی شہ رگ

سے زیادہ قریب ہیں۔

اب وہ ہی انسان ہے جس کے حق میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

۶۔ الیوم اکملت لکم دینکم واتممت علیکم نعمتی

ورقبیت لکم الاسلام دیناً : آج میں نے تمہارے لئے تمہارے

دین کو کامل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت کو تام کر دیا اور تمہارے لئے دین اکمل

سے راضی ہو گیا۔

مضوراتہ میں علی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فیضانِ تلقین سے اللہ تعالیٰ

کی آیات اور نشانیوں کو پا کر اور اللہ تعالیٰ پر ایمان لا کر انسان نے جو  
کراہی اعمال حسد سے آراستہ کر لیا امداب وہ اللہ کے اس خطاب اور  
اس عطا کا مستحق اور ہے۔

۷۔ انما یومن بآیاتنا الذین اذا ذکر وہا خضعوا مستجداً و  
سبحوا بحمد ربہم وہم لا یتکبرون۔ تنجی فی  
جنوبہم عن المصابیح یدعون ربہم خوفاً وطمعاً  
وَمَا رَزَقْنَهُمْ ینفقون۔ فلا تقلم نفساً ما اخصی  
لہم من قسۃ العین ج جزاء لہما کافوا لعیلوان

ترجمہ:۔ سوائے اس کے نہیں کہ ایمان لاتے ہیں۔ ہماری نشانیوں پر وہ لوگ  
کو جب یاد دلائی جاتی ہے ان کو گر پڑتے ہیں سجدہ میں اور پاکی بیان کرنے  
میں اپنے پروردگار کو۔ اللہ سے ڈرتے ہوئے اور اللہ سے صبح کرتے ہوئے  
اور جو کچھ ہم نے ان کو دیا ہے اس سے خرچ کرتے ہیں اللہ کی خوشنودی کے  
پس کوئی نہیں جانتا کہ ان کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک کی قسم سے کیا چیز چھپا  
گئی ہے۔ ان اعمال کے عوض کے عہد پر جو وہ کرتے ہیں۔

حضور کے فیضانِ تقیین سے وہ انسان جن کی خصلتیں استدرالی  
عنوان میں بتائی گئی ہیں۔ اب ان کے اعمال کی یہ کیفیت ہو گئی ہے کہ  
اللہ تعالیٰ ان کا ذکر قرآن کے حسب ذیل شان دار الفاظ میں فرماتا ہے  
اب ان کی صفات یہ ہیں۔

۸۔ التائبون العابدون الحامدون الساکنون الراضون

السَّاجِدُونَ لِأَمْرِهِ بِالْمَعْرُوفِ وَإِنَّا هُونَ عَنْ أَمْسِكِر  
 وَالْحَافِظُونَ لِحُدُودِ اللَّهِ ۗ وَبَشِّرِ الصَّالِحِينَ ۝  
 تَرْتَجِبُهُمْ تَزِيهَ كَرْنِهِ وَاللَّهِ فِي عِبَادَتِهِ كَرْتَهُ وَاللَّهُ فِي تَعْرِيفِهِ كَرْتَهُ  
 وَاللَّهُ فِي خَدَا كَرْتَهُ فِي سِيَاحَتِهِ كَرْتَهُ وَاللَّهُ فِي رُكُوعِهِ كَرْتَهُ وَاللَّهُ فِي  
 كَالْحَمْدِ كَرْتَهُ وَاللَّهُ فِي أَوْرَاقِ مَعْقُولِ بَاتُونَ سَعَى كَرْتَهُ وَاللَّهُ فِي أَوْرَاقِ  
 حُدُودِهِ كَرْتَهُ وَاللَّهُ فِي سَبْعِينَ بَشَرًا وَيَحْتَمِلُ بِمَانِ وَاللَّهُ فِي  
 ابھی حضور کا شاہ کار جاری ہے۔ ابھی اس ابرگہر بار کی گہر باریاں اس  
 سے زیادہ نوز عظیم عطا کرنے پر آمادہ ہیں۔ ابھی انسان کو ملائکہ مقربین  
 پر فوقیت حاصل کرنی ہے۔ ابھی اللہ کی محبت کے مقام خاص تک  
 پہنچنا ہے۔

اس کی تائید میں ہم حضور کی صورت دو حدیثیں پیش کریں گے۔ حضور  
 فرماتے ہیں: "میں اپنی امت کے ان لوگوں کو پہچانتا ہوں کہ وہ زبانی  
 ہوں گے اور نہ شہید مگر حشر میں انبیاء و ان پر خبط کریں گے"

ظاہر ہے کہ انبیاء ملائکہ سے افضل ہیں۔ پھر بارگاہِ قدس میں  
 حضور کی امت کے اسی برگزیدہ لوگوں کا کیا مرتبہ اور اعزاز ہوگا۔ جو  
 انبیاء کے لیے باعثِ رشک ہوں گے۔  
 حضور کی حدیث ہے "اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ جب نوافل کے ذریعے

بندہ میرا قریب ڈھونڈتا ہے تو میں اس کی آنکھ بن جاتا ہوں جس سے وہ دیکھتا ہے۔ میں اس کا کان بن جاتا ہوں۔ جس سے وہ سنتا ہے۔۔۔۔۔ الخ

گویا یہ وہ ہی مقام محبوبیت ہے جس کی طلب اور حصول کا طرفہ اللہ تعالیٰ نے قرآن میں تعلیم فرمایا ہے۔ وہ یہ ہے کہ شدت سے حضور کی اتباع کی جائے، تو حضور جس مقام محبوبیت میں ہیں اس مقام محبوبیت کے صدقے میں امت کو بھی حسب حیثیت محبوبیت کا ایک مقام حاصل ہو جاتا ہے جس آیت کی طرف ہم اشارہ کر رہے ہیں اور جو آیتیں ہمارے اس مضمون کی تائید کر رہی ہے ملاحظہ ہو:

قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ - فَاتَّبِعُونِيْ يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ

(اے ہمارے حبیب) کہہ دیجئے کہ اگر تم اللہ سے محبت کرتے ہو تو میری اتباع

کرو۔ (نتیجہ یہ ہوگا) کہ اللہ تعالیٰ خود تم سے محبت کرے گا (یعنی تم اللہ کے محبوب

ہو جاؤ گے)۔

یہی وہ مقام ہے کہ جب بندہ سوتی صدفی اور شدت سے اتباع

محمد رسول اللہ بجا لاتا ہے تو وہ مقام محبوبیت تک پہنچتا ہے اور اس کا حال یہ ہوتا ہے۔

گفتہ او گفتہ اللہ بود

گر چه از علقوم عبد اللہ بود

یا یہ کہ

اولیا را ہست قدرت از الہ

تیر خستہ باز گرداند ز راہ

مقام محبوبیت، حصہ بانٹنے کی چیز نہ تھی مگر حضور کی فیاضیاں اس حد تک ہیں کہ مقام محبوبیت سے بھی امت کو حصہ عطا ہوا۔ اور حصہ عطا ہونے پر بے کاسیا مان بھی مستقل طور پر ہو گیا۔

غزوہ بدر میں جس وقت حضور نے عرشہ میں دعائے نفع و نعت فرمائی تھی اور نعت و نعت کی بشارت لے کر حضور نے سجدہ سے سر اٹھایا تھا، تو وہ وہی وقت تھا جب کہ گھسان کی جنگ ہو رہی تھی۔ حضور نے جنگ کا یہ نقشہ دیکھا اور ایک مٹی خاک کی کفار پر پھینکی اور فرمایا۔

شاہنہ الوجوہ ان کے چہرے بگڑ گئے۔

اس کا یہ اثر ہوا کہ دشمن کی صفیں منتشر ہو گئیں۔ دشمن کے قدم اکھڑ گئے۔ اور شتر مقتول اور شتر تیزی میدان جنگ میں چھوڑ کر دشمن بھاگا۔

حضرت کے اس فعل کو اللہ تعالیٰ نے اس درجہ اپنا یا کہ قرآن  
 میں اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا ہے ۔  
 وَمَا رَمَيْتَ اِذْ رَمَيْتَ وَلٰكِنَّ اِلٰهَكَ رَحِيْمٌ

(ترجمہ)

”جب آپ نے مسمیٰ بخر خاک پھینکی تھی، وہ دراصل آپ نے  
 نہیں پھینکی تھی۔ بلکہ اللہ نے پھینکی تھی“  
 ایک دوسرا واقعہ یاد کیجئے جو اس کے مشابہ ہے۔

صلح حدیبیہ سے پہلے حضورؐ نے حج کا ارادہ فرمایا ہے۔ صحابہؓ  
 ہیں۔ کفار مکہ حج نہیں کرنے دیتے بلکہ مکہ میں داخل بھی نہیں ہونے  
 دیتے۔ گفت و شنید کے لئے حضرت عثمانؓ اہل مکہ کے پاس جاتے  
 ہیں اور روک لئے جاتے ہیں۔ مشہور ہو جاتا ہے کہ حضرت عثمانؓ  
 شہید کر دیے گئے۔ حضورؐ اپنے ماتم پر بیعت جہاد لیتے ہیں مگر اللہ  
 تعالیٰ اس بیعت کے متعلق فرماتا ہے:

اِنَّ الَّذِيْنَ يَبَايِعُوْنَكَ اِنَّمَا يَبَايِعُوْنَ اِلٰهًا - يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ

فوق ابید یہم، جن لوگوں نے آپ سے بیعت کی ہے۔ حقیقتاً اللہ  
 سے بیعت کی ہے۔ اللہ کا ماتم ان کے ماتم پر ہے۔

اس بیعت کے فعل کو بھی اللہ تعالیٰ نے اس قدر اپنا یا کہ اللہ  
 تعالیٰ اپنے حبیب کے فعل کو بھی اپنا فعل بتانا ہے۔ لوگوں نے  
 دیکھا تھا کہ بیعت کے وقت حضورؐ کا ماتم ان بیعت کرنے والوں

کے ہاتھ کے اوپر تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اللہ کا ہاتھ ان کے ہاتھ کے اوپر تھا۔

یہ ہے وہ مقام محبوبیت جو مقام خلقت سے بھی افضل ہے۔ اور یہی وہ مقام محبوبیت ہے جس کا حصہ بننا دشوار تھا۔ مگر حضور کی نبیائیں مقتضی تھیں کہ اللہ کی بارگاہ سے اس محبوبیت کے مقام خاص سے اُمت کو سر فراز فرمایا جائے۔ چنانچہ تو فیق الہی نے جن کی دست گیری کی وہ حسب حیثیت اسی مرتبت سے سر فراز ہوئے اور اسی مقام تک پہنچے۔ اور یہ حضور ہی کی تعلیمات کے صدقے سے ہوا۔ اور حضور ہی کی اتباع کی بدولت مستر آیا۔

اسی طرح حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا واقعہ معراج ہے۔ وہ حضور کے مقام محبوبیت کی وہ منزل ہے کہ کوئی مرسل اور نبی اس منزل تک نہ پہنچ سکا۔ اہل بعیرت نے اس واقعہ کی اہمیت کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے :

نہ بر دیدہ را دیدہ بانی دہند

نہ ہر سینہ را راز دانی دہند

نہ ہر گوہرے درۃ التاج شد

نہ ہر مرسلے اہل معراج شد

برائے ہر انجیام کار ثواب

یہے از ہزاراں شود انتہاب



یسی وہ مقام ہے جہاں جبرئیل امین نے حضور سے عرض کیا ہے

اگر ایک سیر مؤثر ہو تو پھر م

تجلی نورش بسوزد پھر

لیکن حضور کی جود و سخا ہے کہ حضور کی معراج کے صدقے

میں حضور کی امت کے لیے بھی ایک معراج مقرر ہوئی چنانچہ حضور

فرماتے ہیں

الصلاة معراج المؤمنین

یعنی نماز مؤمنین کی معراج ہے

حضور کی امت اتنی سر بلند ہے کہ حضور کی امت کے اخص انہوں

نے ایسی نمازیں بھی پڑھیں کہ اس نماز میں انہوں نے تقرب باہ گاہ

خداوندی میں دیکھا خداوندی حضور خداوندی کی وہ لذتیں حاصل

کیں کہ ایسے لمحات میں وہ دنیا و مافیہا سے اس قدر بے خبر ہو جاتے

تھے کہ اگر اس حال میں ان کے جسم پر زخم بھی لگتے تو اس سے بھی

خبردار نہ ہوتے۔ چنانچہ دو صحابی ایک غزوہ میں ایک پیارے

پرنگرانی کے لیے مامور ہوتے ہیں۔ ایک صاحب نے اپنی ہیندر

ٹلانے کے لئے نوافل شروع کر دیے۔ یہ نیت باندھ کر کھڑے ہوئے

تو دشمن کیمپ میں سے کسی نے دیکھ لیا اور ان پر تیر چلانے شروع کر دیے

تیر بدین پر لگتے رہے ان کے فارغ ہونے پر دوسرے صحابی نے

درایت کیا کہ تیر لگتے رہے مگر تم نے نماز ختم نہ کی۔ کہنے لگے کہ میرا

جی چاہا کہ جو سورت میں نے شروع کی تھی، اُسے پورا کر لوں، یہ ہے وہ نماز جو مومن کی معراج ہے اور یہ ہے وہ لذت دید جو اس معراج میں مطابقتی ہے۔

اگر ہم سات سو سال بعد اس معراج کی کیفیت نمازوں میں دیکھنا چاہتے ہیں تو ہمیں پھر یہ کیفیت نظر آتی ہے۔ چنانچہ حضرت خواجہ نصیر الدین روشن چراغ دہلوی جن کو حضور خواجہ معین الدین چشتیؒ سے پانچوں واسطہ ہے، اپنی خانقاہ میں معروف عبادت اور معروف رشد و ہدایت رہتے تھے۔ اور ہر شاہ و گدا اکتساب فیض کے لئے آنا تھا۔ محلہ میں ایک جاہل نان بانی کی دکان تھی۔ وہ یہ شان فرودیکھ کر اپنی جہالت کی وجہ سے یہ خیال کرتا کہ شاید حضرت کو کیمیا بنانی

آتی ہے۔ اسی لئے ہر شاہ و گدا ان کے در پر چلا آتا ہے وہ بھی اس خیال سے کبھی کبھی آپ کے پاس آکر کہتا کہ مجھے بھی کیمیا سکھا دیجئے حضرت فرماتے "بابا خدا کا ہر نام کیمیا ہے"۔ وہ نان بانی یہ سمجھا کہ حضرت خواجہ نے مجھے ٹال دیا۔ ایک روز اس خیال سے کہ حضرت مجھے کیمیا نہیں بتاتے اس نے حضرت کو تنہید کر دینے کا قصد کر لیا خنجر آستین میں چھپا کر تہجد کے وقت خانقاہ میں آکر آپ کے حجرہ عبادت میں داخل ہو گیا۔ اور آپ کے پہلو میں حالت نماز ہی میں خنجر کا ایک کاری زخم لگا دیا اور بھاگ گیا۔ حضرت خواجہ نصیر الدینؒ زخم سے بے خبر اپنی نماز میں لذت دیدار الہی (الصاۃ) معراج

المدینہ) میں عرقا تھے۔ مگر خون بہ کر حجرہ کی نالی سے باہر گیا  
 تو ان مریدوں نے دیکھا جو حجرہ کے باہر مصروف عبادت تھے غم  
 وہ لوگ حجرہ میں آکر آپ کو آپ کے زخم سے مطلع کرتے ہیں۔ نماز  
 نافع ہو چکے تھے اور ان کے مطلع کرنے پر اپنے زخم سے مطلع ہوئے  
 یہ ہیں اس معراج کی لذتیں جو حضور کی تعلیمات سے امت کے  
 حقے میں آئیں۔ کاش ہم بھی اس سے بہرہ مند ہوں۔

---

# سید الانبیاء اور سلامتی داریں

ہر انسان سلامتی - عافیت اور امن چاہتا ہے۔ نیز یہ کہ اس کے  
 ہر امور میں کسی بالادست کی مدد ہمیشہ میسر رہے۔ اور اس کے کام بنتے  
 چلے جائیں۔ اللہ سے زیادہ کون بالادست ہو سکتا ہے۔ وہ ہی  
 خالق حیات ہے۔ اور اس حیات میں سلامتی - عافیت - امن اور کار سازی  
 اور اسی کی طرف سے ہے۔ اگر وہ ہم سے خوش ہے تو ہمارے کام  
 بنتے چلے جاتے ہیں اور ہم کو داریں میں امن و عافیت کی زندگی میسر  
 ہو جاتی ہے۔ اسی طرح اس کے ناخوش ہونے کی صورت میں نتیجہ  
 ظاہر ہے۔ ارشاداتِ خداوندی اور ارشاداتِ نبویؐ نے ہم پر یہ امر  
 واضح کر دیا کہ اللہ کن باتوں سے خوش اور کن باتوں سے ناراض ہوتا  
 ہے۔ نیز یہ کہ وہ کونسی خطائیں میں جن سے درگزر نہیں کی جاتی۔ ایسی  
 خطائوں سے بچنے کی بڑی سخت ضرورت ہے۔ چنانچہ کفر و شرک اللہ  
 سے سرکشی - اللہ کے برگزیدہ بندوں سے انحراف - بے اعتنائی  
 بے ادبی وہ خطائیں ہیں کہ ان سے درگزر نہیں کیا جاتا۔ ان برگزیدہ  
 ستیوں میں سید الانبیاء اور دیگر انبیاء سب سے مقدم ہیں اور پھر  
 اولیاء اور صالحین ہیں۔ کفر و شرک اور اللہ سے سرکشی کی مثلے اکثر  
 مسلمان واقف ہیں مگر اللہ کے برگزیدہ بندوں سے انحراف کی

مذہب سے لوگ واقف نہیں۔ اس لئے اس دور حاضر میں اس امر کا واضح کر دینا ضروری ہے۔ اس عنوان کے تحت ہم جو کچھ عرض کریں گے وہ قرآن کی روشنی میں ہوگا۔

قرآن کریم نے متعدد مواقع پر حکم دیا ہے کہ اللہ کی اطاعت کرو اور اس کے رسول کی اطاعت کرو۔ وہ حکم خدا جس کو رسول محترم نے پہنچایا اس کی تعمیل تو اطاعت حق ہے مگر اس کے علاوہ بھی رسول کچھ حکم دے سکتے ہیں۔ اس کی تعمیل اطاعت رسول ہے۔ اگر اہل رسول کی اطاعت نہ کی جائے تو اس کی سزا خود قرآن کے الفاظ میں سماعت فرمائی ہے۔

فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ ان تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ  
أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ

(ترجمہ) پس ان لوگوں کو ڈرنا چاہیے جو ان کے حکم کی مخالفت کریں  
میں کہ وہ یا کسی فتنہ یا عذابِ الیم میں مبتلا ہو جائیں گے۔

حکم رسول کو حدیث رسول ہم تک پہنچاتی ہے۔ منکرین حدیث اس حکم الہی کی بنیادیں ہلا رہے ہیں۔ وہ حدیث کا انکار کر کے حکم رسول کو سننا ہی نہیں چاہتے اور اس پر عمل سے گریزاں ہیں۔ جس فتنہ اور عذابِ الیم میں ان کو مبتلا ہونا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو ہی واضح کر دیا۔

اب ہم ایک اور آیت پیش کرتے ہیں۔ اس سے اور واضح ہوگا۔

کہ اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ بندوں سے روگردانی کرنے کا کیا حشر ہوتا ہے  
 اِنَّ اللّٰهَ اصْطَفٰٓ اٰدَمَ وَنُوْحًا وَّ اٰلَ اِبْرٰهٖمَ وَاٰلَ  
 عِمْرٰنَ عَلٰٓى الْعٰلَمِيْنَ .

(ترجمہ) یقیناً اللہ تعالیٰ نے منتخب اور برگزیدہ کر لیا۔ آدم کو۔ نوح کو  
 آل ابراہیم کو اور آل عمران کو۔

اس آیت پاک سے یہ واضح ہو گیا کہ جناب آدمؑ۔ جناب نوحؑ۔ آل  
 ابراہیمؑ۔ آل عمران کو اللہ تعالیٰ نے برگزیدہ کیا ہے۔

اسی طرح دیگر آیات سے دیگر برگزیدہ ہستیوں کا حال واضح ہوتا ہے  
 اس وقت مذکورہ آیت کی روشنی میں ہم جناب آدم علیہ السلام کے  
 واقعات پر نظر ڈالتے ہیں۔

یہاں یاد آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمام فرشتوں کو حکم دیا تھا کہ اس  
 یکتا پروردگار کو سجدہ کریں۔ سوائے ابلیس کے سب فرشتوں نے جناب  
 آدم کو سجدہ کیا۔ ابلیس نے سرکشی کی گتائی کی۔ اللہ تعالیٰ نے اس کا سخت  
 سزا سنہ کیا۔ اس کو سخت ملامت کی اور ہمیشہ کے لئے راندہ درگاہ کروا  
 اور حکم ہوا کہ جب ہمارا قرآن پڑھو تو پہلے اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ  
 الرَّجِيْمِ ضرور پڑھو۔ اس کا یہ اثر ہے کہ آج بھی مسترکہ در مسلمان قرآن  
 کریم پڑھنے سے پہلے شیطان کو راندہ درگاہ کہہ کر اس کے فریب سے  
 بچنے کے لئے اللہ کی پناہ طلب کرتے ہیں۔

غرض اس تعظیم جناب آدم علیہ السلام کے یہ معنی ہوئے کہ تمام عالم

ملکوت کا سر ایک برگزیدہ حق کے لئے جھکا یا جاسکتا ہے اور اس سے روگردانی کرنے والے کو سخت ترین سزا دی جاسکتی ہے۔

اس آیت پاک میں اللہ نے پھر ایک دوسرے برگزیدہ بارگاہ کا نام لیا ہے اور وہ جناب نوح علیہ السلام ہیں۔ اس لئے ہم جناب نوح کے واقعات میں دیکھتے ہیں کہ ان سے اور ان کی تعلیم سے چند نفوس کے علاوہ تمام نسل انسانی نے روگردانی کی تھی۔ اور جناب نوح نے ان کے لئے بددعا کی تھی۔ قرآن کے الفاظ میں اس بددعا کو نیچے۔

رَبِّ لَا تَذَرْنِي مَعَ الْكَافِرِينَ دِيَارًا

(ترجمہ) اے اللہ کافروں کا ایک گھر بھی اس زمین پر نہ چھوڑ۔

اس برگزیدہ حق کے ان الفاظ کا اللہ تعالیٰ کو یہ پاس و لحاظ تھا کہ تمام

نسل انسانی کو طوفان آب میں بہا دیا گیا۔

اب ہم آیت پاک کے تیسرے برگزیدہ گروہ پر غور کرتے ہیں اور وہ

آل ابراہیم ہیں۔ آل ابراہیم میں جناب محمد رسول اللہ اور آپ

کے آل اطہار پیدا ہونے والے تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے صرف

جناب ابراہیم یا جناب ابراہیم کے فرزند ان ارجمند جناب اسمعیل اہد

جناب اسمعیل کے اسماء ظاہر فرمانے کے بجائے جامع الفاظ میں آل ابراہیم

کہہ کر محمد رسول اللہ اور آل محمد رسول اللہ کو شامل کر لیا۔ کہ

وہ آل ابراہیم بھی ہیں اور آل محمد بھی ہیں۔ بلکہ ان کو وہ قوی نسبتیں

ہو گئیں۔ یعنی نسبت ابراہیمی اور نسبت محمدی۔ جناب محمد

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس انوکھی شان کے  
برگزیدہ بارگاہ میں کہ تمام انبیاء علیہ السلام کو جو خود برگزیدہ  
حق میں حضور سید الانبیاء کے حق میں بت کچھ فرمایا۔  
لکھنا تاکیدی طور پر طور پر یہ فرمایا گیا کہ ان پر ایمان لانا اور ان کی نفرت و بد  
کرنا۔ غرض اس امر کو اکیس عہد اور ميثاق کی شکل میں پیش کیا اور انبیاء  
سے عہد و پیمان لیا۔ پھر اس کی غلات و رزق پر سخت الفاظ میں تنبیہ  
کی گئی۔ اب اس کو قرآن کے الفاظ میں سماعت فرمائیں :-

وَإِذَا أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ لَمَا آتَيْتُكُمْ مِنْ كِتَابٍ  
وَأَمْرٍ ثُمَّ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مُصَدِّقٌ لِمَا مَعَكُمْ لَتُؤْمِنُنَّ  
بِهِ وَتَنْصُرُنَّهُ ط قَالَ أَعْرِضتُمْ وَتُؤْمِنُونَ ط قَالَ  
أَعْرِضْنَا ط قَالَ فَاشْهَدُوا ط وَأَنَا مَعَكُمْ  
مِنَ الشَّاهِدِينَ ط فَمَنْ تَوَلَّى بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ  
هُمُ الْفَاسِقُونَ ط

(تو جمعاً) اور جس وقت اللہ نے عہد لیا پیغمبروں سے کہ جو کچھ میں تم کو  
کتاب و حکمت سے دلا اور پھر تمہارے پاس تمہاری تصدیق کرنے والا  
پیغمبر آئے۔ تو تم ضرور اس پر ایمان لانا اور اس کی مدد کرنا۔ پھر فرمایا۔ کیا  
تم اس کا اقرار کرتے ہو۔ انبیاء نے کہا۔ ہم اقرار کرتے ہیں پھر فرمایا تم گواہ  
بناؤ اور میں بھی اس پر گواہ ہوں۔ اور فرمایا اس کے بعد چھ اس عہد سے پھر  
جائیں وہ فاسق ہیں



اب اہل بیت جناب ابراہیم کی برگزیدگی اور خصوصیت بھی واضح  
ہو۔ فرشتوں کی زبان نے جو کچھ کہا قرآن نے اس کو ان الفاظ میں بیان  
کیا ہے جس سے ان کا مورہ رحمت ہونا ثابت ہے۔

رَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ عَلَيْكُمْ أَهْلَ الْبَيْتِ -

تمہارے اور پر اللہ کی رحمت اور برکتیں ہیں اس کا گھر کے رہنے والو۔

اللہ تعالیٰ نے اہل بیت محمد رسول اللہ کے لئے جو کچھ

فرمایا ہے قرآن میں حسب ذیل الفاظ میں موجود ہے اور ان الفاظ

سے ان کی برگزیدگی اور ان کے کمال فضل کا پتہ چلتا ہے۔ یہ بھی ثابت

ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو گناہ سے پاک رکھا اور پاک رکھنے کا

وہ اہتمام کر دیا کہ اب یہ حصوم میں وہ آیت پاک یہ ہے۔

إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ

أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا

یقیناً اللہ کا یہ ارادہ ہے۔ اسے اہل بیت رسول کو تم سے معیت

کو دور کر دے اور تم کو ایسا پاک کر دے جو پاک کرنے کا حق ہے۔

یہ ہے اس برگزیدگی کی شان جو آل ابراہیم کے لئے بھی اور

آل محمد کے لئے خاص کی گئی۔ آل محمد کا یہ شرف یا در ہے کہ وہ آل

ابراہیم بھی ہیں اور آل محمد بھی ہیں۔ اور اس لئے ان کو وہ شرف

حاصل ہے جس کو شرف بالائے شرف کہا جاتا ہے۔ اسی لئے

ان سے روگردانی کرنا برگزیدگان حق سے روگردانی کرنا ہے۔

نجات اسی میں ہے کہ ان سے تسک کیا جائے اور ان کا دامن تمام  
یا جائے۔ خود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے :-

مَثَلُ أَهْلِ بَيْتِي كَسَفِينَةِ نُوحٍ مَنْ رَكِبَهَا  
نَجَا وَمَنْ تَخَلَّفَ عَنْهَا هَلَكَ .

(ترجمہ) میرے اہل بیت کی مثال سفینہ نوح کی سی ہے۔ جس نے  
ان کا دامن تمام لیا اس نے نجات پائی۔ اور جس نے ان سے روگردانی کی۔  
وہ ہلاک ہو گیا۔

یہ ہے کرم جناب سیدالانبیاء کا کہ ہم پر نجات اور امن کی راہ ہر  
طرح واضح فرمادی۔ وہ امن جس کے ہم خواہش مند ہیں۔ اور وہ نجات  
جس کی ہمیں انتہا درجہ تمنا ہے

انسان کی ایک خواہش یہ بھی ہے کہ اس کو ہر ماحول میں غلبہ  
حاصل رہے۔ اور اس لئے جب وہ اپنے آپ کو مغلوب پاتا ہے۔  
تو مضطرب ہو جاتا ہے۔ چنانچہ حضور سیدالانبیاء نے جو نسخہ حیات ہم  
کو عنایت فرمایا ہے۔ اس کی ایک اور آیت پیش کرتے ہیں۔ تاکہ یہ  
امر واضح ہو جائے کہ برگزیدگان خدا امدان کے گردہ ہی کو اللہ تعالیٰ  
غلبہ عطا فرماتا ہے۔ اور ان کو اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کا دلی اور سر  
پرست بناتا ہے۔

أِنَّمَا وَبِكُمْ اللّٰهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ  
يَقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَيُدُونَ الزَّكَاةَ وَهُمْ رَاكِعُونَ ه

وَمَنْ يَتَوَلَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا فَإِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغَالِبُونَ ۝

(ترجمہ) موائے اس کے نہیں کہ تمہارا دوست اللہ ہے۔ اس کا رسول ہے۔ اور وہ اہل ایمان ہیں جو نماز پڑھتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں اور وہ رکوع کرنے والے ہیں۔ اور جو کوئی اللہ رسول اور ان مومنین کو دوست رکھے یقیناً وہی غالب ہے۔

انسان یہ بھی چاہتا ہے کہ اُسے کسی کا اور کسی قسم کا خوف نہ ہو۔ بلکہ وہ ہمہ وقت خوش خبری سمیٹتا رہے۔ اور مراد مندی سے سرگراں ہوتا ہے حضور سید الانبیاء نے جو نسخہ حیات ہم کو عطا فرمایا ہے اس میں ہم کو یہ نعمت بھی میسر ہے۔ ملاحظہ ہو۔

اَلَا اِنَّ اَوْلِيَاءَ اللّٰهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ الَّذِيْنَ آمَنُوْا كَاَنُوْا يَتَّقُوْنَ اَللّٰهُمَّ الْبَشْرِيْنَ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَفِي الْاٰخِرَةِ ۝ الْاِتِّبَادِ كَلِمَتِ اللّٰهِ ۝ ذَا لِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيْمُ ۝

(ترجمہ) خبردار ہو جاؤ کہ اولیاء اللہ کے لئے کوئی خوف اور حزن کی بات نہیں ہے۔ یہ وہی لوگ ہیں جو ایمان لائے اور جنہوں نے ہمہ گیر گاری کو اختیار کیا۔ ان کے لئے خوش خبری اور بشارت ہے دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی۔

امت کے اولیاء اس مرتبہ پر فائز تھے اور اپنے حال میں مطمئن تھے بلکہ اللہ کی دعا سے ان کے پاس بیٹھے والوں کو بھی دنیا اور آخرت کی نعمتیں حاصل ہوئیں۔ جن کے واقعات پر ایک کتاب ہمیں۔ بلکہ

شعد و کتاب میں لکھی جاسکتی ہیں۔

عزیز حضرت سید الانبیاء کے صدقہ سے ہم کو ہدایت  
سلامتی۔ بشارت۔ مراد مندی اور غلبہ سب کچھ حاصل ہو سکتا ہے۔  
اس کے طریقے ہمارے سامنے موجود ہیں۔ دارین کی فلاح و بہبود کے  
دروازے اس طریقہ پر کھل سکتے ہیں۔ مختصر یہ کہ یہ

وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ

تم سر بلند ہو۔ اگر تم یمن ہو

گویا صراط المستقیم دکھا دی گئی۔ اور اس کا نشان دہندہ دے دیا گیا  
مگر اس کا نشان دہندہ بھی معام و مکان کے حوالہ سے نہیں دیا گیا۔ بلکہ  
اس صراط مستقیم پر چلنے والوں اور اللہ کے برگزیدہ بندوں کے حوالہ سے  
دیا گیا ہے۔ نمازوں میں جو کچھ پڑھتے ہیں یاد ہو گا۔ یعنی یہ کہ یہ

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

(ترجمہ) اے اللہ ہم کو سیدھا راستہ دکھا ان لوگوں کا راستہ جن پر تو نے

اپنی طرف سے نعمتیں نازل کیں۔

اللہ تعالیٰ ہم کو بھی اس صراط المستقیم پر چلنے کی اور ان اہل نعمت سے  
رابطہ رکھنے کی اور ان کے اتباع کی توفیق عنایت فرمائے تاکہ ہم بھی  
ان کی طرح مورد نعمت ہوں۔

بِحُرْمَةِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ الْأَمْرُ

اس موقر پر جی چاہتا ہے کہ بارگاہ سید الانبیاء میں چند نعمت کے پھول پیش کروں۔

# نعت

اک اقلیم امن و امان ڈھونڈتا ہوں  
 دیارِ شہ دو جہاں ڈھونڈتا ہوں  
 میں فرمان احمد کے سمت و نشاں پر  
 میں طیبہ میں باغِ جہاں ڈھونڈتا ہوں  
 میں سدِ رو سے اوپر۔ میں بدرہ سے نیچے  
 میں پائے نبیؐ کا نشاں ڈھونڈتا ہوں  
 یہ کون و مکان ہے اور اک لامکان ہے  
 یہاں ڈھونڈ کر پھر وہاں ڈھونڈتا ہوں  
 میں جسموں میں مردوں کے وہ نام لے کر  
 میں نبیوں میں روحِ رواں ڈھونڈتا ہوں  
 میں آنکھوں میں اپنی۔ میں پھنائے دل میں  
 دیارِ شہ دو جہاں ڈھونڈتا ہوں  
 جبینِ دو عالم پہ جو نقشِ پا ہے  
 عیث اس کی ازرِ گراں ڈھونڈتا ہوں  
 میں دامنِ اقدس کے سائے میں عارف  
 میں ساتوں زمیں آسمان ڈھونڈتا ہوں  
 سید آلِ منزل عارف

## مُصَنَّفُ كَالنَّسَبِ نَامَةٌ

لِلْحَمْدِ لِلّٰهِ الَّذِي كَرَّمَنِي بِالْأَصْلَابِ الْعَارِفِينَ وَنَبَيْتَنِي بِالْأَوْلِيَاءِ وَالْوَالِيَاتِ  
وَالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى آلِهِ الْجَمْعِيْنَ  
إِمَامِ لَامَةِ حَضْرَتِ عَلِيِّ الْمُرْتَضَى كَرَّمَ اللهُ تَعَالَى وَجْهَهُ

حضرت امام حسین علیہ السلام

حضرت امام زین العابدینؑ

حضرت امام محمد باقرؑ

حضرت امام جعفر صادقؑ

حضرت امام موسیٰ کاظمؑ

حضرت سید اویس

حضرت سید ابراہیم

حضرت سید عبدالعزیز

حضرت سید نجم الدین

حضرت سید غیاث الدین حسن

حضرت خواجہ خواجگان حضرت خواجہ حسین الدین حسن عشتیٰ سنہریؑ ثم اجمیری

حضرت خواجہ انور الدین

حضرت خواجہ حاتم الدین سوختہ

حضرت خواجہ قیام الدین بابر یال

حضرت خواجہ نجم الدین خالد

حضرت خواجہ کمال الدین حسن احمدؒ

حضرت خواجہ شہاب الدینؒ

حضرت خواجہ تاج الدین بایزید بزرگؒ

حضرت خواجہ سید تور الدین المشہور بالطاہرؒ

حضرت خواجہ رفیع الدین بایزید خوردؒ

حضرت خواجہ معین الدین ثالثؒ

حضرت خواجہ ابوالخیرؒ

دیوان سید علم الدینؒ

سید ابوالفتحؒ

سید عطاء اللہؒ

سید ہدایت اللہؒ

سید حفیظ اللہؒ

سید مسیح اللہؒ

پیر سید افضل علیؒ

پیر سید کرامت علیؒ

پیر سید خورشید علی شہیدؒ

سید آل نبی

سید آل منقل

مزید تفصیلات خاندان حضرت عبدالمجید پیر سید خورشید علی شہیدؒ برآمد مزید سید علیؒ  
کی تالیف "خاندان نبوت" میں درج ہیں۔

(جمہد حقون محفوظ میں)



کی محکمہ سے وفاقاً نے تو ہم تیرے میں  
یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے میں

شاہ کارِ کربوت

عارف مشتاق

سیدل منزل پیرزادہ اکرم اے لیکچرار اسلامیا کالج، لاہور

نیرہ محفوظ خواجہ معین الدین چشتی اجمیری دکنہ الدہلیہ

ناشما

عظیم پبلشنگ ہاؤس، خیبر بازار، پشاور